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 2صفحِ  صثبى ٍ ادثیبت فبسػی

  

 صثبى ٍ ادثیبت فبسػی
 

-1 ّب توبهبً دسػت اػت؟ دس کذام گضیٌِ هقٌی ٍاطُ 

 ( )پَض: ؾطخ( )التفات: هتَخِ( )عقسُ: گطُ(2 ّا( )اضک: زغ( ( )پَض: پؿط( )قُلا: کو٘ي1

 زاض( )ذاٗة: ًااه٘س( )اتطـ: اؾة ذال ( )ضؾتي: ضّا قسى(4 ( )کصا: چٌاى( )کلَى: قفل چَتٖ( )هثّسل: زگطگًَٖ(3
-2 ّبی صٍج دس کذام گضیٌِ دسػت آهذُ اػت؟  هقٌی ٍاطُ 

 «افتزاس ـ هقًَت ـ ٍسعِ ـ هََدّت ـ طیبى ـ سٍایی ـ غَ ـ هقبسض » 

 ( پَظـ ـ هْلکِ ـ اضظـ ـ فطٗاز2 ( عصضذَاّٖ ـ ٗاضٕ ـ ذكوگ٘ي ـ هؿلّط1

 ـ کوک ـ ل٘اقت ـ ّوسم ( پكت٘ثا4ًٖ ( کوک ـ هحثّت ـ اعتثاض ـ ضق٘ة3
-3 آهذُ اػت؟  ًبدسػتهقٌی چٌذ ٍاطُ دس داخل کوبًک  

( ػشصًؾ: فتبة) (ًْبیی: غبیی( )ػبلخَسدُ: هقوّش( )پیـبًی: ججیي( )آؿکبس: َّیذا( )کشاًِ: ػشحذ( )لزت ثشدى: هحؾَػ( )دؿت: کتل)

 )کلک: آتـذاى( (ثیشٍى کـیذى: آختِ)

 ( ز4ٍ ( پٌح3 ( چْاض2 ( ؾ1ِ
-4 اهلایی اػت؟ غلظ فبلذٌِ کذام گضی 

ــٌن ضا 1 ــثؽ  ـــ ــسا زض  ـــ ــطٍظ ذساًٍـــ  ( اهـــ
ــت  2 ــَاى تؿ ــا   ــَضت کد ــت ؾ ــي ضاُ ضا ًْاٗ  ( اٗ
ــت  3 ــَض اؾــ ــا  هح ــ ــا ضا هثــ ــِ هــ  ( ّطچــ
 إ تــِ چٌــت افتــاز ( ٍضم ظ ذــَاى ذؿــاى لقوــ4ِ

 

  ٖ ــاً  خـــاى زض قل٘ـــاى اؾـــت ٍ  ـــي اًـــسض ذفقـ
ــساٗت    ــت زض ت ــ٘ف اؾ ــعل ت ــعاض هٌ ــس ّ ــف ن  ک

ــي زٍض   ــَ اظ  ى ٍ اٗــ ــٖ کــ ــط کؿــ ــت تــ  اؾــ
ــساًن  ــطز زًــ ــ  اداعــــت ًکــ ــاُ ه ــ ــِ گــ  تــ

 

-5 دس کذام گضیٌِ ثب تَجِ ثِ هقٌب غلظ اهلایی ٍجَد داسد؟  

 ( غف ٍ ًاپاکٖ / ثقط ٍ اعتواز / اّوال ٍ کَ ا2ّٖ ( غطؼ ٍ کاقتي / عواضت ٍ تٌا / اعلاى ٍ  قکاض کطزى1

 ٍ لطظٗسى / هؿحَض ٍ هفتَى ( غعا ٍ پ٘کاض /  پ٘سى4 خَ ( ٍضدِ ٍ هْلکِ / قوا ت ٍ ؾطظًف / داعي ٍ ع٘ة3
-6 اػت؟ ًبدسػتکذام ثیت  سرایندةًبم  

1    ٖ ــ ــس  فطٌٗـ ــِ لثرٌـ ــا کـ ــل ّطخـ ــَ گـ  ( چـ
 ( ؾـــري گفتـــِ زگـــط تـــاظ ً٘اٗـــس تـــِ زّـــي2
ــطُ  3 ــاى ذ٘ ــَ چٌ ــسى    ــِ زٗ ــن  ( ت ــِ ًكٌاؾ  ام ک
ــاى   4 ــَز ٍ ظٗــ ــاُ ؾــ ــِ گــ ــتاى ضا تــ  ( زٍؾــ

 

    ٖ ــ ــس تٌ٘ــ ــٖ لثرٌــ ــَ ضٍ کٌــ ــط ؾــ ــِ ّــ  تــ
ــس     ــل تاقـ ــِ عاقـ ــطز کـ ــس هـ ــِ کٌـ  اٍل اًسٗكـ

ــاٍ ٖ   فــ ــ ــاُ ضا  تــ ــط ضاُ ٍ چــ ــت اگــ  ت اؾــ
 تتـــــــَاى زٗـــــــس ٍ  ظهـــــــَز  ـــــــَاى   

 

 )فطٗسٍى هك٘طٕ(
 )ؾعسٕ(

 )هحوسعلٖ تْوٌٖ(
 )عطاض(

-7 آسایِ هجبص اػت؟ فبلذکذام گضیٌِ  

 ( قــس ٖ زضکــف ٍ ؾــطذَـ تــِ  واقــا ترــطام1
 ( ضفتـــِ اؾـــت ضق٘ـــة ٍ تـــط  ى ٗـــاض ًثـــَز ا2ٍ
 خإ کِ عكق  هس خاى ضا چـِ هحـل تاقـس    (  ى3
 اّــــــساى ٍ  قــــــَا ( هــــــا ٍ هــــــٖ ٍ ظ 4

 

  ــا تثٌ٘ــٖ کــِ ًگــاضت تــِ چــِ  ٗــ٘ي  هــس        
 ظ وــــت زقــــوي زم عكــــا  قــــٌَز اٍ تــــٖ

ــطزّ  ى   ــا پ ــل کد ــط عق ــس   ّ ــَى تاق ــِ خٌ ــا ک  خ
  ــــــــا ٗــــــــاض ؾــــــــط کــــــــسام زاضز   

 

-8 کذام گضیٌِ توبهبً دسػت اػت؟ آرایۀ مقابلّش دٍ  

 ( پ٘طم اظ ضقک ٍ قس  ه٘رتـِ تـا خـاى غـن ٗـاض     1

ــت  2 ــاض قواؾـ ــسا ٗـ ــات ذـ ــساٗاى ذطاتـ  ( إ گـ

ــتن  3 ــطز ؾ ــن گ ــط زل ــٌس  ( ت ــساٗا هپؿ ــت ذ  ّاؾ

ــو4ِ ــت  ( ق ــَضاًگ٘ع هاؾ ــق ق ــتاى عك  إ اظ زاؾ
 

ــساى زاضم      ــِ ظً ــاُ ت ــک چ ــِ ٗ ــط  ت ــو ٍ گ  َٗؾ

ــس    ــاهٖ چٌــ ــس ظ اًعــ ــام هساضٗــ ــن اًعــ  چكــ

ــس ض قـــــَز   آیینۀۀۀۀۀآیینۀۀۀۀۀ آیین کـــــِ هکـــ

 اًـس  ّـا کـِ اظ فطّـاز ٍ قـ٘طٗي کـطزُ      اٗي  کاٗـت 
 

 )اؾلَب هعازلِ ـ  لو٘ح(

 )خٌاؼ ـ کٌاِٗ(

  ؿي  عل٘ل( ) كثِ٘ ـ

  ه٘عٕ( )اغطا  ـ  ؽ

-9 اػت؟ ًشفتِدس کذام گضیٌِ تـجیِ ثِ کبس  

 پــطزُ گــط ضذؿــاض ؾــاظز  قــکاض  ( هــاُ هــي تــ1ٖ

ــِ ضا 2 ــط ک ــس  پسۀۀ آ( ّ ــسُ تك ــَ اظ زٗ ــساى    ذٌ

ٕ     ( هــي3  کــِ اظ پؿــتِ ٍ تــازام  ــَ زٍضم تــاض

4       ٍ  (  ا کـِ پٌْـاى اؾـت هـاُ اًـسض قـة  اضٗـک ا
 

ــس ضخ زض   ــاى کٌ ــاُ اظ قــطم ضذــف پٌْ   دــاب ه

 ذٌــــساى  ــــَ گطٗــــاى زاضز پسۀۀۀۀ آزٗــــسُ اظ 

 زؾـــت ت٘گاًـــِ تـــساى ؾـــ٘ة ظًرـــساى هگـــصاض

ــي زض عكــق اٍ  ــسا ضاظ ه  چــَ ضٍظ ضٍقــي اؾــت پ٘
 

 



 3صفحِ  صثبى ٍ ادثیبت فبسػی

  

-10 دس کذام گضیٌِ دسػت آهذُ اػت؟  «ایْبم ـ حؼي تقلیل ـ تلویح ـ جٌبع ّوؼبى»ّبی  تشتیت ٍ تَالی اثیبت اص ًؾش آسایِ 

  ُ ــبد ــشٍ دسافت ــبی ػ ــِ پ ــف( ث ٍ  ال ــِ  ــذ هل ــل اً  گ

 ة( جبم چَى عبٍٍع پـشاى کـي ثـِ گـشد ثـبك ثـضم      

ــذ   ــشٍى اٍفت ــشدُ ثی ــض پ ــن ک ــگ آى داسد دل  ج( آٌّ

ــی  ــشدُ ه ــِ دس پ ــَد ک ــبص ث ــِ ػ ــشة د( چ  صد آى هغ
 

 هگــــش ؿــــوبیل لــــذ ًگــــبس هــــي داسد     

 تــب چــَ عبٍٍػــی ؿــَد ایــي صّــش ٍ هــبست ػــبلیب 

 صًـذ گـَ پؼـت گیـش آٌّـگ سا      هغشة گش ایي سُ هـی 

ــش    ــبك پ ــَصم ده ــش ٍ ٌّ ــت فو ــِ سف ــت ک  ص َّاػ
 

 ( ج ـ الو ـ ب ـ ز4 ( ز ـ الو ـ ب ـ ج3 ( ب ـ الو ـ ج ـ ز2 ( ز ـ ب ـ الو ـ ج1
-11 ًمؾ تجقی ثذل اػت؟ فبلذکذام گضیٌِ  

ــي  1 ــزؼ اظ چو ــَٕ ٗ ــت جلۀۀ ایکینۀۀ  ( ت  پ٘ساؾ
 اٗـن  ( تؽ کِ هـا ت٘ااضگـاى  فـت ًهـ٘ة افتـازُ     2
ــ٘س     3 ــط ضؾ ــاض ذ ــام اظ غث ــة ت ــط ل ــت ت  (  فتات
ــاى ( ؾـــا لاى عكـــق ضٍٕ  ـــَ 4ّ  وـــاى زَٗاًگـ

 

ــا      ــت اٌٗد ــس اؾ ــِ اه٘ ــل چ ــسل غاف ــط إ ت٘  زگ
 ها تكکؿت اگط زل تـا  پ٘ـسى خٌـت زاقـت      ضًت

 زل تِ نا ة هْطتاى ذَاّٖ قـسى   کٖ  َ ؾٌگ٘ي
ــاى ٍ زل ٖ    خ ــ ــل ه ــٖ  اه ــت ت ــسض َّاٗ ــس اً  زٌّ

 

-12 ؟ًذاسدٍجَد  جملۀ وابستهدس کذام گضیٌِ  

 ( گَّطٕ کع نـس  کـَى ٍ هکـاى ت٘ـطٍى اؾـت     1
 عکــؽ هــٖ زض ضًــت  ضٍٕ  ه َْ قــت ًواٗــس ( هــ2ٖ
 ( زل ٍ زٗــٌن قــس ٍ زلثــط تــِ هلاهــت تطذاؾــت3
 ( زلثـــط  ؾـــاٗف هـــا ههـــلحت ٍقـــت ًسٗـــس 4

 

    ٖ ــ ــا هـ ــة زضٗـ ــسگاى لـ ــة اظ گوكـ ــطز دلـ  کـ
ــط   ــط   اضغــَاى ت ــة صۀۀۀ آیرسۀۀ ی ّواــَ ت  غطٗ

ــا هــا هٌكــ٘ي کــع  ــَ ؾــلاهت تطذاؾــت   گفــت ت
ــا زل ــة هــ ــِ اظ خاًــ ــت ٍض ًــ ــٖ زاًؿــ  ًگطاًــ

 

-13 ای ثب ػبختبس )ًْبد + هفقَل + هؼٌذ + فقل( ٍجَد داسد؟ ........... جولِجض  ثِ ها همۀ گزینهدس  

 (  ؿــي غطٗــة  ــَ هــطا کــطز غطٗــة زٍ خْــاى 1
 ( ّط کِ ًازاى ؾاذت ذَز ضا پـ٘ف اٍ زاًـا قـَز   2
ِ  سۀۀ یآییوقۀۀ  ( إ 3 ــت  ضا هعكــَ  ذــَز پٌساق
 ق٘ط تاقس ً٘ؿت هطز اٍ ذَضز ق٘ط ق٘طاى ظ کَ  (  ى4

 

 اظ ّوگــاى فــطز هــطا   فــطزٕ  ــَ چــَى ًکٌــس    
ــس     ــازاى کٌ ــط ف ً ــس غ٘ ــطٍ ق ــف ف ــطٍ زاً  ٍض ت 

ــال ــطّي   إ ؾ ــَٗف ضا اظ پ٘ ــَ ذ ــٌاذتِ   ــا ًك ّ 
ــا     ــَز  ى اغزّ ــِ ت ــسم ک ــٖ زٗ ــف  زه ــ٘اض ًق  تؿ

 

-14 .................  جض ثِ اػوی خَد ّؼتٌذ  های هستۀ گروهتوبهی کلوبت هـخص ؿذُ  

 ضا تط هي اظ ٗاضاى هدلؽ زل ًؿـَذت  کؽ ّ٘چ( 1
 

  ٖ  ضٍز تــط ضٍٕ ظضز ف هــٖاقـک ت٘ـٌن کــِ   قـو  هــ
 

ِ اـ ضا  ( ذطق2ِ  ؾـت تاقـس هـسام    زًـساى اظ  تر٘ـ
 

   ِ ــ ــطزز کَچ ــِ گ ــتٖ ک ــط  ْ٘سؾ ــاج  ّ ــطز ا ت٘  گ
 

3  ٖ ــ ــسا ه ــِ گ ــٖ ک ــس  ( اظ چطاغ ــي ق ــس ضٍق  دلث
 

  ٘ـــطُ تـــِ اضتـــاب ؾـــ ال قـــة ضٍظ کـــِ قـــَز 
 

 ضاؾـت تـِ  ٘ـط    قستِ کواى هاًس ٍ  ذن( اتطٍٗف 4
 

 اًٖ زاضزکــؽ ًسٗــسم کــِ چٌــ٘ي  ٘ــط ٍ کوـ ـ     
 

-15 اػت؟ ًبدسػت هـخص ؿذُ دس کذام گضیٌِ« اى»ًَؿ  

 گـــَٕ ؾــعازت تطزًـــس  اىضٍ( ؾــعسٗا ضاؾــت   1
 کِ  ا خـاى زض تـسى زاضم   ًاى( هطا عْسٗؿت تا خا2
3 )   َ  إ ؾـــــثعٕ ؾـــــثعُ تْـــــاضاى اظ  ـــــ
 کـــِ ضٍقـــي قـــس زض ٍ زقـــت اى( ؾـــحطگا4ّ

 

ــاض      ــح ضفت ــس ک ــعل ًطؾ ــِ هٌ ــِ ت ــي ک ــتٖ ک  ضاؾ
 ذَٗكــتي زاضمّــَازاضاى کــَٗف ضا چــَ خــاى    

ــصاض  ــل عـــ ــطذٖ ضٍٕ گـــ ــَ اىٍٕ ؾـــ  اظ  ـــ
  ٖ ــ ــاخ ًر٘لــــ ــٖ اظ قــــ ــسا ظز هطغــــ  نــــ

 

 )نفت فاعلٖ(
 )ًؿثت(
 )خو (
 )ظهاى(

-16 :جض ثِ ّب آهذُ اػت  دس ّوِ گضیٌِ« هْوبى ًبخَاًذُ»هفَْم گٌج حکوت  

 ( گطچـــِ ًکَؾـــت ضظ  فـــطاخ اظ ق ـــا ٍل٘ـــک1
 

ــت      ــَ ط اؾـ ــسض ًکـ ــِ ضظ  هقـ ــسى تـ ــاً  قـ  قـ
 

ــ  زض2 ــِ دثــــ ــٌسٕ ضا تــــ ــس( ذطؾــــ  تٌــــ
 

 تــــاـ تــــساى چــــِ ّؿــــت ذطؾــــٌس  هــــٖ 
 

ــطز 3 ــِ قٌاعـــت کـ ــ٘ط پطٗراًـ ــِ ؾـ ــٖ کـ  ( کؿـ
 

    ٖ ــ ــا ًوـ ــاّس زً٘ـ ــِ قـ ــط تـ ــطز  ً ـ ــس کـ   َاًـ
 

 اٗـن  ( ظاى ضخ گلگَى تـِ ذـَى زل قٌاعـت کـطزُ    4
 

ــسُ      ــلاب افکٌ ــط گ ــٖ ت ــل اظ زٍض تٌ٘ ــط گ ــن هْ  اٗ
 

-17 اػت؟ هتفبٍت هفَْم کذام گضیٌِ 

1     ٖ  چـَى  ( چكوٖ کـِ  ـَ ضا تٌ٘ـس ٍ زض قـسضت تـ
 

 َّـ ًواًـــس ًتـــَاى گفـــت کـــِ تٌ٘اؾـــت هـــس 
 

ــطُ  2 ــاى ذ٘ ــَ چٌ ــسى   ــِ زٗ ــن  ( ت ــِ ًكٌاؾ  ام ک
 

   ٖ ــ ــاُ ضا  تــ ــط ضاُ ٍ چــ ــت اگــ ــاٍت اؾــ   فــ
 

 چٌــاى هحــَ  واقــإ  ــَ گكــتن کــِ زگــط  (  ى3
 

ــٖ  ــة   ه ــاى خــع گــل ضذؿــاض  ث٘ ــِ خْ ــٌن ت  ًث٘
 

 ( ت٘ؿتَى عكـق چـَى هـي کـاضپطزاظٕ ًساقـت     4
 

 ام  ٘ـــطت زٗـــساض اٍ کـــطز اٗـــي چٌـــ٘ي ت٘کـــاضُ 
 



 4صفحِ  صثبى فشثی

  

-18 ؿَد؟ دس کذام گضیٌِ دیذُ هی« کٌذ سا گِلِ اص گشگ ًیؼت / کبیي ّوِ ثیذاد ؿجبى هی گلۀ ما» هفَْم ثیت:  

ــعى اؾــت 1 ــک ضّ ــط ز ٍ هل ــِ زُ ذ   (  ى پاضؾــا ک
ــٌس   2 ــک زاًاپؿــــ ــِ ًعزٗــــ ــس تــــ  ( ً٘اٗــــ
 ( ها ضا تـِ ضذـت ٍ چـَب قـثاًٖ فطٗفتـِ اؾـت      3
 ( چــــَ گــــط  ذث٘ــــن  هــــست زض کوٌــــس4

 

 َضز گساؾــت  ى پازقــاُ کــِ هــال ضع٘ــت ذـ ـ    
ــط  زض گَؾـــــفٌس    ــِ ٍ گـــ ــثاى ذفتـــ  قـــ

ــط  ؾــال  ــي گ ــِ  قٌاؾــت  اٗ ــا گلّ ــِ ت  ّاؾــت ک
ــفٌس   ــطکي اظ گَؾـــ ــِ زل تـــ ــف ٍض ًـــ  تکـُــ

 

-19 ؟ًیؼت، دس کذام گضیٌِ «ٍ هب سهیت ار سهیت ٍلکي الله سهی»آیۀ هفَْم  

ــت 1 ــاٗف زاٍض اؾـــ ــِ تركـــ ــعازت تـــ  ( ؾـــ
ــس ؾـــري    2 ــعزاى ًثاقـ ــت ٗـ ــع اظ ذَاؾـ  ( خـ
 ( چـــــطا هـــــا ظ هـــــطزم گـــــساٖٗ کٌـــــ٘ن3
 چــِ اًسٗكــٖ اظ ذــَز کــِ فعلــن ًکَؾــت      (4

 

ــت    ــاظٍٕ ظٍض ٍض اؾـــ ــت ٍ تـــ ــِ زض چٌـــ  ًـــ
 چٌــــ٘ي تــــَز  ــــا تــــَز چــــطخ کْــــي     

ــطتِ ــاى ؾــ ــا  خْــ ــلطاى هــ ــک ؾــ ــط هلــ  ؾــ
ــت   ــق اٍؾــ ــِ  َف٘ــ ــي کــ ــِ کــ  اظ  ى زض ًگــ

 

-20 اػت؟ تمبثلثب هفَْم کذام گضیٌِ دس « ؿٌَم ًبهکشس اػت یک لصِ ثیؾ ًیؼت غن فـك ٍیي فجت / کض ّش صثبى کِ هی»ثیت  

ــس ( 1ٌّ ــاظُ قـــ ــام  ـــ ــطض اٗـــ ــِ هکـــ  گاهـــ
 

ــِ ً٘ؿــت     ــٌح ذاً ــي اظ ک ــتي چو ــِ ضف ــت ت   اخ
 

2    َ ــ ــن ً ــَ ٍ ضؾ ــط گ ــاى زگ ــي ٍ ظت ــاهف ک  ( ذ
 

    ِ ــ ــطض گطفتـ ــِ هکـ ــِ ضا چـ ــن کٌْـ ــي ضؾـ  إ  اٗـ
 

ــتي    3 ــؽ گف ــط ک ــط ّ ــاٗس ت ــق ًك ــري عك  ( ؾ
 

ــتي      ــل تٌْف ــِ گ ــت ت ــال اؾ ــِ هح ــط ضا گطچ  هْ
 

4   ٖ ــ ــطض ه ــَ هق ــل   ــت ٍن ــي اض زٍل ــِ ه ــس ( ت  ق
 

ٖ  کــاضم اظ لعــل گْطتــا     قــس ض  ــَ چــَى ظض هــ
 

 

 صثبى فشثی
 

 (:82-82)عیيّ الوٌبست في الجْاة عي الزشجوخ هي أّ إلی العشثیخّ  ■■

 

حً ﴿  -21 :﴾أًضل هي السوبء هبءً فزصُجح الأسض هُخعشَّ

 (  تٖ اظ  ؾواى ًاظل قس ٍ ظه٘ي ؾثع گطزٗس.1

 قَز. ( اظ  ؾواى  تٖ ضا فطٍ فطؾتاز ٍ ظه٘ي ؾطؾثع ه2ٖ

 ًاظل کطز ٍ ظه٘ي ضا ؾطؾثع گطزاًس.( اظ  ؾواى  ب ضا 3

 گطزاًس. (  تٖ ضا اظ  ؾواى ًاظل هٖ کٌس ٍ ظه٘ي ضا ؾطؾثع ه4ٖ

-22 «:لا یوُکي لٌب أى ًجَذ ثیي لغبد العبلن لغخً دّى الکلوبد الذّخیلخ فإىّ رجَبدُل الوفشداد ثیي اللغّبد أهش غجیعیّ!» 

ّا  خاٖٗ کلوات زض ت٘ي ظتاى تسٍى ٍاغگاى زذ٘ل ت٘ات٘ن، چَى خاتِ ّا زض خْاى ظتاًٖ ضا ( تطإ ها هوکي ً٘ؿت زض ه٘اى ظتاى1

 تاقس! اهطٕ دث٘عٖ هٖ

ّـا، هَوـَعٖ    ّإ خْاى ذالٖ اظ کلوات زذ٘ل ت٘ات٘ن، چِ زازٍؾتس ٍاغگـاى ه٘ـاى ظتـاى    ( اهکاى ًساضز کِ ظتاًٖ ضا زض ظتاى2

 عازٕ اؾت!

اًٖ ضا تسٍى کلوات ٍاضز قسُ پ٘سا کٌـ٘ن، ظٗـطا زازٍؾـتس ٍاغگـاى     ّإ خْاى، ظت پصٗط ً٘ؿت کِ اظ ه٘اى ظتاى ( تطإ ها اهکاى3

 ّا اهطٕ دث٘عٖ اؾت! ه٘اى ظتاى

ّـا هَوـَعٖ    ّا ظتاًٖ ضا زض خْاى تسٍى ٍاغگاى ٍاضز قسُ ت٘ات٘ن، چَى اًتقال هفطزات ت٘ي ظتاى  َاً٘ن زض ه٘اى ظتاى ( ها ًو4ٖ

 دث٘عٖ اؾت!

-23 «:م أى یشزذّ أهبم ثبثَ!قجل أى یصل الششغيّ إلی الولعت کبد الاصدحب» 

 زض  ى قست گطفتِ تَز!( پ٘ف اظ  ًکِ پل٘ؽ تِ ٍضظقگاُ تطؾس قلَغٖ زض هقاتل 1

 پ٘ف اظ  ًکِ قلَغٖ زض هقاتل زض ٍضظقگاُ قست تگ٘طز ًعزٗک تَز پل٘ؽ تطؾس!( 2

 ( قثل اظ ضؾ٘سى پل٘ؽ ًعزٗک تَز کِ قلَغٖ زض هقاتل زض ٍضظقگاُ قست ت٘اتس!3

 ٘ؽ تِ ٍضظقگاُ تطؾس ًعزٗک تَز قلَغٖ زض هقاتل زض  ى قست تگ٘طز!( قثل اظ  ًکِ پل4
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-24 «:الزّي یخبف خْفبً أى یجِش ثوب في قلجَ یعیش في الشکّ ّ الحسشح!» 

 کٌس!( کؿٖ کِ ٍاقعا  طؼ زاضز  ًاِ زض زلف ّؿت ضا ت٘اى کٌس ٗقٌ٘اً زض  طزٗس ٍ  ؿطت ظًسگٖ ه1ٖ

 کٌس!ضز  قکاض قَز، زض  طزٗس ٍ  ؿطت ظًسگٖ هٖ طؾس  ًاِ زض زلف زااگط کؿٖ تسٍى قک هٖ (2

 اـ زض قک ٍ  ؿطت اؾت! طؾس  ًاِ زض زل زاضز ضا  قکاض کٌس ، تسٍى  طزٗس ظًسگٖ( کؿٖ کِ ه3ٖ

  کٌس! طؾس کِ  ًاِ زض زلف ّؿت ضا  قکاض ًواٗس زض  ؿطت ٍ  طزٗس ظًسگٖ هٖ(  ًکِ ٍاقعا ه4ٖ
-25 «:لن غبلجبً علی کلِّ أهشٍ!ًوّب الحلین هي إرا قذس عفب ّ کبى الحِ إ» 

 تركس ظٗطا تطزتاضٕ تط ّط کاضـ چ٘طُ تَزُ اؾت!قک تطزتاض کؿٖ اؾت کِ اگط قسضت ٗاتس هٖ( ت1ٖ

 کاضـ ٍخَز زاضز! ( قک٘ثا فقط کؿٖ اؾت کِ ظهاى  َاًاٖٗ تثركس ٍ نثط ٍ تطزتاضٕ غالثاً زض ّو2ِ

 ز ٍ قک٘ثاٖٗ تط ّط کاضـ چ٘طُ اؾت!گصض( فقط کؿٖ تطزتاض اؾت کِ ّطگاُ قسضت ت٘اٗس زضه3ٖ

 تركس ٍ ّوَاضُ زض کاضـ تطزتاضٕ تَزُ اؾت! طزٗس قک٘ثا  ٌْا کؿٖ اؾت کِ ٌّگام قسضت ٗافتي هٖ( ت4ٖ

-26 :الخطأعیيّ  

 گَٗن! إ ًوٖ ام ٍ کلوِ ؾاکت قسُ لذ صشدُ عبکزبً ّ لا ألْل کلوخ!:( 1

 ّا پاٗثٌس تواً٘ن! ذَاًسى کتاب ها تاٗس تِ کْى هلزضهیي ثمشاءح الکزت!:ًػلیٌب أى ( 2

 هاًس! ّإ ظٗازٕ تطإ هطالعِ ت٘ساض هٖ  ى زاًكوٌس قة کبى راک الؼبلن یغِش اللیبلي الکضیشح للوطبلؼخ!:( 3

س أى رذذس رلک الظبُشح ُزٍ الغٌخ!:( 4 ّْ  کطزم کِ  ى پسٗسُ اهؿال ضخ زّس!  هَض ًوٖ لن أکي أرص

-27 :الخطأعیيّ  

 اـ ذَاًسُ اؾت! پسضم اٗي هقالِ ضا زض خَاًٖ لومبلخ في شجبثَ!:کبى أثي لذ لشأ ُزٍ ا( 1

 ف٘طٍظ تازٕ ًقكٖ هْن زض اٗي  زث٘طگصاضٕ زاضز! !: للفیشّصآثبديّ دّس هِنّ في ُزا الزأصیش( 2

 هٌس تَز!هاًٌس پسض تِ ّساٗت هطزم علاقِ ها پ٘اهثطسغجخ الأة!:  ًجیٌّب کبى یشغت فی ُذایخ الٌبّط( 3

 ٗک تاظٗکي اٗطاًٖ تِ  ٘وٖ زض اضٍپا پَ٘ؾتِ اؾت!ت إیشاًيّ إلی فشیك في أّسّثبّ: اًضنّ لاػ( 4

-28 «:ایي ؿْش ثیوبسػتبى هٌبػجی ثشای دسهبى ثیوبساى ًذاسد!» 

 ُزٍ هذیٌخ لیظ لِب هغزشفی هٌبعت لؼلاط الأهشاض!( 1

 لن یکي لِزٍ الوذیٌخ هغزْصف هٌبعت لوؼبلجخ الوشضی! (2

 فی هٌبعت لؼلاط الوشضی!لیظ لِزٍ الوذیٌخ هغزش (3

 ُزٍ الوذیٌخ هبکبى لِب هغزْصف هٌبعت لوؼبلجخ الأهشاض! (4
 

 (:89-32) إقشأ الٌصّّ الزبلی ثذقخّ، ثنَّ اجَِت عي الأسئلخ ثوب یٌبست الٌصّّ  ■■

 

ل هني اخزنشط غ«. ًیسبثْس»کبى عبلوب ّ فیلسْفب ّ شبعشا إیشاًیبّ ّلذ فی هذیٌخ « عوش الخیبّم» ّّ حسنبة شیقنخ ُْ کبى أ

عبدلاد ّ حبّل فنی حنلِّ کلِّنب. خینّبم کنبى ثْاسطخ أشکبل ٌُذسیخ ّ ًظّن الو ّهعبدلاد ججشیخ هي الذسجخ الثبلثخ الوثلثبد

یْجنذ أدثنبء الزّی رکنْى رساء هخزلفنخ حْلِنب ثنیي الأدثنبء. « الشثبعیبّد»هشِْسا فی هجبل الشعش ّ أشِش أشعبسٍ کبًذ 

. قنذ الفبًینخ  النذًیبأى ثعط ُزٍ الأشعبس هب أًشذُب الخیبّم لأىّ الشبعش فیِب یذعْ الآخشیي إلی الاُزوبم ثبلحینبح  یعزقذّى

رشجن أشعبسٍ إلی لغبد کثیشح فی العبلن ّ لکيّ اجزِبدارَ فی الشیبظیبد رکْى أشِش عٌذ الغشثییّي ّ ُْ عٌنذ ایینشاًییّي 

 هشِْس ثسجت أشعبسٍ.
 

-29 هب ُْ الصحیح؟ 

ل هي إخزشع طشیمخ لذلِّ هؼبدلاد ججشیخّ!( 1 ّّ  الخیبّم أ

 خیبّم إعزطبعَ أى یٌظَّن الوؼبدلاد ّ یذلَّ کلِّب!( 2

 کْىُ شِشرَ فی هجبل الشؼش ّ الشیبضیبّد فمظ!ر( 3

 رکْى هشِْسح ػٌذ اکضش ادثبء!« الشثبػیبّد»اشؼبسٍ الزّی رغُوّی ثـ ( 4

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AB%D8%A7%D8%AA
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AB%D8%A7%D8%AA
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D9%85%D8%AB%D9%84%D8%AB%D8%A7%D8%AA
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-30 عیيّ الصحیح: 

 أکضش الإیشاًییيّ یؼشفْى الخیبّم ثْاعطخ ربلیفبرَ فی هجبل الذغبة!( 1

 ُن!الغشثیّْى هبکبًْا یذغجْى الخیبّم شبػشاً ثل کبىَ فیلغْفبً ػٌذ( 2

 اکضش أشؼبس الخیبّم رٌُغت إلی الشؼشاء الآخشیي ّ فی الذمیمخ لن یکي الخیبّم شبػشاً!( 3

 الاخزلاف ثیي الأدثبء دْل اشؼبس الخیبّم یشجغ إلی ػذد أشؼبس ًغت لَ!( 4

-31 :الخطأ! عیيّ کبى الخیبّم ............ 

ً ( 2 شبػشاً ( 1 ً ( 4 ػبلنَ الشیبّضیبد( 3 ػبسفب  فیلغْفب
 

 :(33ّ  38فی ایعشاة ّ الزحلیل الصّشفی ) الخطأعیيّ  ■■

 

-32 «:یعزقذّى» 

 فؼل یصف ًکشح« / افزؼبل»هصذسٍ ػلی ّصى  فؼل هضبسع ـ للجوغ الوزکش ـ هضیذ صلاصي ـ( 1

 لَ صلاصخ دشّف أصلیخّ / فؼل ّ فبػل ّ الجولخ فؼلیخّ ـهبضیَ: اػزمذّا  ـهضیذ صلاصي  هضبسع ـ( 2

 «أدثبء»هؼلْم / صفخ ّ هْصْفِب  -« یفزؼل افزؼل،»صي ػلی ّصى ـ هضیذ صلاللجوغ الغبئت ( 3

 هؼلْم / فؼل في هذلّ الخجش -« هُؼزمِذ»اعن فبػلَ:  ـ« ق ع د»دشّفَ الأصلیخّ:  فؼل هضبسع ـ( 4

-33 «:الذًیب» 

 هؼشفخ / هضبف إلیَ اعن ـ هفشد ـ هزکش ـ( 1

 هؼشّف ثأل / صفخ هفشد ـ هؤًش ـ اعن رفضیل ـ( 2

 «الذیبح»هؼشفخ / هْصْفَ  ـ« فؼُلی»لی ّصى ػ هفشد ـ( 3

 صفخ«( / أفؼل»ػلی ّصى « أدًی»هؤًش )هزکّشٍ: ( 4
 

 :(34-40عیيّ الوٌبست في الجْاة عي الأسئلخ الزبلیخ ) ■■

 

-34 في ظجػ حشکبد الحشّف: الخطأعیيّ  

 غخَ الفبسِعیَّخ في الؼشََثیَّخ!هَزیَ اصْدادَ ًفُْر الل   (2 !الذِکوخٌ لا رؼَوُشُ في للَتِ الوُزکجَّشِ الججبّسِ  (1

 اِثذأَ ثِزؼَلینِ ًفَغِکَ لجَلَ رؼَلینِ غَیشِکَ!( 4 الوِغك ػِطش یزَُّخَزُ هِي ًَْع هِيَ الغِضْلاى!( 3

-35 حست الزْظیحبد: الخطأعیيّ  

 الؼبصوخ: أُنّ هذیٌخ في کلّ ثلادٍ!( 2 الذُوّی: اسرفبع دسجخ دشاسح الجغن! (1

 الذةّ: دیْاى هفزشط یؼیش في الوذیطبد! (4 لی الأسض!الْطأح: أصش المذم ػ (3

-36 فیِب هي الأفعبل الٌبقصخ: لن یأدِ عیيّ عجبسح  

 أصجذذ ًبدهبً هي کلوبد جشدْ ػلی لغبًي!( 2 !؟الذلافیي صذیمخ الإًغبى في الجذبس، ألیظ کزلك( 1

 بم الوذسّعخ!الزلویزاد کيّ هؤدثّبد أه( 4 خضشح! ًضلذ الأهطبس الشذیذح فصیشّد الأسضأُ ( 3

-37 :يّ جبء في هعٌبٍ الأصل« کبىَ »عیيّ  

 ﴾ّ أّفْا ثبلؼِذ إىّ الؼِذ کبى هغؤّلاً ﴿( 2 ﴾کبى یأهش أُلَ ثبلصّلاح ّ الضّکبح﴿( 1
3) ﴿  ً  ﴾کبىّ الٌبّط اهُّخً ّادذحً ثؼش الله الٌجییّي هجشّشیي﴿ (4 ﴾کبىَ الله ثوب یؼولْىَ هُذیطب
-38 :عیيّ هب فیَ فعل یعبدل الوبظیّ الجعیذ 

 أصجخ الٌبّط هذضًّیي ػٌذهب شبُذّا الأغصبى جبفخًّ! (1

 کبى الزلّاهیز لن یکزجْا ّاججبرِن الذساعیخّ فغضت الوؼلنّ!( 2

 الوزفشّجْى کبًْا یشُجّؼْىَ فشیمِن الفبئض ثؼذ الوجبساح!( 3

 کٌذُ لذ افُکّش أىّ الٌجبح لیظَ إلاّ للأغٌیبء! (4
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-39 «أًعنَ الله علیٌب ..... كثیشاً!» الوطلق: ل ْعیيّ الصّحیح للفشاغ ییجبد الوفع 

1)  ً ً  (2 ًؼوب ً  (3 أًؼوُب ً  (4 أًؼبهب  إًؼبهب

-40 فیَ هصذس یجیيّ کیفیخّ ّقْط الفعل: لیسعیيّ هب  

 لا رکُشم اللئین إکشاهبً فزکْى ػبلجزک الٌذاهخ! (1

 لِن لایزؼبیش الوغلوْى هغ ثؼضِن رؼبیشبً علویبّ؟ً (2

 کشعيّ أثی جلْط الاهُشاء!جلغذ اخُزي الصغیشح ػلی  (3

 رصفخّ الکزت لذ یؤُصشّ ػلیٌب رأصیشاً ػویمبً! (4
 

 فشٌّگ ٍ هقبسف اػلاهی
 

-41 ( دس اًملاة فؾین خَد دس ساػتبی جبیگبُ خبًَادُ، ثِ تشتیت، ایـبى چِ تذثیش ٍ ّذفی داؿتٌذ؟) پیامبرة سیرثب تَجِ ثِ  

إ تـِ علـن ٍ زاًـف     إ پسٗس  ٗس کِ زض  ى  َخِ ٍٗػُ ذاًَازُ ـ  ٍ هطز ا ٘إ خاٗگاُ ظى ٍ ت٘اى ٗکؿاًٖ هٌعلت اًؿاًٖ ظى (1

 .گطاٖٗ خاٗگاّٖ ًساضز خاّل٘ت ٍ ذطافِ قـَز ٍ هـٖ

قَز ٍ خاّل٘ـت  إ تِ علن ٍ زاًف هٖ إ پسٗس  ٗس کِ زض  ى  َخِ ٍٗػُ ذاًَازُ ـ  قکؿتي ؾسّ خاّل٘ت ٍ ذطافِ زض خاهعِ (2

 خاٗگاّٖ ًساضز. گطاٗـٖ ٍ ذطافـِ

ّا ٍ هاً  انلٖ فؿاز ٍ  ذاًَازُ تاٗس کاًَى ضقس ٍ  طت٘ت اًؿاى ـ  ا ٘إ خاٗگاُ ظى ٍ ت٘اى ٗکؿاًٖ هٌعلت اًؿاًٖ ظى ٍ هطز (3

 . ثاّٖ تاقس

 .ّا ٍ هاً  انلٖ فؿاز ٍ  ثاّٖ تاقس ذاًَازُ تاٗس کاًَى ضقس ٍ  طت٘ت اًؿاى ـ قکؿتي ؾسّ خاّل٘ت ٍ ذطافِ زض خاهعِ (4

-42 اسائِ ثذّین؟ ،تَاًین هیضاًی ثشای لیبع هصلیّي ٍ هکزّثیي صبدسُ اص خذاًٍذ دس کذام هقیبس توذى اػلاهی اػت کِ هیثب فٌبیت ثِ هفبّین  

1 )اک ث٘ط للهٍ  ال٘ َم اٙذط ٍ  ش ک ط  ا للهاُؾَ ٓ   ؿ ٌٔ ل و ي کاى  ٗ طخَا ا للهکاى  ل کُن فٖ ض ؾَل ا لق س 

2)  طٍ  ا ًع لٌا ه ع ُْنُ الک تاب  ٍ  الو٘عاى ل ٘ قَم  الٌّاؼُ ت الق ؿ ا ضؾ لٌا ضُؾُل ٌا ت الث ٘ ٌّاتلق س 

3 ) بالالثالٖ ٍلا ٍاّ ل ٗ ؿت َٕ   ال ّصٗي  ٗ عل وَى ٍ  ال ّصٗي  لا ٗ علوَى ا ً ّوا ٗ ت ص ک ّطقُل 

4 ) ِل ّصٗي  ا  ؿ ٌَا الحُؿٌٖ ٍ  ظ ٗاز ٓ ٍ  لا ٗ طّ قُ ٍخَّ ُْن ق ت طٌ ٍ  لا ش ل ّل 
-43 ًوبیذ؟ ؿَد ٍ ایي هفَْم، هب سا هتَجِ کذام هقیبس توذى اػلاهی هی عبلت غفشاى الْی هی ،ًجَی، دس چِ صَستی صهیي ثشای فشد سیرة هغبثك 

 قل ّل ٗؿتَٕ الّصٗي ٗعلوَى ٍ الّصٗي لا ٗعلوَى ـ  ره٘م  ق هعٌٖ٘ تطإ هحطٍهاى زض هال ذَٗف( 1

 قل ّل ٗؿتَٕ الّصٗي ٗعلوَى ٍ الّصٗي لا ٗعلوَىـ  لنعالواى تطإ  حه٘ل ع خ رآٍ هس تِ  ضفت( 2

 لقس اضؾلٌا ضؾلٌا تالثٌّ٘ات ٍ اًعلٌا هعْن الکتاب ٍ الو٘عاى ـ عالواى تطإ  حه٘ل علن خ رآٍ هس تِ  ضفت( 3

 عاىلقس اضؾلٌا ضؾلٌا تالثٌّ٘ات ٍ اًعلٌا هعْن الکتاب ٍ الو٘ ـ  ره٘م  ق هعٌٖ٘ تطإ هحطٍهاى زض هال ذَٗف( 4

ین، کذام   اَى دس تمبثل ثب  سا هی ایشانة عقیداگش هجلغبى هؼیحی دس لشٍى ٍػغی سا هشٍج فمبیذ ثبعل دس هیبى هشدم ثذاً ؼت؟ ملاصدراۀ گفتت -44 داً

 .تاقس ّا هٖ زؾت  ٍضزى عفَ ٍ تركف اتسٕ ذساًٍس هتعال، اقطاض تِ گٌاُ زض   َض کك٘ف ضاُ تِ( 1

 .ّا ّ٘چ هعٌاٖٗ ًساضز هکاى ذال اؾت ٍ تسٍى   َض کك٘فّإ عثازٕ هرتم تِ ضٍظ ٍ   ٗ٘ي (2

 .اظ  ى پاک قًَس ، ٌٗس ٍ تاٗس تا غؿل زً٘ا هٖ ّا تا گٌاُ اٍلِ٘ تِ اًؿاى( 3

 . عقل تا اٗواى ؾاظگاضٕ ًساضز ٍ هؿثة  علعل اٗواى اؾت( 4

-45 م اػت؟چیؼت ٍ هذدسػبى هب دس ایي اهش، کذا جامعۀ جهانیتشیي فبهل ثشای حضَس هَثش دس  هْن 

 تِ هعطٍ  ٍ ًْٖ اظ هٌکط وظیۀآیکی عول تِ  ـاؾتحکام ٍ اقتساض ً ام  کَهتٖ ٗک کكَض  (1

 إ تطإ  حقق ؾري  ق  ٌ ٘ن تطًاهِ ـهثاضظُ تا ؾتوگطاى ٍ  قَٗت فطٌّت نثط ٍ اؾتقاهت  (2

 اظ هٌکطتِ هعطٍ  ٍ ًْٖ  وظیۀآیکی عول تِ  ـهثاضظُ تا ؾتوگطاى ٍ  قَٗت فطٌّت نثط ٍ اؾتقاهت  (3

 إ تطإ  حقق ؾري  ق  ٌ ٘ن تطًاهِ ـاؾتحکام ٍ اقتساض ً ام  کَهتٖ ٗک کكَض  (4
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-46 ػجت ثؼتِ ؿذى ساُ ّذایت تَػظ گشٍّی اص هشدم چیؼت ٍ ساّکبس لشآًی هجبسصُ ثب ایي هؼئلِ کذام فجبست ؿشیفِ اػت؟ 

 ض ت ّک  ت الح کو ٔ زعُ ا لٖ ؾ ث٘ل اّإ هطزم تا قٌ٘سى ًسإ  ٘ات ترف الْٖ ـ  ( ًطم قسى زل1
 زعُ ا لٖ ؾ ث٘ل  ض ت ّک  ت الح کو ٔاُ ـ( زض ذطط زٗسى هٌاف  ذَز 2
 طل ٘ قَم  الٌّاؼُ ت الق ؿ ّإ هطزم تا قٌ٘سى ًسإ  ٘ات ترف الْٖ ـ ( ًطم قسى زل3
 طل ٘ قَم  الٌّاؼُ ت الق ؿ( زض ذطط زٗسى هٌاف  ذَز ـ 4

-47 ػبصد؟ ای دادُ اػت ٍ چِ چیضی سا ثشای آًبى هؼتمش هی دٌّذ چِ ٍفذُ کِ فول صبلح اًجبم هیخذاًٍذ هتقبل ثِ گشٍّی اص هؤهٌبى  

1) اؾترلو الصٗي هي قثلْن 2 ـ زٗي هَضز ضواٗت )ًل٘ثسلٌْن هي تعس ذَفْن اهٌا ـ زٗي هَضز ضواٗت 
3) اؾترلو الصٗي هي قثلْن 4 ـ اهٌ٘ت تسٍى  طؼ )ًل٘ثسلٌْن هي تعس ذَفْن اهٌا اهٌ٘ت تسٍى  طؼ ـ 

-48 گؼتشی دس ایي حکَهت چیؼت؟ فذالت نشانۀ گؼتشی حکَهت هْذٍی چِ فشهَدًذ ٍ دس هَسد فذالت ()پیبهجش اکشم  

 ـ اظ زظزٕ اهَال، ذثطٕ ً٘ؿت.« کٌس کِ ً٘اظهٌسٕ پ٘سا ًرَاّس قس. چٌاى ه٘اى هطزم هؿاٍات تطقطاض هٖ  ى( »1
 ـ عسم ٍخَز دثقِ هؿت عو« کِ ً٘اظهٌسٕ پ٘سا ًرَاّس قس. کٌس چٌاى ه٘اى هطزم هؿاٍات تطقطاض هٖ  ى( »2
 ـ اظ زظزٕ اهَال، ذثطٕ ً٘ؿت.« کِ اظ ظلن ٍ خَض پط قسُ تاقس.ط ٍ عسل پط ذَاّس کطز تعس اظ اٌٗذساًٍس ظه٘ي ضا اظ قؿ( »3
  ٍخَز دثقِ هؿت عو ـ عسم« کِ اظ ظلن ٍ خَض پط قسُ تاقس.کطز تعس اظ اٌٗذساًٍس ظه٘ي ضا اظ قؿط ٍ عسل پط ذَاّس ( »4

-49 ثبؿذ؟ ّـذاس فمیْبى چِ هی نتیجۀ هؤهٌبى ثبصداؿتِ اػت ٍ عهدة لشآى کشین کذام ٍؽیفِ سا اص 

1 )ًٔفط هي کل فطقٔ هٌْن دا ف  ـلٌ٘صضٍا قَهْن 
2) ًٔلٌ٘فطٍا کاف  ـلٌ٘صضٍا قَهْن 
3 )ًٔفط هي کل فطقٔ هٌْن دا ف  ـلعلْن ٗحصضٍى 
4 )ًٔلٌ٘فطٍا کاف  ـلعلْن ٗحصضٍى 

-50 گَیٌذ؟ تفمِ ثِ چِ هقٌبػت ٍ فمیِ ثِ چِ کؼی هی 

  َاًٌس قَاً٘ي اؾلام ضا اظ قط ى ٍ ضٍاٗات تِ زؾت  ٍضًس. (  لاـ تطإ کؿة هعطفت عو٘ق ـ کؿاًٖ کِ ه1ٖ
  َاًٌس قَاً٘ي اؾلام ضا اظ قط ى ٍ ضٍاٗات تِ زؾت  ٍضًس. ( ظهاهساضٕ تطاؾاؼ فقِ ـ کؿاًٖ کِ ه2ٖ
 کٌٌس. ـ تطإ کؿة هعطفت عو٘ق ـ کؿاًٖ کِ هطزم تطإ ٗازگطفتي ا کام تِ  ًاى ضخَع هٖ(  لا3
 کٌٌس. ( ظهاهساضٕ تطاؾاؼ فقِ ـ کؿاًٖ کِ هطزم تطإ ٗازگطفتي ا کام تِ  ًاى ضخَع ه4ٖ

-51 ضشٍسی اػت؟کٌذ ٍ ثِ چِ فلت ٍجَد ایي ٍیظگی دس اٍ  فمیِ، اٍ سا اص هشجـ تملیذ هتوبیض هی یک اص ؿشایظ ٍلی  کذام 

 اٗؿتازگٖ زض هقاتل  ْسٗسّالعٍم ( قداعت ٍ قسضت ضٍ ٖ ـ 1
 اٗؿتازگٖ زض هقاتل  ْسٗسّالعٍم ( هسٗط ٍ هستط تَزى ـ 2
  كر٘م ا کام زٗي هتٌاؾة تا ً٘اظّإ ضٍظلعٍم ( قداعت ٍ قسضت ضٍ ٖ ـ 3
  كر٘م ا کام زٗي هتٌاؾة تا ً٘اظّإ ضٍظلعٍم ( هسٗط ٍ هستط تَزى ـ 4

-52 چیؼت؟ کشدى حبکن اػلاهی ایي گشٍُ دس غبفل شیوة دٌّذ ٍ ، هبلک اؿتش سا ًؼجت ثِ غفلت اص کذام دػتِ اًزاس هی ()ی اهبم فل 

 ( زقوٌاى ـ قکؿتي عْس ٍ پ٘واى2 خَٗاى ـ قکؿتي عْس ٍ پ٘واى ( ع٘ة1
 ( زقوٌاى ـ خلة ضواٗت ذَال4 خَٗاى ـ خلة ضواٗت ذَال ( ع٘ة3

-53 داًذ؟ ًوبیذ ٍ ؿشط لَام آى سا چِ هی ّؼتٌذ ثب کذام فجبست ؿشیفِ ساٌّوبیی هی  کؼت فضتخذاًٍذ کؼبًی سا کِ ثِ دًجبل  

1 )ٌٖا ؿٌَا الحؿ  ـٌٖا ؿٌَا الحؿ 2 )ٌٖا ؿٌَا الحؿ  ـفللِ الععٓ خو٘عا 
3 )فللِ الععٓ خو٘عا  ـفللِ الععٓ خو٘عا 4 )فللِ الععٓ خو٘عا  ـٌٖا ؿٌَا الحؿ 

این ٍ هٌضلت اًؼـبى ًـضد    ّبی تمَیت فضت سا ثیبى کشدُ ، کذاهیک اص ساُ«اجت الَجَد هب سا ثشای خَدؽ خلك کشدُ اػتٍ»اگش ثگَیین:   54-

 خذاًٍذ چگًَِ اػت؟

  کطٗن ٍ تط طٕ تط هرلَقاتـ  قٌاذت اضظـ ذَز ٍ ًفطٍذتي ذَٗف تِ تْإ اًسک( 1
 تط هرلَقات کطٗن ٍ تط طٕ ـ   َخِ تِ ع وت ذساًٍس ٍ  لاـ تطإ تٌسگٖ اٍ (2
 تْكت ـ  قٌاذت اضظـ ذَز ٍ ًفطٍذتي ذَٗف تِ تْإ اًسک (3
 تْكتـ   َخِ تِ ع وت ذساًٍس ٍ  لاـ تطإ تٌسگٖ اٍ (4
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-55 فلت ٍ هقلَل سػیذى اًؼبى ثِ فضت ًفغ ثِ تشتیت کذام اػت؟ 

 (  ؿل٘ن ٍ تٌسگٖ زض هقاتل ذساًٍس ـ ؾطکَب ذَز زا1ًٖ

 ؿل٘ن ًثَزى زض تطاتط ذَز زاًٖ(  ؿل٘ن ٍ تٌسگٖ زض هقاتل ذساًٍس ـ  2

 (  َاًاٖٗ کٌتطل عقل ٍ ٍخساى ـ  ؿل٘ن ًثَزى زض تطاتط ذَز زا3ًٖ

 (  َاًاٖٗ کٌتطل عقل ٍ ٍخساى ـ ؾطکَب ذَز زا4ًٖ

-56 ٌذ؟ک کذام فجبست ؿشیفِ اػت ٍ ایي فجبست ثِ کذام ّذف اصدٍاج اؿبسُ هی« کفشاى ٍ ًبػپبػی ًکشدى»ػبص:  ثب تذثش دس آیبت لشآًی، صهیٌِ 

1 )ٔخعل تٌ٘کن هَزُ ٍ ض و ـ ضقس ٍ پطٍضـ فطظًساى 

2) ٔخعل تٌ٘کن هَزُ ٍ ض و ـ اًؽ تا ّوؿط 

3 )ُخعل لکن هي اظٍاخکن تٌ٘ي ٍ  فس ـ اًؽ تا ّوؿط 

4 )ُخعل لکن هي اظٍاخکن تٌ٘ي ٍ  فس ـ ضقس ٍ پطٍضـ فطظًساى 

-57 ، ثِ تشتیت چیؼت؟«صق ٍ سٍصی دختشاى ٍ پؼشاىتَػقِ س»ٍ « ثشای حفؼ دیي( »پیبهجش گشاهی اػلام )توصیۀ  

 ( عثازت کطزى زض  ال  زّل ـ فطاّن کطزى اهکاى اظزٍاج تطإ زذتطاى ٍ پؿطاى1

 ( عثازت کطزى زض  ال  زّل ـ اظزٗاز عفا  ٍ غ٘طت2

 ( اظزٍاج ٍ پطٍا اظ ذساًٍس ـ اظزٗاز عفا  ٍ غ٘طت3

 ظزٍاج تطإ زذتطاى ٍ پؿطاى( اظزٍاج ٍ پطٍا اظ ذساًٍس ـ فطاّن کطزى اهکاى ا4
ُ    «آٍسین پزیشی یکی اص ًتبیجی اػت کِ هب دس اثش اصدٍاج ثِ دػت هی هؼئَلیت»اگش ثگَیین:   ایـن ٍ   ، کـذام ّـذف اصدٍاج سا ثیـبى کـشد 58-

 هؼتٌذ لشآًی آى کذام اػت؟

 خعل لکن هي اًفؿکن اظٍاخا ٍ خعل لکن هي اظٍاخکن تٌ٘ي ٍ  فسُ( ضقس ٍ پطٍضـ فطظًساى ـ 1

 ض وِ ذلق لکن هي اًفؿکن اظٍاخا لتؿکٌَا الْ٘ا ٍ خعل تٌ٘کن هَزُ ٍـ پطٍضـ فطظًساى  ضقس ٍ (2

 خعل لکن هي اًفؿکن اظٍاخا ٍ خعل لکن هي اظٍاخکن تٌ٘ي ٍ  فسُـ ضقس اذلاقٖ ٍ هعٌَٕ  (3

  وِض ذلق لکن هي اًفؿکن اظٍاخا لتؿکٌَا الْ٘ا ٍ خعل تٌ٘کن هَزُ ٍـ ( ضقس اذلاقٖ ٍ هعٌَٕ 4

-59 ثب پذس ٍ هبدس عجك کذام فجبست ؿشیفِ اػت ٍ چشا؟ فلسفۀ مشورت 

1 )ة الكٖ ٗعوٖ ٍ ٗهن  ا تِ اًتراتٖ زضؾت تطؾ٘ن. ـ  

2) ة الكٖ ٗعوٖ ٍ ٗهن  ط اظ اظزٍاج ً٘ؿت. ـ ّ٘چ تٌاٖٗ ًعز ذسا هحثَب  

3)  الله ّن ٗکفطٍى ٔتٌعوٍ فثالثادل َٗهٌَى ا ـ  ا تِ اًتراتٖ زضؾت تطؾ٘ن. 

4 ) الله ّن ٗکفطٍى ٔتٌعوٍ فثالثادل َٗهٌَى ا ط اظ اظزٍاج ً٘ؿت. ـ ّ٘چ تٌاٖٗ ًعز ذسا هحثَب  

-60 دس ساػتبی ایجبد ّوبٌّگی هیبى تفکش فبللاًِ ٍ هجبًی دیٌی، کذام کلام ایشاد ؿذُ اػت؟ 

 .«ٍ  ؾواى ضا پط کٌس، ت٘كتط اؾتظه٘ي  ف صلآییی  هعز هي زض تطاتط ّط ؾ الٖ کِ پاؾد زّن، اظ هدوَع هطٍاضٗسّاٖٗ کِ ( »1

 .«هطاتقت ًساقتِ تاقس () ادْاض کئمآٍ ( ) إ کِ قَاًٌ٘ف تا کتاب قط ى ٍ ؾٌت ضؾَل ذسا ً٘ؿت تاز  ى فلؿفِ» (2

 .«تط طٗي خْاز ؾري  قٖ اؾت کِ اًؿاى زض هقاتل ؾلطاًٖ ؾتوگط تط ظتاى  ٍضز» (3

 «.فطٗ ِ اؾت ،دلة علن تط ّط هطز ٍ ظى هؿلواى» (4
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 صثبى اًگلیؼی
 

PART A: Grammar and Vocabulary 

Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 

words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 

completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 

 If you really like art, you ---------- two things in the future: education and experience. 61-

1) would need 2) will need 3) need 4) needed 
 The teacher told the students ---------- so much noise in the yard. 62-

1) not making 2) not make 3) not to make 4) no making 
 Changing waste to energy ---------- one of the most helpful ways to save the resources of the 63-

earth. 

1) had considered  2) considered 

3) have been considered 4) can be considered 
 My brother said he didn’t want to get the new job because he ---------- a well – paid one before. 64-

1) has offered 2) had offered 3) has been offered 4) had been offered 
 As a child, Karen learned ---------- ways to lead his peers into his favorite games that he 65-

enjoyed very much. 

1) powerful 2) harmful  3) skillful 4) painful 
 Basket ---------- which is one of the local arts of Thailand is gradually dying and the craftsmen 66-

prefer to find new jobs in the cities. 

1) creating 2) selling 3) weaving 4) preventing 
 We hope both teachers and students find this book an excellent ---------- for learning English. 67-

1) energy 2) fuel 3) power 4) resource  
 If I were you, I ----------. Just be grateful that he was kind enough to give you his old watch 68-

when you needed one. 

1) would kill two birds with one stone 

2) would cut my coat according to my cloth 

3) wouldn‟t count my chickens before they hatched 

4) wouldn‟t look a gift horse in the mouth  

 

PART B: Cloze Test 

Directions: Questions 69-72 are related to the following passage. Read the passage and decide 

which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

The effects of global warming on the climate of different countries or regions are 

difficult to assess. Although the whole temperature and ---------- (69) of the Earth will 

increase, some regions will have smaller rises in temperature ---------- (70) others, and 

some regions may ---------- (71) have less rainfall. 

Much work is being done by scientists to ---------- (72) by how much global warming will 

continue and precisely what its climatic side effects will be. 
 

  69-

1) activity 2) pollution 3) quality 4) rainfall 
  70-

1) in 2) than 3) for 4) from 
  71-

1) recently 2) loudly 3) actually 4) exactly 
  72-

1) revolve  2) support 3) solve 4) predict 
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PART C: Reading Comprehension 

Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 

four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 

mark your answer sheet. 

Passage 1: 

Art is all around us. They are the things people create for others to see and appreciate. Art is 

not just paintings and sculptures you see in museums. They include the music video you may 

have watched last night on television and the pottery bowls you might have seen at a crafts 

fair. They include forms of art created for everyday use, like a pattern on wallpaper or a 

study lamp for your desk. 

In some cultures, young people learn to create and appreciate art by watching adults 

create it. Most students in industrialized countries today study art in school. 

This activity will help you to understand and appreciate many kinds of art. It will help 

you to develop your skill in creating art - expressing feelings that cannot be put into words. 

Some of the artworks that you will study are important records of history. You might find 

some of them so inspiring and imaginative that you will never forget them. You will also 

learn to see how many ways art is part of your everyday life. 

As you look around the room, it is on the walls, the clothes you arc wearing, the computer 

screen that you are looking at and it affects every aspect of your life. It is sometimes 

overlooked. 

 
 All of the following are mentioned in the passage EXCEPT ---------- . 73-

1) studying art at school 2) different kinds of art 

3) how to appreciate art 4) everyday life of artists 
 The word 'it' in paragraph 2 refers to ----------. 74-

1) art 2) wallpaper 3) watching 4) lamp 
 The underlined word 'industrialized' is closest in meaning to ---------- . 75-

1) old 2) small 3) modern 4) poor 
 The author writes the passage to say that ---------- . 76-

1) children never learn art at school 

2) anything around you can be an artwork 

3) we should watch music videos 

4) studying the history of art is important 
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Passage 2: 

How long will a baby born today live? A hundred years? A hundred and twenty years? 

Scientists are studying genes that could mean long life for us all. There are already many, 

many people who live more than a hundred. In fact, there are now so many healthy elderly 

people that there's a name for them: the wellderly. These are people over the age of eighty 

who have no major illnesses, such as high blood pressure, heart disease or diabetes. 

There are many scientific studies of communities where a healthy old age is typical. 

These include places like Calabria in southern Italy and the island of Okinawa in Japan. In 

Calabria, the small village of Molochio has a population of about 2,000. And of these 2,000 

people, there are at least eight people over a hundred years old. Researchers ask people like 

this the secret of their long life. The answer is almost always about food and is almost 

always the same: “I eat a lot of fruit and vegetables”, “I eat a little bit of everything”, “I 

never smoke.” 

So, in the past, scientists looked at things such as diet and lifestyle for an explanation of 

long life. But these days they are also looking at genetic factors. Researcher Eric Topol says 

that there are probably genes that protect people from the effects of the ageing process. The 

new research into long life investigates groups of people who have a genetic connection. 

One interesting group lives in Ecuador. In one area of the country there are a number of 

people with the same genetic condition. 

„It's called Laron syndrome. These people don't grow very tall -just over one meter. But 

Laron syndrome also gives them protection against cancer and diabetes. As a result, they live 

longer than other people in their families. On the other side of the world, on the Hawaiian 

island of Oahu, there‟s another group of long-lived men. They are Japanese-Americans, but 

they have a similar gene to the Laron syndrome group. 

In Calabria, researchers constructed the family trees of the 100-year-old people. They 

looked at family information from the 19
th

 century to today. They think that there are genetic 

factors that give health benefits to the men. This is interesting because generally, in Europe, 

women live longer than men. 

So what really makes people live longer? Probably, It‟s a combination of genes, the 

environment and one more thing - luck. 

 
 What do diabetes, heart problems and high blood pressure have in common? 77-

1) Scientists learn a lot about age when they study them. 

2) People in Ecuador don‟t suffer from these illnesses. 

3) These illnesses have a genetic connection. 

4) They are common illnesses in old age. 
 What do some people from Ecuador and Okinawa have in common? 78-

1) They have diabetes.  2) They have a genetic syndrome. 

3) They live long, healthy lives. 4) They all suffer from diseases. 
 According to the passage, ----------. 79-

1) scientists are investigating people who are 120 years old 

2) scientific advances mean we will all live to at least 100 years 

3) scientists have found genes that might influence how long we live. 

4) we don‟t have any information about people who lived in the 19
th

 century 
 We understand from the passage that ---------- . 80-

1) some places have an unusual number of very old people  

2) Italy and Japan are very healthy places to live 

3) people who live in small villages live longer 

4) those who suffer from illnesses never live long 
 

 



 

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  گويي عنوان مواد امتحاني آزمون اختصاصي گروه آزمايشي علوم تجربي، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي مدت پاسخ  تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحاني رديف
  دقيقه 35  100 81 20 رياضي  1
  دقيقه 25  130 101 30 شناسيزيست  2

  
  

 سرفصل دوازدهم سرفصل يازدهم سرفصل دهم  مواد امتحاني

  7و فصل  6فصل   رياضي
  )1(درس 

  7فصل 
  : احتمال)1(درس  

   )دايره  :2درس ( 6 فصل
  (احتمال) 7و فصل 

 8تا فصل  6فصل  -  ـــ  شناسي زيست
  

  
   



 2صفحه   رياضي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

  رياضي
xشعاع دايره  (m )y mx y    2 22 -81  كدام است؟ 5

1 (/6 5  2 (7  3 (/7 5  4 (/8 5  
xقطري از دايره  y x y    2 2 4 6 7 xكه بر خط 0 y 2 3 -82  كند؟ ها را در كدام طول قطع ميxعمود است، محور 5

1 (2  2 (4  3 (3  4 (1  
)Oاي به مركز دايره  , ) -83  كدام است؟  كند. در اين صورت قطع مي 1,هاي ها را در دو نقطه به طولxها مماس است و محورyبر محور 2

1 (2  2 (5  3 (6  4 (4  
xخط  y  xبر دايره 4 y mx y    2 2 4 1 m)مماس است. كدام خط بر اين دايره عمود است؟  0 ) 4  84-

1 (x y   2  2 (y x  4 2  3 (x y  2  4 (y x  2 4  
x)بيشترين فاصله نقاط دايره  ) (y )   2 23 1 )از نقطه 16 , ) 1 -85  چقدر است؟ 4

1 (8  2 (9  3 (7  4 (10  
)اي كه مركز آن شعاع دايره  , ) 1 xدايرةو با  1 y x y   2 2 4 6 -86  مماس درون باشد، كدام است؟ 3

1 (6  2 (1  3 (9  4 (10  
Cهاي دايره  ,C2 Oاند. اگر مركز آنها به ترتيب ها مماسyها وxدر ناحيه اول مماس خارج و به ترتيب بر محور 1 ( , )1 Oو 4 ( , )2 2 5 87-

  كدام است؟ باشد، 

1 (25
6  2 (4  3 (25

14  4 (25
8  

طريـق   720نفر را انتخاب كنيم و در يك صف آنها را كنار هم قرار بدهيم. اگر اين كار بـه   3خواهيم  آموزان يك كلاس مي از بين دانش  88-
  آموزان كلاس كدام است؟ پذير باشد، تعداد دانش امكان

1 (10  2 (9  3 (8  4 (7  
,چند عدد چهار رقمي زوج با ارقام  , , , ,0 1 2 3 4 -89  كار رفته باشد؟ به 2توان نوشت كه در آن رقم  بدون تكرار ارقام، مي 5

1 (156  2 (142  3 (114  4 (108  
-90  ين والدينشان نشسته باشند؟آموزها ب طوريكه دانش توانند كنار هم بنشينند به آموز به همراه پدر و مادرشان به چند طريق مي دانش 4 

1 (!12  2 (( !) !43 4  3 (!42 4  4 (!43 4  
}مجموعةعضوي  3هاي  تعداد زيرمجموعه  , , , , }1 2 3 11  91  با هم نباشند، كدام است؟ 5و  3كه در آنها-

1 (165  2( 156  3 (147  4 (138  
-92  توانند يكي در ميان دور يك ميز بنشينند؟ كارمند زن به چند طريق مي 5كارمند مرد و  5 

1 (( !)24  2 (( !)25  3 (! !3 5  4 (( !) 25 4  
-93  دوم مضربي از رقم تاس اول باشد، كدام است؟تاس احتمال آن كه رقم تاس  2در پرتاب  

1 (5
18  2 (5

12  3 (7
18  4 (1

3  
,با ارقام  , ,1 2 3 -94  باشد كدام است؟ 3سازيم. احتمال آن كه عدد حاصل مضرب  اي از اعداد طبيعي مي زيرمجموعه 4

1 (9
32  2 (5

16  3 (17
64  4 (3

8  



 3صفحه   رياضي

  

    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   
    

 

هـا از دو   كنيم. احتمـال آن كـه كتـاب    اب مختلف به تصادف انتخاب ميكت 3كتاب شيمي،  2كتاب فيزيك و  3كتاب رياضي،  4از بين   95-
  موضوع مختلف باشند، چقدر است؟ 

1 (79
84  2 (13

14  3 (19
21  4 (17

20  
P(Bدو پيشامد مستقل از هم باشند، حاصل Bو Aاگر  A | B) 96  كدام است؟-

1 (P(A)  2 (P(B)  3 (P(A)1  4 (P(B)1  
اول قرمـز و   مهرةكنيم. احتمال آن كه  درپي و بدون جايگذاري انتخاب مي مهره پي 3سبز است.  مهرة 4قرمز و  مهرة 5اي شامل  كيسه   97-

  وم سبز باشد، كدام است؟س مهرة

1 (1
3  2 (1

2  3 (4
9  4 (5

18  
-98  فرزند دختر دارد. احتمال اين كه پسرها پشت سر هم متولد شده باشند، كدام است؟ 2فرزندي،  5اي  خانواده 

1 (3
10  2 (2

5  3 (3
5  4 (3

16  
تـري داشـته    كنيم. احتمال آن كه اين فرزند برادر بزرگ ي انتخاب ميطور تصادف فرزند است. يكي از فرزندان را به 4اي داراي  خانواده  99-

  باشد كدام است؟

1 (1
2  2 (17

32  3 (9
16  4 (5

8  
و  2باشد ولي مضرب  5كنيم. احتمال آن كه عدد حاصل مضرب  مياز بين اعداد طبيعي يك رقمي يا دو رقمي عددي به تصادف انتخاب   100-

  نباشد كدام است؟ 3

1 (4
45  2 (27

100  3 (37
90  4 (1

15  
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  شناسي زيست
-101 كدام گزينه براي تكميل جمله زير مناسب است؟ 

  ............ » ابتدا............  هاي خارج شده از ها، الكترون در سبزديسه«
  شود.  مي فضاي بيروني سبزديسههاي  پروتون كاهش باعث ـ) هر پمپي 1
  شود. وارد نوعي زنجيره انتقال الكترون مي ـ اي سبزينهمدار الكتروني هر ) 2
3 (680P شود. هايي وابسته به نور و با تجزيه آب تامين مي توسط واكنش ـ  
4 (NADPH شود. باعث كاهش عدد اكسايش اتم كربن نوعي قند سه كربنه مي ـ  

-102 سب است؟كدام گزينه براي تكميل جمله زير منا 
  ............ »هاي نوري فتوسنتز،  در واكنش«
  اي، بدون تغيير انرژي آن است.  در هر زنجيره -eورود و خروج  )1
  باشد. مي NADP) غشاي تيلاكوئيدها، محل مناسبي براي ايجاد2
  باشد. مي كنندة آب تجزيه) بستره، محل مناسبي براي استقرار آنزيم 3
  گيرد. صورت مي ATPدر تيلاكوئيدها، بدون مصرف  Hورود و خروج) 4
-103 كامل مي كند؟ نادرستيچند مورد جمله زير را به  

  » ............هاي انتقال الكترون در غشاي تيلاكوئيدها، ابتدا  ها در طول هر يك از زنجيره با حركت الكترون«
  شود. تبديل مي NADPHبه  NADP )الف
  شود. انرژي لازم براي فعاليت پمپ فراهم مي )ب
  يابد. ،كاهش ميبسترة سبزديسههاي هيدروژن  يون )ج
  شود. نوري، فراهم مي ATPانرژي لازم براي ساخته شدن  )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-104  ؟كنند نميو در خشكي هم زندگي  نيستنددهند اما گياه  را انجام مي عمدة فتوسنتزاست كه بخش  همة جاندارانيكدام گزينه ويژگي مشترك  
  آلي، تركيبات مورد نياز خود را بسازند.  هاي خود، با تغذيه از مواد توانند با از دست دادن سبزديسه ) نمي1
  هاي اكسايش بدست آورند. معدني را از واكنش  راي ساختن مواد آلي از موادتوانند انرژي مورد نياز ب نمي )2
  سازند. و نور ماده آلي مي 2CO) بدون سبزديسه و با استفاده از 3
  ) منبع تامين الكترون در آنها تركيبي به غير از آب است.4

-105    است؟ نادرستهاي برگ يك گياه علفي،  وابسته به نور در ياخته هاي دربارة واكنشكدام عبارت،  
  را به دنبال دارد. ATP، توليد P700به  P680هاي تحريك شده از  انتقال الكترون) 1
  كند. ، پمپ غشايي تيلاكوئيد را فعال ميP700هاي برانگيخته از  ) انرژي الكترون2

  باشد.  درون تيلاكوئيد مؤثر مي Hساز، در كاهش تراكم ATP) پروتئين 3
  گردد. مي ران، درپي فرآيندهاي وابسته به نور جبP680هاي  ) كمبود الكترون4

-106    هاي نوري فتوسنتز يك گياه علفي، درست است؟ چند مورد، در ارتباط با واكنش 
  درون تيلاكوئيدهاست. Hالكترون در افزايش تراكم  زنجيرة انتقالپمپ غشايي تنها عامل مؤثر  )الف
, ، پس از رسيدن به 680Pهاي  الكترون )ب 700P  شوند. ، برانگيخته مي1مجددا توسط آنتن هاي فتوسيستم  
  كنند. را فراهم مي NADPHو ATPالكترون در غشاي تيلاكوئيد، انرژي لازم براي توليد  زنجيرة انتقالبيش از يك  )ج
   كند. قرمز، پمپ غشايي تيلاكوئيدها را فعال مي ــ محدودة نارنجيبا حداكثر جذب در   aهاي برانگيخته نوعي سبزينه الكترون )د
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-107  دهد؟ الكترون غشاي تيلاكوئيدهاي گياه رز، كدام اتفاق روي مي زنجيرة انتقالدر هر  
  كنند. هاي هيدروژن برخلاف شيب غلظت خود، از هر پروتئين غشايي عبور مي يون) 1
  .يابد نوعي حامل الكترون كاهش ميهاي پرانرژي  به كمك الكترون 2CO عدد اكسايشي كربن) 2
  .شود سبب كاهش نوعي مولكول متصل به هر دولايه فسفوليپيدي مي ابتدا هاي پرانرژي ) الكترون3
  شود. مي) الكترون نوعي رنگيزه پس از عبور نوعي مولكول متصل به يك لايه فسفوليپيدي، از زنجيره خارج 4
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-108  لاكوئيد گياه آفتابگردان، صحيح است؟يكدام عبارت، در ارتباط با هر فتوسيستم موجود در غشاي ت 
  ، حداكثر جذب نوري را دارد.P680 يا P700 هاي سبزينهبا دارا بودن ) 1
  .كنند جبران مي تجزية آبي حاصل از ها الكتروناز طريق مستقيماً ، ) كمبود الكتروني خود را2
  .شود خروج الكترون از مدار خود ميباعث قطعاً ، ها ) انرژي جذب شده در آنتن3
  شود. ها، برانگيخته مي هاي آنتن هاي مركز آنها، همواره پس از برانگيخته شدن الكترون ) الكترون4

-109  كنند؟ كامل مي درستيرا به  جملة زيرمورد   كدام 
  ............» فقط گيرد، هر مولكولي كه مستقيماً فقط از پمپ هيدروژني الكترون مي ............،در ساختار زنجيره انتقال الكترون «
  با يك لايه فسفوليپيدي غشاي تيلاكوئيد در تماس است. ـسبزديسه  )1
  هاي فسفوليپيدي غشا دروني در تماس است. با لايه ـ) راكيزه 2
  دهد. الكترون مي ،a سبزينهبه يك مولكول ـ  ) سبزديسه3
  دهد. الكترون مي مولكول اكسيژن،به ـ ) راكيزه 4
-110   به آب و هواي گرم و خشك صحيح است؟  آناناس كدام عبارت، در مورد پاسخ برگ گياه 

  شود. مي  ها معمولاً دچار فعاليت اكسيژنازي، آنزيم روبيسكو آن همانند گياه رز) 1
  دهد. را در شب انجام مي چرخة كالوين، تثبيت كربن دي اكسيد و  رز گياه) برخلاف 2
   شوند. ها بازسازي مي هاي ميانبرگ ريبولوز بيس فسفات ، معمولاً در ياختهگياه ذرتهمانند ) 3
  .هاي مستقل از نور فتوسنتز است بندي مكاني براي انجام واكنش ، فاقد تقسيم ) برخلاف گياه ذرت4

-111  ؟نيستمناسب  جملة زير، ليتكم براي ،كدام گزينه 
  » ............ يفناور ستيز ............ يفناور ستيز ةدور در«
   نيز توليد شد. +NADاند كه همراه آنها  محصولاتي توليد شده ك،يكلاس ـ همانند ،يسنت )1
  .شد استفاده گوناگون محصولات ديتول يبرا) اه سميارگان كرويم(جاندارانزير از ك،يكلاسـ  همانند ن،ينو )2
  .شد آغاز جانوران و اهانيگ مثل موجودات ريسا به جاندارانزير كي از ژن انتقال با ك،يكلاس ـ ن،برخلافينو) 3
   .هاي تخمير و كشت ريزجانداران ممكن شد توليد موادي مانند پادزيست با استفاده از روش ،سنتي ـ برخلاف ،كلاسيك )4
-112  كند؟ درستي كامل ميچند مورد جمله زير را به  

  ............»هر انتهاي چسبنده در مهندسي ژنتيك، «
  الف) براي اتصال به انتهاي چسبنده ديگر نياز به آنزيم ليگاز (اتصال دهنده) دارد.

  پس از شكستن پيوندهاي فسفودي استر و هيدروژني پديد مي آيد. ب)
   است. ج) بخشي از توالي جايگاه تشخيص نوعي آنزيم باكتريايي

   د) حداقل دو نوع نوكلئوتيد دارد.
1 (1  2(2  3(3  4(4 

-113  است؟ نادرستانسولين  كدام گزينه در مورد پيش 
   شود. تبديل مي زنجيرة كوتاهآن، به هورموني فعال با دو  Cپپتيدي است كه پس از جدا شدن زنجيره  ) يك زنجيره پلي1
  شوند. مي ، ظاهرCآن پس از جدا شدن زنجيره  B) زنجيره COOHو سر كربوكسيل( A) زنجيره 2NH( ) سر آميني2
  شود كه در ساختار چهارم آن، دو پيوند وجود دارد. ) در پستاندارن، به صورت يك مولكول پيش هورمون ساخته مي3
  شود. ساخته مي شبكة آندوپلاسمي، توسط رناتن متصل به  Aآن زودتر از زنجيره  B) زنجيره 4

كنند، كدام گزينه در مـورد هريـك از ايـن     شوند براي كشت بافت استفاده مي اي كه سريع تكثير مي منابع ياختهدر مهندسي بافت از   114-
  اي صحيح است؟ منابع ياخته

  شوند. ها) متمايز مي (جفت و پرده  هاي جنيني و خارج جنيني ) به همه انواع ياخته1
  هاي خوني، ماهيچه اسكلتي و قلبي تمايز پيدا كنند. توانند به رگ هاي مختلف بدن وجود دارند و مي ) در بافت2
  شوند. هاي آنها، متمايز مي اند كه به دليل تفاوت در روشن يا خاموش بودن بعضي ژن هاي تخصص نيافته ) ياخته3
  كنند. هاي بدن جنين را توليد شود كه بتوانند همه انواع ياخته اي تنظيم مي ها در شرايط آزمايشگاهي به گونه) تمايز آن4
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-115  (لارو)، ابتدا چه كاري انجام دادند؟ فناوري به منظور توليد گياه پنبه مقاوم به نوعي نوزاد كرمي شكل در زيست 
  ) به كمك نوعي باكتري خاكزي، نوعي پيش سم توليد كردند.1
  ) به كمك نوعي باكتري خاكزي، ژن نوعي پيش سم را به گياه پنبه منتقل كردند.2
  آنزيم، ژن نوعي پروتئين سمي را از ژنوم باكتري جداسازي كردند.) به كمك نوعي 3
  (پلاسميد) باكتري خاك زي، گياه پنبه تراژني توليد كردند. ) به كمك نوعي ديسك4

-116  كند؟ چند مورد عبارت زير را به درستي كامل مي 
  » ............لازم بود كه ............ مرحلةدر اولين ژن درماني، قبل از «

  ها از بدن فرد بيمار، خارج و كشت داده شود. اين ياخته ـ هاي بنيادي انتقال ژن سالم به ياخته )الف
  ويروس را در آزمايشگاه طور تغيير دهند كه نتواند تكثير شود. ـب) جاسازي ژن درون ويروس 

  ها در محيط كشت تكثير شوند. اين ياخته ـهاي تغيير يافته به بدن بيمار  تزريق ياخته )ج
  ها تكثير شوند. اين ويروس ـ ادغام ژنگان ويروس تغييريافته با ژنگان فرد بيمار )د
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4 

-117  كند؟ تكميل مي نادرستيرا به  جملة زيركدام موارد  
  »…………به اين دليل است كه  …………در مهندسي ژنتيك استفاده از «
  بتوانند دناي نوتركيب بسازند. ـ باكتري در اولين مرحله سامانة دفاعي) قسمتي از 1
  بين دو انتهاي مكمل، پيوند فسفودي استر ايجاد كرد. ـ ) آنزيم ليگاز(اتصال دهنده)2
  روند. هاي غيرتراژني به دليل حساسيت به پادزيست از بين ميياخته ـ ) آمپي سيلين3
  منافذي ايجاد شود. ديوارة باكتريدر  ـ ) شوك الكتريكي و يا گرمايي به همراه مواد شيميايي4

-118  براي توليد واكسن نوتركيب به روش مهندسي ژنتيك، كدام عبارت صحيح است؟ 
  كنند. زا، به روش خاص غيرفعال و سپس به بدن تزريق مي ) سم خالص شده يك عامل بيماري1
  كنند. زا منتقل مي را به باكتري يا ويروس غيربيماري از ژن) سطحي يك عامل بيماري ) ژن مربوط به پادگن (آنتي2
  شود. زا منتقل مي تن (كروموزوم) يكي عامل غيربيماري زا را پس از تغيير به فام ) كل ژنوم (ژنگان) يك عامل بيماري3
  تحريك كند.كشند كه بتواند پس از تزريق، دستگاه ايمني انسان را  هاي خاص يك ميكروب را ضعيف و يا مي ) با روش4

-119  كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
  »…… كنند كه  ي را استخراج و بررسي ميفناوري براي تشخيص ايدز در مراحل اوليه، نوكلئيك اسيدهاي هاي زيست با كمك روش«
  هاي بدن خود فرد و احتمالاً رناي ساخته شده از دناي ويروس است. ) شامل دناي ياخته1
  كربوهيدرات شركت كننده در واحدهاي ساختاري آنها، دئوكسي ريبوز است.) تنها 2
  ها ژني و بين ژني ويروس است. ) فقط حاوي توالي3
  ) از روي دناي ويروس ساخته شده اند.4

-120  ............ توانند نمي اند هايي كه از طريق مهندسي پروتئين، پايدار شده در سطح كتاب درسي، هيچ يك از پروتئين 
  سبب كاهش قند خون در افراد مبتلا به ديابت يك شوند. )1
  ها در ياخته هاي سالم شوند. ) مانع از تكثير ويروس2
  هاي فيبرين شوند. ) سبب تجزيه رشته3
  تري تجزيه كنند ) نشاسته را به قطعات كوچك4
ر انقراض قرار دارنـد، اسـتفاده كننـد،    طمعرض خني كه در ارهاي جانو وعي رفتار جهت حفظ گونهكوشند تا از ن امروزه پژوهشگران مي  121-

 ؟كند ميرفتار صدق  دربارة اينكدام عبارت، 
  ها و اثرهاي محيطي است. ژن  كنش ، حاصل برهمخوگيريرفتار  ) برخلاف1
  دهد. از زندگي جانور رخ مي دورة حساسي) برخلاف رفتار شرطي شدن فعال، در 2
   نمايد. هاي طبيعي بروز مي در پاسخ به محرك) همانند رفتار شرطي شدن كلاسيك، فقط 3
  گردد. ريزي  جديد برنامهبراساس تجارب گذشته و موقعيت تواند  نميرفتار حل مسئله،  ) همانند4
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-122 چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي كند؟ 
  ............»در هر نوع رفتار شرطي شدن «

  كند. با كسب تجربه از محيط، رفتار غريزي خود را تغيير يا اصلاح مي  جانور )الف
  شود يك رفتار غريزي بروز يافته در جانور، تقويت يا تضعيف شود. ب) محركي سبب مي

  كند. ج) جانور در موقعيتي خاص، به طور عمدي رفتار مشخصي را تكرار و يا از انجام آن خودداري مي
  شود. ن محرك طبيعي شده و همواره سبب بروز آن رفتار در جانور مياثر جايگزي د) يك محرك بي

1 (1  2( 2  3( 3  4( 4 
-123 ؟ است ست نادركدام مورد در ارتباط با شكل مقابل، 
  اند. هاي طبيعي نيز قابل بررسي براي رفتارشناسان، اين نوع رفتار جانوران در محيط )1 

  برد. ها پي مي موزهاي آويزان و جعبه) جانور پس از آزمون و خطا، به ارتباط بين 2
  كند. هاي گذشته و موقعيت جديد ارتباط برقرار مي جانور بين تجربه) 3
  ها و اثرهاي محيطي باشد. كنش ژن تواند محصول برهم اين رفتار مي) 4
   
-124  كدام گزينه صحيح است؟ Bدر ارتباط با ژن  

  شود. هاي ديگر مي ها و ژن آنزيم محصول نهايي اين ژن پروتئيني است كه موجب فعال شدن )1
  كند. هاي تازه متولد شده خود را وارسي نمي ) اگر اين ژن در موش مادر جهش يابد، مادر بچه2
  هاي مغز جانور، وجود دارد. اي نورون ) تنها در جسم ياخته3
  شود ، رونويسي مي2) پس از شناسايي مستقيم توسط رنابسپاراز4

-125 است؟ نادرستارهاي جانوران، چند مورد در ارتباط با رفت 
  شوند. غريزي به طور كامل در هنگام تولد در جانور ايجاد مي همة رفتارهاي )الف
  ها، رفتارهايي آگاهانه هستند. همة يادگيري )ب
  هر تغيير پايدار رفتار غريزي، يادگيري است. )ج

  ها، ارثي نيستند. د) هيچ يك از يادگيري
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-126 عادي شدن) صحيح است؟ رت در ارتباط با رفتار خوگيري (كدام عبا 
  نظر كند، آن رفتار عادي شدن است. ) هر موقع جانور از پاسخ به يك محرك صرف1
  تواند سبب كاهش ترس در جانوران شود. ) نوعي تغيير شكل رفتار غريزي است كه مي2
  گيرد. باشد اين رفتار شكل مي) براي هر محركي كه هيچ سود يا زياني براي جانور نداشته 3
  ها صادق است. ) اين نوع رفتار فقط براي تغيير رفتارهاي بسيار ساده مانند انعكاس4
-127  كدام گزينه صحيح است؟ 

  .دخالت دارد ،پشت دريايي ماده لاك كبوتر خانگي برخلاف يابي در جهت ،) ميدان مغناطيسي زمين1
  اند. كنند كه قبلاً در آنها بوده جاهايي عبور مي) در مسير مهاجرت، بسياري از جانوران از 2
  دهد. فعاليت رخ مي دورة كاهشيك   ) در خواب زمستاني همانند ركود تابستاني3
  شود. گيري، چند همسري ديده مي ) رفتار انتخاب جفت تنها در نظام جفت4
-128  است؟ نادرست كدام گزينه در ارتباط با رفتار جانوران 

  كنند. راي انتخاب شدن توسط جفت نر، با هم رقابت ميهاي ماده ب ) جيرجيرك1
  تراند. نگهبان كوچك يبر از كارگرها برگ يبر، كارگرها هاي برگ ) در اجتماع مورچه2
  شود. از اشتراك غذا كنار گذاشته مي هخواجبران نشود، خفاش دگر ) اگر كار خفاش دگرخواه3
  شود. غذا مي دربارة محلجو  و جويي در انرژي و زمان براي جست ) ارتباط در زنبورهاي عسل سبب صرفه4

   



 8صفحه   شناسي زيست

 

-129 كند؟  كامل مي نادرستيرو را به  كدام گزينه عبارت روبه 
  .............»در رفتار غذايابي «
  دارند. اندازة متفاوتي) به طور معمول غذاهاي مورد استفاده 1
  شود كه محتواي انرژي چنداني ندارد. مي ) گاهي غذايي مصرف2
   شوند. صرفاً غذاهاي با بيشترين محتواي انرژي مصرف مي ) بهينه،3
  پذيرد. اي بين كسب بيشترين انرژي و كمترين خطر صورت مي ) موازنه4

-130 كند؟ كدام گزينه جمله زير را به درستي كامل مي 
  »ها ............  )meerkatپرندگان ياريگر ............ دم عصايي(«
   شوند. ) برخلاف ـ باعث افزايش شانس بقاي افراد غيرخويشاوند مي1
  پردازند. براي ساير اعضاي گروه مي تهية غذا) همانند ـ به 2
   ) برخلاف ـ توانايي زادآوري و انتقال ژن خود به نسل بعد را دارند.3
  شود. خود به نسل بعد ميهاي  ) همانند ـ همواره باعث افزايش شانس انتقال ژن4
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 2صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

  فيزيك
  
  

-131  شود؟ چه تعداد فوتون از اين چشمه تابش مي s32است. در مدت  nm620و طول موج تابشي آن  W10نور  چشمةتوان يك  
(hc ev.nm) 1240   

1 (1910   2 (2010   3 (2110   4 (2210   
Rانرژي الكترون در دومين حالت برانگيخته در اتم هيدروژن برحسب الكترون ولت كدام است؟   /(E eV) 13 6  132-

1 (/6 7   2 (/4 5   3 (/3 4   4 (/1 51   
نسـبت بـه   ............ گيرند و در مدت زمان بسيار  قرار مي ............  هاي بيشتري در ترازهاي در وضعيت واروني جمعيت اتم، الكترون  133-

 گيرند. حالت معمولي در اين تراز قرار مي
  بيشتري –ر ) شبه پايدا4  كمتري -) شبه پايدار 3  بيشتري -) برانگيخته 2  كمتري -) برانگيخته 1

-134 فوتوالكتريك درست باشد؟ پديدةفيزيك جديد راجع به  نظريةكلاسيك و  نظريةتواند در مورد  كدام گزينه مي 
انيشتين، در يك بسامد معين با افزايش شدت پرتوي فرودي، الكترون با انرژي جنبشي بيشتري از سطح فلـز   نظرية) بنابر 1

  شود. جدا مي
ميدان الكتريكي متناسب است، براي جداكردن الكترون از سطح فلز،  دامنةشدت پرتو با مربع كلاسيك، چون  نظرية) بنابر 2

  پرتو بايد حداقلي از بسامد را داشته باشد.
انيشتين، اگر پرتوي فرودي موفق به جدا كردن الكترون از سطح فلز نشود، با افزايش بسامد پرتو، احتمـال رخ   نظرية) بنابر 3

  تريك وجود دارد.فوتوالك پديدةدادن 
  توان از سطح هر فلز دلخواهي الكترون جدا كرد. كلاسيك، در يك بسامد معين با افزايش شدت پرتوي فرودي، نمي نظرية) بنابر 4

Rبالمر در طيف اتم هيدروژن، چند نانومتر است؟ ( رشتةطول موجي  گسترة  / nm 10 01( 135-
1 (400  2 (320  3 (694  4 (33  

-136 محـدودة نـوع فوتـون در    4رود، با فرض در نظر گرفتن تمام گذارها  قرار داشته و به حالت پايه مي nهيدروژن الكترون در تراز  در اتم 
 كدام است؟ nشود،  فرابنفش ايجاد مي

1 (3  2 (4   3 (5   4 (6  
n)در اتم هيدروژن، الكترون در حالت پايه  ) به آن بتابد، چه اتفاقي براي اين الكتـرون   nm100با طول موجقرار دارد. اگر فوتوني  1 137-

hcدهد؟ ( رخ مي eV.nm /و انرژي الكتـرون در ترازهـاي يـك تـا چهـار بـه ترتيـب        1240 eV13 6،/ eV3 4،/ eV1 و 5
/ eV0   است.) 85

n) الكترون به تراز2    دهد. ) هيچ اتفاقي رخ نمي1    رود. مي 2
n) الكترون به تراز3  n) الكترون به تراز4  رود. مي 3    رود. مي 4
-138  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت 

  كند. ي گاما جرم هسته تغيير نميالف) در واپاش
  اي بسيار قوي و بلندبرد است. ب) نيروي هسته

  ولت است. ها در حدود چند ده الكترون ج) اختلاف انرژي بين ترازهاي نوكلئون
  اش كمتر است. دهنده هاي تشكيل د) جرم هسته از مجموع جرم نوكلئون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
-139  به ترتيب از راست به چپ چند است؟ nو  mقادير اي زير، م در واكنش واپاشي هسته 

X Y m n   237 225
93 88  

  1و  4) 4  2و  4) 3  1و  3) 2  2و  3 )1
-140  دقيقه است. پس از سه ساعت چند درصد جرم اوليه اين عنصر واپاشي شده است؟ 60حدود  212عمر بيسموت  نيمه 

1(/12 5  2(/87 5  3 (25  4 (75  



 3صفحه   فيزيك

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

در يك ميدان مغناطيسـي   موازي سطح زمين متر بر ثانيه به صورت افقي 310كولن را با تندي  ميلي 10گرم و بار الكتريكي  1اي به جرم  ذره  141-

mپرتاب چند  لحظةتاب ذره در كنيم. ش است پرتاب مينسبت به سطح زمين كه در راستاي قائم  G10يكنواخت 
s2  است؟m(g )

s
 210  

1 (10 2   2 (210   ) صفر4   2) 3   2
/آن  اندازةسو و  در شكل مقابل ميدان مغناطيسي درون  T0 از طول سيم كه درون ميدان مغناطيسـي قـرار دارد،     cm50است. بر  02 142-

 شود؟ چند نيوتون نيرو وارد مي

1 (/005 3   2 (/005   
3 (/001   4 (/01   
  

/به طور افقي به دو نيروسنج فنري با ثابت  cm50و طول  g10ي به جرم در شكل مقابل سيم 
N

cm0 -I 143متصل اسـت از سـيم جريـان     1
G20 اندازةبه  كند. ميدان مغناطيسي عبور مي نسـبت بـه    cm1اندازةها به  هريك از نيروسنجعمود بر سيم برقرار است. اگر طول  0

 چند آمپر و در كدام جهت است؟ Iحالت طبيعي كم شده باشد، جريان 
  ، چپ30) 1
  ، راست30) 2
  ، چپ10) 3
  ، راست10) 4
) عـوض  2هاي آهنرباي ( ي قطبنشان داده شده است. اگر جا M نقطة) در 2) و (1مطابق شكل ميدان مغناطيسي ناشي از آهنرباهاي (  144-

 در كدام جهت خواهد بود؟ M نقطةشود، ميدان مغناطيسي حاصل در 

1 (    
2 (  
3 (    
4 (  
در جهت نشان داده شده در حال حركت در يك ميدان الكتريكي يكنواخت است. اگر بخـواهيم بيشـينه    qمطابق شكل زير، بار منفي   145-

 ميدان مغناطيسي در كدام جهت در همين ناحيه برقرار شود؟ بايدنيروي الكترومغناطيسي به ذره وارد شود، 

1 (  2 (    
3 (  4 (  

  

Bحلقه دارد در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت 10اي كه  پيچه  G بسـازد و   30زاويـة قرار دارد. اگر سطح پيچـه بـا ميـدان     210 146-
  باشد، شار عبوري از پيچه چند وبر است؟ cm210مساحت آن

1( 63 10  2( 23 10  3( 65 10  4( 25 10  
/دارد. اگر ميله را در مدتقرار  G210سو به شدت شكل در يك ميدان مغناطيسي درون Uمطابق شكل، مدار   s0 بـه   cm10اندازةبه  1 147-

Gآن ميدان مغناطيسي را به  طرف راست حركت دهيم و همزمان با 22 سو برسانيم، بزرگي جريان القايي متوسط  و در جهت برون 10
R)آمپر است؟ چند ميلي ) 2  

1 (11  2 (5  

3(/
 211 10  4( 35 10  

   

B G
2

10�

R

cm30

cm20

(1)

(2)

M

30
�

I A10�



 4صفحه   شيمي

  
    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

باشد،  100هاي آن  و تعداد حلقه 2كند. اگر مقاومت پيچه تغيير مي وبر ميلي 20ة اندازدر يك پيچه شار مغناطيسي در مدت معيني به   148-
  كند؟ ه شارش ميچند كولن بار در اين مدت در پيچ

1 (1  2 (5  3(310  4( 35 10  
-149  شود؟ برقرار مي bبه سمت  aاز سمت  Rدر شكل زير، در كدام حالت جريان القايي در مقاومت  

  ها را از هم دور كنيم. ) سيملوله1
  ) مقاومت متغير را كاهش دهيم.2
  )1دار شكل (باز كردن كليد در م لحظة) 3
  تواند درست باشد. مي 3و  1هاي  گزينه) 4
  
  
t/لحظةدر  Bدهد. جريان  را نشان مي Bو  Aشكل زير نمودار جريان ـ زمان دو مولد جريان متناوب   s 0 -150  چند آمپر است؟ 1

  ) صفر1
2(2 2  
3(4 2  
4 (8  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  شيمي
  

-151 ؟نداردهاي ذكر شده با عامل مربوطه براي تغيير سرعت آن، همخواني  يك از واكنش كدام 
  هيدروژن پراكسيد در مجاورت پتاسيم يديد (اثر كاتاليزگر) تجزية) واكنش 1
  تر پتاسيم با آب سرد نسبت به سديم (اثر دما) ) واكنش سريع2
  ز اكسيژن (اثر غلظت)) واكنش سوختن الياف آهني در ظرف پر از گا3
  هاي روي (اثر سطح تماس) تر گرد روي با محلول سولفوريك اسيد نسبت به تكه ) واكنش سريع4

0/و غلظت C25مربوط به دماي Aاست. اگر منحني ش زير نمودار زير مربوط به مصرف كامل مقدار مشخصي كلسيم كربنات در واكن  مـولار   2 152-
  است؟ نادرستآن  دربارةباشد، كدام مطلب  CaCO3هاي درشت اسيد و همچنين تكه

CaCO (s) HCl (aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)   3 2 2 22 
و محلـول   C25تواند مربوط به انجام واكنش در دمـاي  مي B) منحني 1

0/اسيد با غلظت   ر باشد.مولا 3
و غلظـت  C30تواند مربوط به انجام واكـنش در دمـاي   مي C) منحني 2

/0 هـاي   مولار اسيد با استفاده از پودر كلسيم كربنـات بـه جـاي تكـه     2
  درشت آن، باشد.

بـا   Cو  A ،B) مقدار گاز توليد شده در پايان واكنش در هر سـه حالـت   3
  برابر است.هم 

Aها به صورت: سرعت توليد كلسيم كلريد با يكاي مول بر ثانيه در واكنش مقايسة) 4 B C  .است  
Cu)هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت  , Zn : g.mol )  164 65 153-

 واكنش تجزيه آب اكسيژنه(H O )2   توان به عنوان كاتاليزگر در اين واكنش استفاده كرد. پتاسيم كلريد مي است و از شيميايييك فرايند  2
 بنزوئيك اسيد(C H O )7 6   يك بازدارنده است كه در ساختار آن چهار پيوند دوگانه وجود دارد. 2
 شود. ها در بدن كاسته مي ناخواسته راديكالهاي  هاي محتوي آن، از سرعت واكنش ليكوپن يك هيدروكربن سير نشده بوده كه با مصرف خوراكي  
 ) با قرار دادن تيغه روي درون محلول مسIIشود. ) سولفات، به مرور زمان از جرم مواد جامد در ظرف واكنش كاسته مي  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

( )1 ( )2

R

a bل�د��

I(A)

10

�10

A
B

/0 45
t (s)

8

�8

مول

A

زمان

B

(s)

C
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-154 ش زير، واكنش انجام شده كدام است؟سرعت واكن معادلةقرار دارند. با استفاده از  Cو  A ،Bشكل  تركيب گازي 3ليتري،  3در يك ظرف  
C B An n n
t t t

      
2
3 2  

1(C B A 2 3 4   2(B A C 2  3(B A C 3 2  4(C B A 3 2   
Nبا توجه به نمودار زير كه تغييرات تعداد مول مواد را در واكنش  O (g) NO (g)2 4 -155 دهد، كدام گزينه درست است؟ نشان مي 22

  شود. تر مي اي مخلوط كمرنگ ) بر اثر انجام واكنش رنگ قهوه1

NO]مقابل برقرار است: رابطة) در اين واكنش 2 ] [N O ]
t t

  
2 2 42  

N) با گذشت زمان سرعت مصرف3 O2   يابد. افزايش مي NO2كاهش و سرعت توليد 4
مول بر ليتر  01/ليتري، برابر 4ابتدايي در ظرف   ثانية 30) سرعت متوسط واكنش در 4

  بر دقيقه است.
ثانيـه نسـبت    90رابر باشد، پس از گذشت ) با هم بmL.s1(با يكاي CO2اگر در دو واكنش زير در شرايط يكسان سرعت توليد گاز  156-

 .)نيستها موازنه  هاي زير است؟ (واكنش يك از گزينه جرم كلسيم كربنات به جرم سديم هيدروژن كربنات مصرف شده به تقريب كدام

(C , H , Ca , Na , O : g .mol )     112 1 40 23 16 
CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2  
NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(l)  3 2 3 2 2  

1(/0 84  2(/0 6  3(/1 28  4(/106   
SOاگر در واكنش  (g) O (g) SO (g) , H kJ    2 2 32 2 دقيقـه برابـر   8زمـاني   بـازة در  SO3، سرعت متوسط توليـد 196 157-

/
 51 75 را چنـد درجـه    C25گـرم آب  20زماني ذكرشده، دمـاي   بازةاي آزاد شده از اين واكنش در مول بر ثانيه باشد، با گرم 10

JAتوان افزايش داد؟ سلسيوس مي /(c J.g . C )  1 14 2   
1(/44 6   2(/34 8  3(/19 6  4(/9 8   

زير مصرف شود. اگر در مدت نشدة موازنهشود تا مطابق واكنش  نيتريك اسيد قرار داده مي mol.L12ليتر محلول 2مسي درون  قطعةيك   158-
/1 ) چند مول بر ثانيه بـوده و  IIگرم كاهش يابد، سرعت متوسط توليد يون مس ( 9از آغاز واكنش جرم ظرف واكنش به ميزان دقيقه پس  5

Nها را از راست به چپ بخوانيد. غلظت اسيد در محلول در اين لحظه چند مول بر ليتر است؟ (گزينه , O :g.mol  114 16( 
Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO(g) H O(l)   3 3 2 2  

1(/ ,  30 3 5 10   2(/ ,  31 4 5 10  3(/ /,  30 3 3 33 10  4(/ /,  31 4 3 33 10   
-159 است؟ نادرستكدام گزينه  

  است. CO2هاي پنهان ردپاي غذا، توليد گاز ) يكي از چهره1
  شود. ات در آب استفاده ميهاي سرمازا، از انحلال آمونيوم نيتر ) در بسته2
  ) كلسترول يك الكل حلقوي سير نشده است كه نيروي غالب بين مولكولي در آن از نوع پيوند هيدروژني است.3
  ها است. دهنده تر از واكنش ها پايين رنگ يد با گاز هيدروژن، سطح انرژي فراورده ) در واكنش بخار بنفش4
-160 كدام عبارت درست است؟ 

  شود. اي ديده مي نيتروژن تتراكسيد به رنگ قهوه ه دليل وجود دي) هواي آلوده ب1
NO) در هواي آلوده گاز اوزون مطابق واكنش2 (g) O (g) NO (g) O (g)  2 2   شود. توليد مي 32
  ) دليل پيدايش گاز نيتروژن مونوكسيد در خروجي اگزوز خودروها واكنش ميان گازهاي اكسيژن و نيتروژن در دماي بالا است.3
  اكسيد خروجي از اگزوز خودروها به دليل وجود گوگرد در سوخت خودروها است. ز گوگرد تري) گا4

0/4

0/3

0/2

0/1

زمان

mol

(s)
10 20 30
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    ________________________ ________________________________ ________________________________    محل انجام محاسبه   

   

-161 :جز بهاند،  هاي زير درست تمام گزينه 
هـا در فضـاي بـين     در هواكره و نيز شناسايي برخي مولكـول  NOو  COتوان براي شناسايي  سنجي فروسرخ مي ) از طيف1

  اي استفاده كرد. ستاره
  دهد. هاي گرماده و گرماگير را افزايش مي سازي، سرعت واكنش از طريق كاهش انرژي فعال) افزايش دما، 2
  شود. سازي گفته مي ) به حداقل انرژي موردنياز براي آغاز يك واكنش شيميايي، انرژي فعال3
  سازي هستند. هاي گرماده و گرماگير داراي انرژي فعال ) تمامي واكنش4
-162  است؟ (مقياس در دو نمودار يكسان است.) نادرست) مربوط است، كدام مطلب II) و (Iشده كه به دو واكنش (با توجه به نمودارهاي داده  

)، بيشتر از پايـداري  IIها در واكنش ( دهنده ) پايداري واكنش1
  ها است. فراورده

aE) مقدار2 ( ) H SÎn ) براي واكنشIتر از  ) قطعاً كوچك
  ) است.II( اين مقدار براي واكنش

) در جهـت رفـت از   I) در شرايط يكسـان، سـرعت واكـنش (   3
  ) در جهت رفت بيشتر است.IIسرعت واكنش (

NO) همانند واكنشII) واكنش (4 (g) N (g) O (g) 2   گرماگير است. 22
و اختلاف سطح انرژي  kJ334 نمودار تا سطح انرژي مواد اوليه برابر قلةاختلاف سطح انرژي  (انرژي ـ پيشرفت واكنش) در يك نمودار   163-

  اين واكنش كدام است؟ Hباشد. مي kJ900ها برابر  آن با سطح انرژي فرآورده
1 (566  2(1234   3(566   4(1234   

-164 است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت 
 .بر روي قطعه سراميكي مبدل كاتاليستي خودروهاي بنزيني كاتاليزگرهايي از جنس فلزهاي راديم، پالاديم و پلاتين نشانده شده است  
 هاي  جهت حذف آلايندهNO وNO2 شود. در مبدل كاتاليستي خودروهاي ديزلي از گاز آمونياك استفاده مي  
 ايط انجام واكنش بايد پايداري شيميايي و گرمايي مناسبي داشته باشند.كاتاليزگرها در شر  
  سطح انرژي مواد واكنش دهنده در واكنش حذف گازCO سازي  درون مبدل كاتاليستي، بالاتر از مواد فراورده بوده و اين واكنش انرژي فعال

  كمي دارد.
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-165  ي داده شده درست است؟ ها چه تعداد از واكنششده در  تغيير اعمال نتيجةبيني  پيش 
 

  واكنش تعادلي تغيير اعمال شده تغيير نتيجة
 HClتوليد 
  NH3توليد
  (ثابت تعادل) Kافزايش مقدار 

 خارج كردن مقداري فرآورده
  كاهش حجم ظرف واكنش

  افزايش دما

H (g) Cl (g) HCl (g)2 2 2  
N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2  
SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2  

  

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1
-166 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت 
 با كاهش حجم ظرف در دماي ثابت، شدت رنگ مخلوط تعادليN O (g) NO (g)2 4 22 شود. بيشتر مي  
 :در تعادل گازيN (g) O (g) NO(g) , H  2 2 2 0يابد. سيژن كاهش مي، با افزايش دما، غلظت گاز اك  
 ،با خروج مقداري گاز كلر از سامانه تعادلي در دماي ثابتPCl (g) PCl (g) Cl (g)5 3 2غلظت ،PCl5 وCl2 يابد. كاهش مي  
 استفاده از كاتاليزگر در واكنش تعادليC H (g) H (g) C H (g)2 4 2 2 6 شود. ب افزايش مقدار ثابت تعادل ميدر دماي ثابت، سب  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-167 است؟ نادرستتوليد آمونياك به روش هابر  دربارةهاي زير  چند مورد از عبارت 
 يابد. ثابت تعادل واكنش توليد آمونياك، با كاهش دما افزايش مي  
 شرايط بهينه توليد آمونياك، دمايK473 و فشارatm450 .است  
 يابد. درصد مولي آمونياك در مخلوط تعادلي با افزايش فشار، به صورت غيرخطي افزايش مي  
  دهد. درصد حجمي مخلوط تعادلي را آمونياك تشكيل مي 28در شرايط بهينه توليد آمونياك، تنها  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

kJ50

ي
رژ

انه

وا�نش پ�شرفت

(II)

kJ40

ي
رژ

انه

وا�نش پ�شرفت

(I)
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 /0 Aمول 2 (g)2 0/و Bمول 3 (g)2 شوند تا تعادل: در ظرفي دربسته حرارت داده ميA (g) B (g) AB(g)2 2 2    برقرار شـود. اگـر 168-
  ليتر در نظر بگيريد.) 10برابر  در مخلوط تعادلي كدام است؟ (حجم ظرف واكنش را ABباشد، غلظت مولي  2ثابت تعادل اين واكنش برابر 

1(/001   2(/002  3(/0001  4(/0002   
C)است؟ نادرستترفتاليك اسيد از پارازايلن در شرايط مناسب كدام مطلب  تهيةبا توجه به واكنش   , H , O :g.mol )   112 1 16  169-

  است. 12هاي كربن در اين واكنش در مجموع برابر  ) تغيير عدد اكسايش اتم1
توان به جاي اكسـنده از اكسـيژن هـوا و     ) براي افزايش بازده واكنش مي2

  كاتاليزگرهاي مناسب استفاده كرد.
0/) به ازاي مصرف3 32/مول پارازايلن، 2   شود. رم ترفتاليك اسيد حاصل ميگ 2
  مورد استفاده در اين واكنش محلول غليظ پتاسيم پرمنگنات است. اكسندة) 4
-170 هاي بيان شده درست است؟ يك از عبارت هاي زير كدام با توجه به واكنش 

o¬qÃ²IUI¨CH (g) H O(g) A (g) B (g)  4 2 3 )1  
o¬qÃ²IUI¨

KwI¹¶ nIzÎ » I¶jA(g) B(g) D(l) 2 )2  
  دارد. نقش كاهنده را 2در واكنش  Aآ) گاز 

  باشد. مي 8برابر  1ب) تغيير عدد اكسايش اتم كربن در واكنش 
  اكسيد ناپايدارتر است. از گاز كربن دي Aپ) گاز 

  به مواد مفيد كاربرد دارد. PETدر تبديل  Dت) تركيب 
  ) ب و ت4  ) آ و ب3  ) پ و ت2  ) آ و پ1

KClO:نشـده با توجه به جدول زير كه مربوط به واكنش موازنه   (s) KCl(s) O (g) 3 در ظرفـي دربـاز اسـت، كـدام مطلـب       2 171-
K)/است؟ نادرست , Cl , O : g.mol )   139 35 5 16 

 )sزمان (  0 5 15 20 25 50
/78 4 /88 96 /89 44 /90 4 /95   )g( جرم ظرف  100 2

mol.sچهارم از آغاز واكنش، برابر ثانية 5) سرعت واكنش در 1  3 12   است. 10
/نخست واكنش، سرعت متوسط توليد پتاسيم كلريد برابر ثانية 25) در 2 mol.s  3 14 6   است. 10
1/نخست از آغاز واكنش، ثانية 20) سرعت واكنش در3   دوم واكنش است. ثانية 25ابر سرعت واكنش در بر 25
/نخست واكنش برابر ثانية 5در  KClO3) سرعت متوسط مصرف4 g.s12   است. 45

Aسازي واكنش اگر انرژي فعال  B C kJ  3 2 0/در جهت رفت 92 باشد، چند مورد از   در جهت برگشت سازي برابر انرژي فعال 6 172-
 آن درست است؟ دربارةهاي زير  عبارت

 سازي واكنش در جهت رفت برابر با انرژي فعالkJ138 .است  
 سازي واكنش برگشت و آنتالپي واكنش رفت برابر مجموع انرژي فعالkJ322 .است  
 سازي برگشت است. سازي رفت بيشتر از درصد كاهش انرژي فعال يزگر، درصد كاهش انرژي فعالبا استفاده از كاتال  
 يابد. ها به يك ميزان كاهش مي ها و فراورده دهنده با استفاده از كاتاليزگر سطح انرژي واكنش  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

-173 هاي زير درست است؟ كدام موارد از عبارت 
  شود. دار مانند آمونياك و اوره به خاك افزوده مي هاي نيتروژن تروژن ضروري است كه براي تأمين آن تركيبآ) براي رشد گياهان عنصر ني

Iب) در واكنش تعادلي (g) H (g) HI(g)2 2 2 ماند. ها بدون تغيير مي در دماي ثابت، با افزايش فشار، غلظت گونه  
  لي باشد، آن واكنش گرماده است.پ) اگر روند تغييرات ثابت تعادل يك واكنش با دما نزو

aAجايي تعادل ت) اگر كاهش حجم ظرف در دماي ثابت سبب جابه (g) bB(g) ،در جهت رفت شودb a .است  
  ) ب و ت4  ) ب و پ3  ) آ و پ2  ) آ و ت1

   

CH
3

CH
3

½k¹v¨H �� ���

COOH

COOH



 8صفحه   شناسي زمين

 

A B DC

-174 هد، كدام مطلب درست است؟د با توجه به شكل زير كه نمايي از فناوري توليد آمونياك را نشان مي 
1 (A تواند ورق آهن باشد كه در واكنش توليد آمونيـاك نقـش    مي

  كند. سازي را ايفا مي كاهش دهنده انرژي فعال
2 (B   نشان دهنده محل انجام واكـنش ميـانH2 وN2   واكـنش

  نداده است.
3 (D ياك است كه به دليل تفاوت در ميزان آوري آمون مخزن جمع

  جدا شده است. N2و H2پذيري در آب از گازهاي انحلال
4 (C  مخلوط گازهـايH2 وN2     اسـت كـه در محـلB    بـا هـم

  شوند. واكنش داده و به آمونياك تبديل مي
A(g)اگر بازده درصدي واكنش تعادلي  B(g) C(g) D(g)  2  كه با مقدار مول برابر ازA  وB  باشد،  70آغاز شده است برابر با 175-

/چند مول است؟ (ثابت تعادل واكنش را برابر با Aمقدار اوليه  mol.L13  ليتر در نظر بگيريد.) 1و حجم ظرف را برابر با  43
1(/0 357   2(/0 375  3(/0 252  4(/0 225  
  شناسي زمين

  
  

-176  شود؟ در شكل زير چه نوع گسلي مشاهده مي 
    ) عادي1
  ) معكوس2
    ) قائم3
  ) امتداد لغز4

  

-177  باشد؟ گسل زير حاصل كدام تنش مي 
    ) كششي1
  ) فشاري2
    ) برشي3
  ) همه موارد4
-178  باشند؟ ترين موج مي ترين و سريع يك از امواج زير به ترتيب مخرب كدام 

1 (R  وP  2 (L  وP  3 (L  وS  4 (R  وS  
-179  باشد؟ (از منظر مدار صفر درجه) هاي زير مي يك از شكل مانند كدام Pاي رخ دهد، سايه امواج  اگر در مدار صفر درجه زلزله 

1 (  2 (  3 (  4 ( 

-180  باشد. نوع چين و تنش موج به اين پديده كدام است؟ شكل زير مقطع عرضي يك چين مي 
  ـ كششي) تاقديس 1
  ) ناوديس ـ فشاري2
  ) تاقديس ـ فشاري3
  ) ناوديس ـ كششي4
  
-181  باشد؟ ها در ايران مربوط به كدام دوران مي  ترين سنگ قديمي 

  ) پركامبرين4  ) سنوزوئيك3  ) مزوزوئيك2  ) پالئوزوئيك1
-182  بسته شدن اقيانوس تتيس كهن باعث ايجاد كدام رشته كوه شده است؟ 

  ) همه موارد4  ز) البر3  ) كپه داغ2  ) زاگرس1
باشد و پركامبرين تا سنوزوئيك را شـامل   هاي آذرين، دگرگوني و رسوبي مي سنگ همةشناسي ايران شامل  هاي زمين يك از پهنه كدام  183-

  شود؟ مي
  ) كپه داغ4  ) البرز3  ) ايران مركزي2  ) زاگرس1
-184  ست؟ ايران در كدام امتداد انجام گرفته ا دورة كواترنريبيشترين فعاليت آتشفشاني  

  ) سهند ـ بزمان4  ) بزمان ـ دماوند3  ) سبلان ـ دماوند2  ) دماوند ـ تفتان1
-185  است؟  متفاوتامتداد كدام گسل با بقيه  

 ) سبزواران4  ) كازرون3  ) نايبند2  ) درونه1
  

B

C

D

A

گرم�ننده

N , H
2 2

Aكرتاسه   
Bترياس   
Cكربونيفر   
Dمسيلورين  

پرم�ن آه�

تر�اس آه�

F



 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  

  
  ويراستاران گروه طراحي و بازنگري (به ترتيب حروف الفبا)سرگروه نام درسرديف

  مرتضي كلاشلو ـ سيما كنفي ـ آقاي احسان محسني  مرتضي كلاشلو  زبان و ادبيات فارسي 1
  

  ثمين سادات اميني ـ پرستو رهاب

  سمانه ريحاني ـ محمدمهدي صديقي  بهروز حيدربكي ـ كاظم غلامي كاظم غلامي  زبان عربي 2

  زاده ـ مجيد فرهنگيان تقيالدين  معين  محمد آقاصالح ـ محسن بياتي ـ مجيد فرهنگيان محمدرضا فرهنگيان  فرهنگ و معارف اسلامي 3
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  زبان و ادبيات فارسي
  صحيح است. 4گزينه  .1

  اند: آمدههايي كه غلط  معني درست واژه
  ) التفات: توجه2  ) قلاُ: كمين1
  ) مبدل: دگرگون3

  )168تا  165هاي  (فارسي يازدهم، صفحه 
  صحيح است. 3گزينه  .2

  هاي زوج: معني درست واژه
  ) مودت: محبت، دوستي2  ) معونت: ياري، كمك1
  ) معارض: رقيب4  ) روايي: اعتبار3

  )168تا  165هاي  (فارسي يازدهم، صفحه 
  صحيح است. 1گزينه  .3

  اند: هايي كه غلط آمده معني درست واژه
  ور محظوظ: بهره

  كتل: پشته، تپه
  آخته: بيرون كشيده

  )177تا  174هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه 
  صحيح است. 3گزينه  .4

  اند: هايي كه غلط آمده املاي درست واژه
  ) مضغ4) صورت  /  2) غليان  /  1

  )177تا  174هاي  (فارسي دوازدهم، صفحه 
  صحيح است. 2گزينه  .5

  ها: ثقت و اعتماد ها در گزينه املاي درست واژه
  )168تا  165هاي  (فارسي يازدهم، صفحه 

  صحيح است. 4گزينه  .6
  است.» سنايي«اين بيت سرودة 

  )18تا  14هاي  (فارسي يازدهم، درس
  صحيح است. 3گزينه  .7

  ها: گزينههاي مجاز در  واژه
  ) دم: مجاز از سخن2  ) قدح مجاز از شراب  1
  ) سر مجاز از قصد و فكر4

  )149(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .8

ا فاقـد آرايـه    1 ) بيت به داستان حضرت يوسف اشاره دارد (تلميح) / امـ
  اسلوب معادله است.

  ) چشم داشتن: كنايه از توقع داشتن / انعام و انعام (جناس)2
  ) گرد ستم (تشبيه) / بيت حسن تعليل ندارد.3
كنـد (اغـراق) / آرايـه     روي مـي  ورزي به معشوق زياده ) شاعر در عشق4

  آميزي ندارد. حس
  )7(فارسي دوازدهم، فصل  

  )7(فارسي يازدهم، فصل 
  صحيح است. 2گزينه  .9

  معشوق به ماه / تشبيه تفضيلي چهرة ) برتري1
  ) سيب زنخدان 3
  ) عشق چون روز4

  )123(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .10

  الف) علت كوتاهي قد لاله و گل به خاطر شمايل معشوق من است.
  ) از بهشتب) اشاره به داستان رانده شدن حضرت آدم (

  ج) آهنگ اول (قصد) آهنگ دوم (موسيقي) جناس همسان
  ) حجاب 2) ساز 1د) پرده (ايهام): 

  ) آرزو2) باد 1هوا (ايهام):    
  )7(فارسي دوازدهم، فصل  

  )7(فارسي يازدهم، فصل 
  صحيح است. 1گزينه  .11

  ها: بدل در گزينه
  دل ) سنگين3  ) بيچارگان2
  ) ديوانگان4

  صحيح است. 2گزينه  .12
  )گوهري كز صدف كون و مكان بيرون است (وابسته)1
  ) كز تو سلامت برخاست (وابسته)3
  نگراني دانست (وابسته) جانب ما دل) ورنه از 4

  )142و  141هاي  ، صفحه16(فارسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 4گزينه  .13
  ) حسن غريب (نهاد)، مرا (مفعول)، غريب (مسند)، كرد (فعل)1
  ) هركه (نهاد)، خود را (مفعول)، نادان (مسند)، ساخت (فعل)2
مسـند)،  ) اي (كسي كـه)، سـايه معشـوق (مفعـول)، معشـوق خـود (      3

  پنداشته (فعل)
  ) ندارد.4

  صحيح است. 1گزينه  .14
  هيچ كس از ياران مجلس بر من نسوخت دل )1

  هسته    
  رودش بر روي زرد مياشكبينم كه شمع را مي

  هسته                         
  اش از دندان سگ باشد ) بخيه خرقه2
  ) روز، شب تيره شود3
  به تير ماند استر ) خم ابرويش به كمان ماند و قد4

  )115(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .15

  ، جمع هست.»بردند«راست روان، با توجه به فعل 
  .باشد مي» رو هاي راست انسان«جمع  نشانةو بنابراين ان 

  )152(فارسي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .16

  هاي مفهوم گنج حكمت و گزينه
  ها از داشته) توصيه به قناعت و خرسندي 3تا  1
  رسم به نگاهي از دور قانع هستم. ) چون به وصال معشوق نمي4

  )125(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .17

  هاي: مفهوم مشترك گزينه
بيند  : عاشق محو تماشاي معشوق است و چيزي جز اين نمي4و  3، 2هاي  گزينه

  مطرح نيست. دهد. و بحث زيبايي معشوق هاي ديگر را تشخيص نمي و پديده
  ) وصف زيبايي معشوق و قدرت خالق او1

  )132(فارسي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 3گزينه  .18

مفهوم صورت سؤال و گزينه درست: حاكمان جامعه با فريب بـر مـردم   
  كنند. ستم مي

  خورد. ) انسان پرهيزكار به فكر مال نيست و پادشاه مال رعيت نمي1
  از غفلت به حاكمان جامعه در صورت حضور دشمن توصية پرهيز) 2
  ) شرط در امان ماندن مظلوم نابود كردن ظالم است.4

  )142، صفحة 16(فارسي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .19

): تمـام كارهـا بـه    4) و (2) و (1هـاي (  مفهوم صـورت سـؤال و گزينـه   
  خواست و مشيت الهي است.

  نبودن به غير حق ): وابسته3مفهوم كلي بيت گزينه (
  )147، صفحة 16(فارسي دوازدهم، درس  

  صحيح است. 2گزينه  .20
  كننده نيست. تكرار آن خسته صورت سؤال: تكرارناپذيري عشق 

  كننده است. ) تكرار خسته2
  )156(فارسي دوازدهم، صفحة 

  زبان عربي
  صحيح است. 2گزينه  .21

  گردد. شود، مي كلمات مهم: أنزلَ: نازل كرد، تُصبح: مي ترجمة
معلـوم اسـت)،   » أنـزلَ «) نازل شد (نازل كرد؛ 1ها:    بررسي ساير گزينه

  مضارع است.)» تُصبح«گردد؛  گرديد (مي
  ))1نكره است.) گرداند (مانند (» ماء«) آب (آبي؛ 3
  يست.)مفعول ن» الأرض(«)) زمين را 1كند (مانند ( ) نازل مي4

  )83، صفحة 7(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .22

  هاي جهان، تبادل: دادوستد كلمات مهم: لغات العالم: زبان ترجمة
  ها: بررسي ساير گزينه

  جايي (دادوستد)  هاي جهان)، جابه ها در جهان (زبان ) زبان1
  ترجمه نشده است، خالي (بدون)» لنا) «2
  »)1«انتقال (مانند ، »)1«ها (مانند  ) زبان4

  )81، صفحة 7(عربي يازدهم، درس 
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  صحيح است. 4گزينه  .23
كـاد... أن  «پـيش از آنكـه برسـد،    »: قبل أن يصل«كلمات مهم:  ترجمة
شلوغي. »: الازدحام«نزديك بود شدت بگيرد، »: يشتد  

  ها:بررسي خطاهاي ساير گزينه
  د.)سازماضي بعيد نمي» كاد ... +مضارع(«) شدت گرفته بود 1
  ) ساختار جمله كاملا عوض شده است.2
براي قسمت اول جمله است ثانياً ضمير » الملعب«) در ورزشگاه (اولاً 3
  ترجمه نشده است.)» بابه«در » ه«

  )4(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .24

»: أن يجهـر بـ ـ «ترسـد،  واقعـا مـي  »: يخاف خوفـاً «كلمات مهم:  ترجمة
  ها:گزينهآشكار كند. بررسي ساير 

نيست.)، يقينـاً (بـراي   » أن يجهر بـ«) بيان كند (معناي درستي براي 1
  قسمت اول جمله است.)

) اگر (ادات شرط نداريم.)، دارد (كلمه يا ساختاري كه بـراي مالكيـت   2
بيايد، به صورت » بـ«وقتي با » يجهر«باشد، نداريم.)، آشكار شود. (فعل 

  شود.)متعدي ترجمه مي
ــه ) در دل د3 ــد گزين ــه    2ارد (مانن ــد گزين ــد (مانن ــدون تردي )، 1)، ب

  فعل است نه اسم.)» يعيش(«اش  زندگي
  )4(عربي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .25
»: كـان « -بردبـار  »: الحلـيم « -فقط، تنهـا  »: إنّما«كلمات مهم:  ترجمة

  هر كارش »: كلّ أمره« -است (در اين عبارت معناي مضارع دارد.) 
  ها: گزينه بررسي ساير

نيسـت.)، زيـرا (معنـاي صـحيحي     » إنمّا«) بي شك (معناي درستي براي 1
  در اين عبارت معناي مضارع دارد.)» كان(«نيست.)، بوده است » و«براي 

تـوانيم بـه صـورت مصـدر ترجمـه      را نمـي » إذا قـدر («) زمان توانايي 2
» كـانَ « خبـرِ » چيـره «در عبارت عربي به معناي » غالباً(«كنيم.)، غالباً 

بـا مفـرد نكـره آمـده و معنـاي      » كل(«است نه قيد زمان)، همه كارش 
  دهد.)، وجود دارد (معادلي در عبارت عربي ندارد.)مي» هر«
)، همواره 2ترديد (اضافي است.)، هنگام قدرت يافتن (مانند گزينه) بي4

» كـلّ («))، كـارش  2 گزينةنيست. (مانند » غالباً«(ترجمه دقيقي براي 
  ه نشده است.)ترجم

  )4(عربي دوازدهم، درس 
  صحيح است. 2گزينه  .26

  »باشيم«يعني » أن نكونَ«
  )89و  83هاي  صفحه 7(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .27
  كان + قد + ماضي: ماضي بعيد                   كان قد قرأ: خوانده بود

  )81و  83هاي  صفحه 7(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .28

  ها: موارد نادرست ساير گزينه
» الأمـراض «داشـته باشـد.)،   » ال«بايـد  » مدينة«) هذه مدينة (كلمه 1

  »)بيمارها«نه » هابيماري«(يعني 
نـه  » درمانگـاه «(يعنـي  » مستوصـف «، »)نداشت«) لم يكن لـ (يعني 2
  »)بيمارستان«
» الأمراض«)، 2(مانند گزينه» مستوصف«)، 2) ما كان لها (مانند گزينه4

  )1(مانند گزينه
  )7(عربي يازدهم، درس 

  متن: ةترجم
عمر خيام دانشمند، فيلسوف و شاعري ايراني بود كه در شهر نيشـابور بـه   
دنيا آمد. او اولين كسي بود كه روش حساب مثلثـات و معـادلات جبـري    
درجه سه را به وسيله اشـكال هندسـي اختـراع كـرد و معـادلات را نظـم       

ها كوشش كرد. خيام در زمينه شعر مشهور بود و بخشيد و در حل تمام آن
ترين اشعارش رباعيات است كه در ميان اديبان پيرامون آن نظرات معروف

ايـن  معتقدند كه بعضـي از  دارند كه  هايي وجوداديبمختلفي وجود دارد. 
به زندگي  به توجه اشعار را خيام نسروده است زيرا در آنها شاعر ديگران را

خواند. شعرهاي او به زبانهاي زيادي در جهـان ترجمـه شـده    ميدنيا فاني 
كـه  ها مشهورتر است در حاليهاي او در رياضيات نزد غربي است اما تلاش

  او نزد ايرانيان بخاطر شعرهايش معروف است.
  صحيح است. 4گزينه  .29

  ها:گزينه ةترجم
  ) خيام اول كسي است كه روشي را براي حل معادلات جبري اختراع كرد!! 1
  ) خيام توانست معادلات را منظم كرده و همه آنها را حل كند!! 2
  باشد!!  ) شهرت او فقط در زمينه رياضيات و شعر مي3
  شوند در نزد بيشتر ادبا معروفند. ) اشعارش كه رباعيات ناميده مي4

  صحيح است. 4گزينه  .30
  ها:گزينه ةترجم

  شناسند!! ) بيشتر ايرانيان خيام را به واسطه تاليفاتش در زمينه رياضيات مي1
  پنداشتند بلكه در نزد آنها فيلسوف بود!! ها خيام را شاعر نمي ) غربي2
شود و در حقيقت  ه مي) بيشتر اشعار خيام به شاعران ديگر نسبت داد3

  خيام شاعر نبوده است!!
گـردد كـه   اشعار خيام به تعداد اشعاري برمي ةدربار) اختلاف بين ادبا 4

  به او نسبت داده شده است.
 صحيح است. 2گزينه  .31

  خيام طبق متن عارف نبود.
  صحيح است. 4گزينه  .32

(اين فعـل  » محل الخبر« است.)  ـ» ع ق د«اصلي آن (حروف » ق ع د«
  )وصفيه است. جملةآمده و » أدباء« نكرةبعد از اسم 

  صحيح است. 1گزينه  .33
» صفت«نقش  تاسم مونث است و در اين عبار» فعلي«بروزن » الدنيا«

  دارد.» الحياة«را براي 
  صحيح است. 1گزينه  .34

ر « -آينـد.)  و تنوين با هم در يك كلمه نمي» ال» («الحكمةٌ« » المتكبـ
  باشد.)» المتكبر«(با توجه به معناي عبارت، اسم فاعل است و بايد 

  )4(عربي دوازدهم، درس
  )7(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .35
»حيواني «است كه با توضيح آن تطابق ندارد: » خرس«به معناي » الدب

  ها:بررسي ساير گزينه» كند.ها زندگي ميدرنده كه در اقيانوس
  ) تب: بالا رفتن درجه حرارت جسم.1
  ترين شهر در هر كشور.) پايتخت: مهم2
  مگاه: اثر پا روي زمين.) قد3

  )4(عربي دوازدهم، درس
  صحيح است. 3گزينه  .36

لـَيس،  «ها به ترتيب  فعل ناقص نيست. در ساير گزينه» صيرت: گرداند«
  از افعال ناقصه هستند.» أصبحت، كنُّ

  )84و  83هاي  ، صفحه7(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .37

آمـده اسـت ولـي    » بود«در معناي اصلي خود يعني » كان«در اين عبارت 
كرد) ساخته است و در سـاير   معادلِ ماضي استمراري (امر مي 1 گزينةدر 

  دهد.مي» است«ها معناي گزينه
  )7(عربي يازدهم، درس 

  صحيح است. 2گزينه  .38
 از جمله ساختارهايي است كه ماضـي بعيـد را  » كان ... + لم  + مضارع«

  دهد. شكل مي
» كـان ... + مضـارع  «از ساختار » كنت قد أفكّر« 4دقت كنيد در گزينه 

نيـز چـون   » قـد «تبعيت كرده و معادل ماضي استمراري است . حـرف  
  دهد.مي» گاهي«همراه مضارع آمده معناي 

  )7(عربي يازدهم، درس 
  صحيح است. 4گزينه  .39

بـر  » إنعـام «وريم كـه  را بيا» أنعم«براي ايجاد مفعول مطلق بايد مصدر 
  است.» إفعال«وزن 

  )4(عربي دوازدهم، درس  
  صحيح است. 1گزينه  .40

خواهد كه مفعول مطلق نوعي ندارد. در ايـن  صورت سوال عبارتي را مي
اي نـدارد. در  مفعول مطلق تاكيدي اسـت زيـرا وابسـته   » إكراماً«گزينه 
  هاي ديگر مفعول مطلق همراه مضاف إليه يا صفت است.گزينه

  )4(عربي دوازدهم، درس
  فرهنگ و معارف اسلامي

  صحيح است. 3 هگزين .41
عنـوان   ارتقاي جايگاه خانواده، به، )( يكي از اهداف مهم پيامبر اكرم

 يها و مانع اصلي فساد و تبـاهي بـود. احيــا  كانون رشد و تربيت انسان
شـمار   اصيل او از عناصر اصـلي ايـن برنامـه بـه     يها منزلت زن و ارزش

شد و از كمترين حقـوق   رفت. در آن عصر، زن همچون كالا تلقي مي مي
و اجتماعي، حتي حق مالكيـت برخـوردار نبـود. تولـد دختـر در       فردي

دنبال داشت. در چنين شـرايطي   خانواده، سرافكندگي آن خانواده را به
بـا   )(هرگونه احترام و جايگاه محروم شده بود، رسـول خـدا    كـه زن، از

  .رفتار خويش انقلابي عظيم در جايگاه خانواده و زن پديد آوردگفتار و 
  )112دوازدهم، صفحة  (دين و زندگي
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  صحيح است. 2 هگزين .42
خـوانيم كـه    كه عدالت اجتماعي است، مي جامعة اسلاميدر معيار چهارم 

كنـد،   خواهد اوصاف نمـازگزاران را بيــان  خداوند در قرآن كريم وقتي مي
كند كه آنان در مال خود بـراي   گونه ذكر مي آنها را اينهاي  يكي از ويژگي

خواهـد   مـي  اند و آنجـا كـه محرومان و فقيران نيز حق معيني را قرار داده
كند كه يتيمان را از  كنندگان دين را معرفي كند، از كساني ياد مي  تكذيب

 نماينـد، يعنـي   نمي رانند و ديگران را به اطعـام مسـاكين تشـويق خود مي
نمازگزاران به فقرا و در نتيجه به عدالت اجتماعي توجه دارنـد و مكـذبين   

  ندارند. دين هيچ توجهي به فقرا و ايتام و عدالت اجتمـاعي
ليقـوم النـّاس    بـا تأكيـد بـر عبـارت     )2( ةآيـة گزين ـ دقت كنيد كـه  

  انگر عدالت اجتماعي است.، بيطبالقس
  )111و  110 هاي ، صفحهدوازدهم دين و زندگي(

  صحيح است. 2 هگزين .43
مـن در دسـت قـدرت    سوگند به كسي كـه جـان   «فرمود:  )(پيامبر 

[نه به قصد شهرت و تظاهر و  اوست، هر شاگردي كه براي تحصيل علم
رود،  وآمد كند ... بر روي زمـين كـه راه مـي     رفت خانة عالميبه تفاخر] 

   اهميتة دهند نشاناين كلام  .» كند زمين نيز براي او طلب آمرزش مي
قل هـل یسـتوي : و تفكر از معيارهاي تمدن اسلامي است كه عبارتتعقل 

  كند. ، هم اين مطلب را بيان ميالذّین یعلمون و الذّین لا یعلمون
  )116و  115 هاي فحهص، دوازدهم دين و زندگي(

  صحيح است. 4 هگزين .44
 تفكـر  و ديـن  ميـان  همـاهنگي ة ردرباملاصدرا، فيلسوف بزرگ اسلامي 

 شود قوانين اين دين بـر حـق الهـي، كــه چــون   نمي«گويد:  مي عقلي
خورشيد روشن و درخشان است، با دانـش اسـتدلالي يقينـي مخالفـت     

اي كه قوانينش با كتاب قرآن و سـنت   داشته باشد. نيست باد آن فلسفه
  »مطابقت نداشته باشد. )(اطهار  ائمةو ) (رسول خدا 

عقايد غلط مبلغان مسيحي در قرون وسطي اين از طرفي يكي از افكار و 
شـد و ايـن اعتقـاد وجـود      است كه به عقل و عقلانيت كمتر توجـه مـي  

  شود. داشت كه تعقل با ايمان سازگاري ندارد و سبب تزلزل ايمان مي
  )128و  116 هاي ، صفحهدوازدهم دين و زندگي(

  صحيح است. 1گزينه  .45
ترين عامل براي حضور كارآمـد   استحكام نظام حكومتي يك كشور، مهم

... و هـاي اقتصـادي و   در ميان افكار عمومي جهان است. اسـتحكام پايـه  
تـرين عوامـل    منكر يكي از مهـم  به معروف و نهي از وظيفة امرعمل به 

  .استحكام نظام اسلامي است
  )135 صفحة ،دوازدهم دين و زندگي(

  صحيح است. 4 هگزين .46
تنها زيـر بـار حـق و حقيقـت      كه نه همواره گروهي از اهل باطل هستند

 شوند، زيرا گســترش  پرستي مي جويي و حق راه حق روند، بلكه سد نمي
لنَا     :شـريفة آيـة   .كنـد  عدالت منافع آنها را تهديد مي لنا رسـ لقَـَد أَرسـ

بـه   طباِلبينِّات و أنَزَلنا معهم الكتـاب و الميـزانَ ليقـوم النـّاس باِلقس ـ    
  نمايد. اجراي عدالت كه راهكار مبارزه با ظلم است، اشاره مي

  )134و  111 هاي صفحهدوازدهم  دين و زندگي(
    صحيح است. 2گزينه  .47

ها  دهند، اين وعده خداوند به گروهي از مؤمنان كه عمل صالح انجام مي
  .الصالحاتوعد االلهُ الَّذينَ آمنوا منكُم و عملُوا را داده است: 

1 (ِي الأرضم ففنََّهستخَلَلي.كه آنان را جانشين در زمين قرار دهد :  
2 ( م : و دينشـان را كـه بـراي    و ليَمكِّننََّ لَهم دينَهم الَّذي ارتَضي لَهـ

  آنان پسنديده (مورد رضايت است) مستقر سازد.
3 (ًهِم اَمناخَوف عدن بم ملنََّهدبَلي و    و بيم و ترسشـان را بـه امنيـت :

  مبدل سازد.
4 (شركِونَ بيدوننَي لا يعبشيَئاً ياي كه ديگر] مرا بپرستند  : [به گونه

  هاي الهي) و به من شرك نورزند. (نتيجه وعده
طور كـه قبـل از    همان«: كما استخلف الذّين من قبلهمتوجه عبارت 

ز آيه هست؛ اما وعده مؤمنـان  بخشي ا آنان كساني را جانشين قرار دهد.
  )3و 1صالح نيست. (نادرستي گزينه 

  )114(دين و زندگي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .48

اسـت كـه پيـامبر    » گسـتري  عدالت«مهدوي  جامعةهاي  يكي از ويژگي
)(با ظهور امام عصر «فرمايد:  ) در اين مورد مي(  خداوند زمين را

كـه از ظلـم و جـور پـر شـده      بعـد از اين  از قسط و عدل پر خواهد كرد،
گستري در اين حكومت اين اسـت كـه    هاي عدالت يكي از نشانه». باشد

  وجود ندارد. طبقة مستضعفدر آن 
  )119  ة(دين و زندگي يازدهم، صفح

  صحيح است. 4گزينه  .49
شود همه مؤمنان براي آموزش دين  فرمايد كه نمي خداوند در قرآن كريم مي

 ةهم، يعني اين عمل را براي ما كانَ المؤمنونَ لينفروا كافَّةًو اعزام شوند 
مؤمنان واجب ندانسته و اعزام گروهي از مؤمنان كافي اسـت. همچنـين در   

و لينذروا قـَومهم  كند:  گونه بيان مي همين آيه نتيجه هشدار فقيهان را اين
كه به سوي قوم خويش بازگشتند،  : و آنگاهاذا رجعوا اليَهمِ لعَلَّهم يحذرَونَ

  ». آنها را هشدار دهند، باشد كه آنان [از كيفر الهي] بترسند
)، بـه  3) و (1هـاي (  در گزينـه  نفر من كلّ فرقة منهم طائفةعبارت 

لينـذروا  كنـد و عبـارت    اي از مؤمنـان تأكيـد مـي    وجوب تفقه بر عده
  ) بيانگر هشدار است، نه نتيجه آن.2) و (1هاي ( در گزينه قومهم

  )125(دين و زندگي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .50

تفقهّ، به معناي تلاش براي كسب معرفت عميق اسـت. افـرادي كـه بـه     
توانند قوانين و احكـام اسـلام را از    رسند و مي معرفت عميق در دين مي

  .شوند فقيه ناميده ميقرآن و روايات به دست آورند، 
  )126(دين و زندگي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .51
يعني  شرايط اختصاصي ولي فقيه عبارت است از: مدير و مدبر بودن 

بتواند جامعه را در شرايط پيچيده جهاني رهبري كند (نادرستي گزينـه  
تـا بتوانـد بـدون تـرس و      بودن و قدرت روحي داشتن  )) و شجاع2(

خواهي دشمنان بايستد. در اجراي احكـام ديـن از    ه، در برابر زيادهواهم
  .كسي نترسد و با قدرت، در مقابل تهديدها بايستد و پايداري كند

  )128(دين و زندگي يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .52

فرماينـد:   مالك اشتر، به ايشان مـي  عهدنامة در )(اميرالمؤمنين علي 
شـكني دشـمن غافـل نبـاش، كـه       ي از پيماناگر با دشمن پيمان بست«

  ».كند دشمن گاهي از اين راه تو را غافلگير مي
  )133(دين و زندگي يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .53
خواهد بداند كه هرچـه عـزت اسـت از آن خداسـت      ـ هر كس عزت مي

فلله العزه جميعا  
احسـنوا   للـذين دانـد.   را مؤثر مـي » نيكوكاري«ـ و براي تقويت عزت، 

براي كسـاني كـه   « :الحسني و زياده و لا يرهق وجوههم قتر و لا ذله
تر است و بـر چهـره    نيكوكاري پيشه كردند پاداشي نيك و چيزي فزون

  »نشيند. آنان غبار خواري و ذلت نمي
  )139يازدهم، صفحة  دين و زندگي(

  صحيح است. 1گزينه  .54
 مـا «: فرمايـد  مـي  و نـد ك مـي  بيـان  خلقت در را ها انسان جايگاه خداوند
 برتـري  مخلوقـات  از بسـياري  بـر  و …بخشيديم را كرامت آدم فرزندان

اي فرزند آدم، اين مخلوقات را براي و خطاب به انسان فرموده: (» مدادي
شناخت ارزش خود «تو آفريدم و تو را براي خودم) كه اين مطلب مربوط به 

  تقويت عزت است.هاي  ، از راه»و نفروختن خويش به بهاي اندك است
  )140يازدهم، صفحة  (دين و زندگي

  صحيح است. 2 هگزين .55
تسـليم   ←عـزت نفـس    ←تسليم و بندگي در مقابل خداوند (علـت)  

  نبودن در برابر خود داني (معلول)
تسليم و بندگي در مقابل خداوند علت رسيدن انسان به عزت نفس اسـت و  

  معلول عزت نفس است.تسليم نبودن در برابر خود داني، نتيجه و 
  )143يازدهم، صفحة  دين و زندگي(

  صحيح است. 4 هگزين .56
واالله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكـم مـن ازواجكـم بنـين و     «

  »حفده و رزقكم من الطيبات افبالباطل يومنون و بنعمة االله هم يكفرون.
همسـرانتان  و خداوند براي شما همسراني از نوع خودتان قرار داد و از «

بــراي شــما فرزنــدان و نوادگــاني نهــاد (هــدف ازدواج رشــد و پــرورش 
ها رزق و روزي داد حال آيا آنـان بـه باطـل ايمـان      فرزندان) و از پاكيزه

  »ورزند؟ آورند و به نعمت الهي كفر آن مي مي
  )149يازدهم، صفحة  دين و زندگي(

  صحيح است. 4 نهگزي .57
كه ازدواج كند، نصف دين خـود را  كسي «فرمايد:  ) مي(پيامبر اكرم 

  »حفظ كرده است، پس بايد براي نصف ديگر، از خدا پروا داشته باشد.
براي دختران و پسران خود امكان ازدواج «فرمايد:  ـ ايشان همچنين مي

فراهم كنيد تا خداونـد اخلاقشـان را نيكـو كنـد و رزق و روزي آنهـا را      
  گرداند.توسعه دهد و عفاف و غيرت آنها را زياد 

  )156يازدهم، صفحة  دين و زندگي(
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  صحيح است. 4گزينه  .58
من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجا لتسكنوا اليها و  و ة:آية شريف

از  و« :جعل بينكم موده ورحمه ان في ذلـك لايـات لقـوم يتفكـرون    
هاي خدا آن است كه همسراني از (نوع) خودتان براي شما آفريـد   نشانه

قـرار داد،   »رحمـت «و » دوسـتي «و ميـان شـما    آرامش يابيدبا آنها تا 
، »كنند هايي است براي كساني كه تفكر مي ، نشانههمانا كه در اين مورد

ايــن آيــه مويــد رشــد اخلاقــي و معنــوي از اهــداف ازدواج اســت و بــه 
هـاي   گزينـه  ولي آيات در .بايد دقت كرد» موده و رحمه«هاي  كليدواژه

هـاي   واژهشـد و پـرورش فرزنـدان دارد و بـه كليـد     اشاره به ر )3(و  )2(
  .دقت كرد بايد» بنين و حفده«

  )153و  149هاي  صفحه(دين و زندگي يازدهم، 
  صحيح است. 1گزينه  .59

» حـب الشـي يعمـي و يصـم    « :)(با توجه به حديث شريف امام علي
مـادر   اند كه در مورد همسر آينده با پـدر و  پيشوايان دين از ما خواسته

  .كنيم تا به انتخابي درست برسيممشورت 
  )154و  153هاي  يازدهم، صفحه (دين و زندگي

  صحيح است. 2 گزينه .60
در باب ايجاد هماهنگي ميـان تفكـر عقلانـي و مبـاني ديـن، ملاصـدرا       

  ...»اي كه  نيست باد آن فلسفه«گويد:  مي
  )116، صفحة دوازدهم دين و زندگي(

  زبان انگليسي
  صحيح است. 2گزينه  .61

 Ifحال ساده ساده  آيندة   كاربرد شرطي نوع اول: نكته:
جمله: اگر واقعاً هنر را دوست داريد، شما بـه دو چيـز در آينـده     ترجمة

  نياز داريد: آموزش و تجربه.
  )95، صفحة3(زبان انگليسي يازدهم، درس 

  صحيح است. 3گزينه  .62
  شود. قبل از آن استفاده مي notاز  toمنفي كردن مصدر با نكته: براي 

  آموزان گفت در حياط خيلي سر و صدا نكنند. جمله: معلم به دانش ترجمة
  )104، صفحة 3درس   (زبان انگليسي يازدهم،

  صحيح است. 4گزينه  .63
تواند به عنوان يكي از مفيدترين  جمله: تبديل زباله به انرژي مي ترجمة
  جويي در منابع زمين در نظر گرفته شود. هاي صرفه شيوه

كنيم كه بايد به خاطر  نكته: با توجه به معني جمله از فعل مجهول استفاده مي
  صحيح است. 4) به شكل مفرد بيايد. پس گزينه changingاسم مصدر (

  )86صفحة   ،3سي دوازدهم، درس (زبان انگلي
  صحيح است. 4گزينه  .64

خواست شغل جديدي را بگيرد. چون كه  برادرم گفت نمي جمله: ترجمة
 قبلا كار پردرآمدي به او پيشنهاد شده بود.

  كامل مجهول گذشتةنكته: كاربرد فعل 
  )88، صفحة 3(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 1گزينه  .65
براي سـوق   مؤثريهاي  وان يك كودك، كارن شيوهجمله: به عن ترجمة

اش آموخت كـه بسـيار    هاي مورد علاقه دادن همسالانش به سمت بازي
  برد. زياد از آنها لذت مي

  ) مضر2  قوي - ) مؤثر 1
  ) دردآور4  ) ماهر3

  )107، صفحة 3(زبان انگليسي يازدهم، درس 
  صحيح است. 3گزينه  .66

كه يكي از هنرهـاي محلـي تايلنـد اسـت، بـه       بافي زنبيلجمله:  ترجمة
دهنـد   تدريج در حـال از بـين رفـتن اسـت و اسـتادكاران تـرجيح مـي       

  هاي جديدي در شهرها پيدا كنند. شغل
 ) فروختن2  ) خلق كردن1
  ) جلوگيري كردن4  ) بافندگي3

  )88، صفحة 3درس   (زبان انگليسي يازدهم،
  صحيح است. 4گزينه  .67

آموزان و هم معلمان اين كتاب  جمله: ما اميدواريم كه هم دانش ترجمة
  عالي براي يادگيري انگليسي بدانند. منبعيرا 
  ) سوخت2  ) انرژي1
  ) منبع4  ) نيرو3

  )77، صفحة 3(زبان انگليسي دوازدهم، درس 

  صحيح است. 4گزينه  .68
كشـي را   جملـه: مـن اگـر جـاي تـو بـودم، دنـدان اسـب پـيش          ترجمة
قدر محبت داشته كه وقتي بـه سـاعت    قدردان باش كه آنشمردم.  نمي

  نياز داشتي، ساعت قديمي خودش را به تو داد.
  زدم. ) با يك تير دو نشان مي1
  كردم. ) پايم را اندازه گليمم دراز مي2
  شمردم. ها را آخر پاييز نمي ) جوجه3
  شمردم. كشي را نمي ) دندان اسب پيش4

  )3(زبان انگليسي دوازدهم، درس 
  :cloze test ترجمة

سنجيدن اثرات گرمـايش جهـاني در آب و هـواي كشـورها يـا منـاطق       
مختلف، بسيار دشوار است. اگرچه كل دمـا و بارنـدگي زمـين افـزايش     
خواهد يافت، (اما) برخي مناطق افزايش دماي كمتري نسبت بـه ديگـر   
مناطق خواهند داشت و بعضي مناطق ممكن اسـت در حقيقـت بـارش    

شـود تـا    ته باشند. كار زيادي توسط دانشمندان انجـام مـي  كمتري داش
زمين ادامه خواهد يافت  كرةبيني كنند كه تا چه اندازه گرم شدن  پيش

  و اثرات جانبي آب و هوايي آن دقيقاً چه خواهد بود.
  صحيح است. 4گزينه  .69

  ) آلودگي2  ) فعاليت1
  ) باران، بارندگي4  ) كيفيت3

  صحيح است. 2گزينه  .70
  از (در مقايسه)، نسبت به) 2  ) در1
  ) از4  ) براي3

  صحيح است. 3گزينه  .71
  ) بلند2  ) اخيرا1ً
  ) دقيقا4ً  ) در حقيقت3

  صحيح است. 4گزينه  .72
  ) پشتيباني كردن2  ) چرخيدن1
  بيني كردن ) پيش4  ) حل كردن3

  :1متن  ترجمة  
هـا چيزهـايي هسـتند كـه افـراد بـراي        اطراف ما است. آنهمة هنر در 

هـا و   كنند تا ببينند و قدرداني كنند. هنر تنهـا نقاشـي   ديگران خلق مي
هـا شـامل موسـيقي     بينيـد. آن  هـا مـي   هايي نيست كه در موزه مجسمه

تصويري كه ممكن است شب گذشته در تلويزيون تماشا كرده باشـيد و  
در يـك نمايشـگاه صـنايع دسـتي      هاي سفالي كـه ممكـن اسـت    كاسه
 اسـتفادة ها شامل (انواع) اَشكال هنر است كه بـراي   ايد، باشند. آن  ديده

اند؛ مانند يك الگو بر روي كاغذ ديواري يا يـك چـراغ    روزمره خلق شده
  مطالعه براي ميز كار شما.

ها، جوانان با تماشـاي بزرگسـالاني كـه هنـر را خلـق       در برخي فرهنگ
گيرند آن را خلق كنند و از آن قدرداني كننـد. امـروزه    مي كنند، ياد مي

  خوانند. اكثر دانشجويان كشورهاي صنعتي، در مدرسه هنر مي
اين فعاليت به شما كمك خواهد كرد بسياري از انواع هنر را درك كنيد 

هاي خود  ها به شما كمك خواهد كرد تا مهارت ها را بدانيد. آن و قدر آن
تـوان از طريـق    بيان احساساتي كه نمـي  -وسعه دهيد را در ايجاد هنر ت

  ها ابراز كرد. كلمه
هـاي   دهيـد، پيشـينه   برخي از آثار هنري كه شما مورد مطالعه قرار مـي 

هــا را طــوري  مهــم تــاريخي هســتند. شــما ممكــن اســت برخــي از آن
هـا را فرامـوش نكنيـد. شـما      بخش و تخيلي دريابيد كـه هرگـز آن   الهام

يد گرفت كه هنر به چنـد طريـق بخشـي از زنـدگي     همچنين ياد خواه
  شما است. روزمرة

كنيـد، آن (هنـر) روي ديوارهـا،     كه بـه اطـراف اتـاق نگـاه مـي      چنان هم
نمايش كامپيوتر كه داريـد بـه    صفحةهايي كه به تن داريد و روي  لباس

اي از زنـدگي شـما تـأثير     كنيد، اسـت و بـرروي هـر جنبـه     آن نگاه مي
  شود. ي اوقات ناديده گرفته ميگذارد. آن گاه مي

  صحيح است. 4گزينه  .73
  شود. موارد زير به جز زندگي روزمره هنرمندان در متن ذكر مي همة

  »)جرئيات متن«(تكنيك 
  ) انواع مختلف هنر2) هنر خواندن در مدرسه                   1
  ) زندگي روزمره هنرمندان 4) چطور قدر هنر را بدانيم                  3

  صحيح است. 1گزينه  .74
  »)مرجع ضمير«به هنر اشاره دارد.  (تكنيك  2در پاراگراف  itكلمه 

  ) كاغذ ديواري2) هنر                             1
  ) چراغ4) تماشا كردن                   3
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  صحيح است. 3گزينه  .75
تـرين   كه زيرش خط كشيده شده است، نزديـك  industrializedكلمه 

  »)معني واژه«معني را به مدرن دارد.  (تكنيك 
  ) كوچك2) قديمي                       1
  ) فقير4) مدرن                         3

  صحيح است. 2گزينه  .76
وانـد  ت نويسد تا بگويد هر چيزي در اطراف شما مـي  نويسنده متن را مي

  »)منظور و هدف نويسنده«يك اثر هنري باشد.     (تكنيك 
  آموزند. ) كودكان هرگز در مدرسه هنر نمي1
  تواند يك اثر هنري باشد. ) هر چيزي در اطراف شما مي2
  ) ما بايد موسيقي تصويري ببينيم.3
  تاريخ هنر مهم است. مطالعة) 4

  :2متن  ترجمة
سال؟ دت زندگي خواهد كرد؟ صد امروزي تا چه م شدةيك نوزاد متولد 

هـايي هسـتند كـه     ژن مطالعـة صد و بيست سـال؟ دانشـمندان در حـال    
ما به معني طول عمر باشد. در حال حاضر افراد بسـيار  همة تواند براي  مي

كننـد.در واقـع،    صـد سـال زنـدگي مـي     زيادي وجود دارند كه بيش از يك
كه براي آنها اسمي وجود اكنون بسياري از افراد سالمند سالم وجود دارند 

. اينها افراد بالاي هشتاد سال هستند كـه هـيچ بيمـاري    wellderlyدارد: 
  اي مانند فشار خون بالا، بيماري قلبي يا ديابت ندارند. عمده

مطالعات علمي بسياري در مورد جوامعي وجود دارد كه در آنها سـالمندي  
كالابريـا در جنـوب   سالم، عادي است. اين (جوامع) شامل جاهـايي ماننـد   

ايتاليا و جزيره اوكيناوا در ژاپن است. در كالابريا، روستاي كوچك مولوكيو 
نفر، حـداقل هشـت نفـر     2000(نفر) است و از اين  2000جمعيت حدود 

شـان   بيش از صد سال وجود دارد. محققان از اين افراد راز زندگي طـولاني 
اسـت و تقريبـاً هميشـه     پرسند. پاسخ تقريباً هميشـه در مـورد غـذا    را مي

من مقـدار  «، »خورم. من مقدار زيادي ميوه و سبزيجات مي«يكسان است: 
  »كشم. من هرگز سيگار نمي«، »خورم. خيلي كمي از همه چيز مي

بنابراين در گذشته، دانشمندان در مورد چيزهايي مانند رژيـم غـذايي و   
ا ايـن روزهـا   كردند. ام زندگي براي توضيح زندگي طولاني نگاه مي شيوة

گويـد:   كنند. اريك تپُل پژوهشگر مـي  آنها به عوامل ژنتيكي نيز نگاه مي
هايي وجود دارند كه افراد را از اثرات فرايند پيري محافظـت   آحتمالاً ژن

هايي از افـراد را   كنند. تحقيقات جديد در مورد زندگي طولاني، گروه مي
ه جالـب در اكـوادور   كند. يك گـرو  كه ارتباط ژنتيكي دارند، بررسي مي

كند. در يك منطقه از كشور تعداد زيادي از افراد بـا شـرايط    زندگي مي
شود. ايـن افـراد    ژنتيكي مشابه وجود دارد. آن سندروم لارون ناميده مي

شوند؛ فقط بيش از يك متر. اما سـندروم لارون نيـز    خيلي قد بلند نمي
كنـد. در نتيجـه،    در آنها در مقابل سرطان و ديابت محافظت ايجاد مـي 

كننـد. در طـرف    تر از ديگران زندگي مـي  هايشان طولاني آنها در خانواده
اواهو هاوايي، يك گروه ديگـر از مردهـا بـا عمـر      جزيرة ديگر جهان، در

آمريكايي هستند، امـا ژنـي مشـابه بـا      -طولاني وجود دارند. آنها ژاپني 
خـانوادگي   نامـة  هشـجر گروه سندروم لارون دارند. محققان در كالابريـا  

ساله را ساختند. آنها اطلاعات خانواده را از قـرن نـوزدهم تـا     100افراد 
كنند عوامل ژنتيكي وجود دارند كه به  امروز بررسي كردند. آنها فكر مي

هـا   نفع سلامتي مردها است. اين جالب است، زيـرا عمومـاً در اروپـا زن   
  كنند. بيش از مردها زندگي مي

احتمالاً تر زندگي كنند؟  شود افراد طولاني ي باعث ميپس واقعاً چه چيز
  ها، محيط زيست و يك چيز ديگر است؛ شانس. اين تركيبي از ژن

  صحيح است. 4گزينه  .77
ديابت، مشكلات قلبي و فشار خون بالا چه وجه مشـتركي دارنـد؟ آنهـا    

  هاي رايج در سالمندي هستند. بيماري
كنند، در مورد سن، بسيار  مطالعه مي) دانشمندان وقتي در مورد آنها 1

  آموزند. مي
  برند. ها رنج نمي ) مردم اكوادور از اين بيماري2
  ها ارتباط ژنتيكي دارند. ) اين بيماري3
  هاي رايج در سالمندي هستند. ) آنها بيماري4

  صحيح است. 3گزينه  .78
 برخي از مردم اكوادور و اوكيناوا چه وجه مشتركي دارند؟ آنها طولاني و

  كنند. سالم زندگي مي
  ) آنها مبتلا به ديابت هستند.1
  ) آنها يك سندروم ژنتيكي دارند.2
  كنند. ) آنها طولاني و سالم زندگي مي3
  برند. ها رنج مي ) همه آنها از بيماري4

  صحيح است. 3گزينه  .79
اند كه ممكن است  هايي را كشف كرده براساس اين متن، دانشمندان ژن

  ندگي كنيم را تحت تأثير قرار دهند.كه ما چه مدت ز اين
  سال دارند. 120) دانشمندان در حال بررسي افرادي هستند كه 1
سـال   100) پيشرفت علمي به اين معني است كـه همـه مـا حـداقل     2

  كنيم. زندگي مي
كه مـا چـه    اند كه ممكن است اين هايي را كشف كرده دانشمندان ژن) 3

  دهند.مدت زندگي كنيم را تحت تأثير قرار 
  كردند، نداريم. زندگي مي 19) ما هيچ اطلاعاتي در مورد افرادي كه قرن 4

  صحيح است. 1گزينه  .80
شويم كه بعضي از جاها تعداد غيرمعمولي از افـراد   ما از متن متوجه مي

  بسيار پير دارند.
  ) بعضي از جاها تعداد غيرمعمولي از افراد بسيار پير دارند.1
  بسيار سالمي براي زندگي هستند.) ايتاليا و ژاپن جاهاي 2
تـر زنـدگي    كننـد، طـولاني   ) افرادي كه در روستاهاي كوچك زندگي مـي 3

  كنند. مي
  كنند. برند، هرگز طولاني زندگي نمي ) كساني كه از بيماري رنج مي4

  رياضي تجربي
  صحيح است. 3گزينه  .81

yبايد ضرايب ,x2   يكسان باشند: 2
m m x y x y         2 22 1 3 3 5 0½oÄHj ¾²jI÷¶

  
/

/  
2 7 530 7 52 2

a b cR      
2 2 4 9 1 20

2 2  
  )137تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 2گزينه  .82
)Oكند. مركز دايره نقطـه  همه اقطار دايره از مركز آن عبور مي , )2 3 
است. همچنين شيب خط داده شده 2

است، پس شيب قطر مـذكور  3
3
  رو است: است. بنابراين معادله آن به شكل روبه 2

yy (x ) (x ) x x          03 33 2 3 2 2 2 42 2  
  )138تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .83
مركز دايره از هر خطي كه به آن مماس است برابر با شعاع دايره  ةفاصل

  دايره از هر نقطه روي آن هم برابر شعاع است: مركز ةفاصلاست، ضمناٌ 
  فاصلهD( , )   هاyاز محور 2

( )   2 21 )Dفاصله 2 , ) )از 2 , )1 0  
             2 2 22 1 4 2 5  

R   5 5
2 2  

  پس معادله دايره به شكل زير است:
y(x ) (y )

(x ) x x ,

    

       

02 2

2

5 2522 4
5 9 5 3 1 42 4 2 2

  

پس    است. 4
  )138تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 1گزينه  .84
خطي كه بر دايره مماس است، فاصله مركز دايره از آن برابـر بـا شـعاع    

  دايره عمود است كه از مركز آن عبور كند.دايره است. ضمناً خطي بر 

  
m m

mO( , ) ôi pH ¾±ÅIÎ
    

   
2 2

2 4 22 222 21 1
  مركز دايره 

  a b c m m      
2 2 2 24 16 4 12

2 2   شعاع دايره 2
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m m mm m
      

2
2 22 2 42 12 124
2 2 42  

m m m    2 28 16 2 24  

m m m        2 32 8 4 28 8 0 4 2 22  
m m  4 4 2 2  

)Oپس مركز دايره نقطه , ) 2 2 yاست كه خـط  2 x   از  2
  گذرد. آن مي

  )138تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي
  صحيح است. 2گزينه  .85

OA برابر است با:  Aبيشترين فاصله نقاط روي دايره دلخواه R  
O( , ) , A( , )

OA

  

   

3 1 1 4
16 9 5

  

OA R    5 4 9  
  

  
  )135تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .86
x y x y O ( , ) , r         2 2

1 1
16 36 124 6 3 0 2 3 42  

O ( , ) , r 2 21 1  
d O O   2 2

1 2 3 4 5  
d r r r r         1 2 2 25 4 4   مماس داخل 5
rr , r    2 0

2 29 1 9  
  )140تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .87
xC : O ( , ) r   1 1 14 IÀ n¼d¶ oM tIμ¶

  
yC : O ( , ) r 2 2 22 5 2IÀ n¼d¶ oM tIμ¶  

d O O ( )    2 2
1 2 2 5  

 d r r ( )         2
1 2 4 5   مماس خارج 2

 2      210 25 4        4 4 4 10 25  

( )

      
 

      


250 14 25 14
250 6 25 6 ¡ï¡ïù

  

  )140تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي
 صحيح است. 1گزينه  .88

n n(n )(n )! !            

1 23 720 3 7201 2 33
  

n(n )(n ) n    1 2 720 10  
  )129تجربي دهم، صفحة  (رياضي

 صحيح است. 3گزينه  .89
  كنيم: اول تعداد كل اعداد چهار رقمي زوج را پيدا مي

   5 4 3 1   : يكان صفر باشد600

,   4 4 3 2 964   باشد 4و  2: يكان 2
®¨ jHk÷U  60 96 156  

  كنيم:  نيست را پيدا مي 2حالا تعداد اعداد چهار رقمي زوجي كه شامل عدد 
   4 3 2 1   : يكان صفر باشد240

®¨ jHk÷U  24 18 42   3 3 2 1   باشد 4: يكان 184
 156 42   هاي مطلوب : تعداد حالت114

  )121تجربي دهم، صفحة  (رياضي
 صحيح است. 3گزينه  .90

  
شوند.  جا مي طريق با هم جابه 4!ها به بسته مطابق شكل داريم. بسته 4

جـا شـوند. پـس     توانند جابه طريق پدر و مادر مي 2!در هر بسته هم به
!  ها برابر است با: كل حالت ! ! ! ! !     42 2 2 2 4 2 4  

  )128تجربي دهم، صفحة  (رياضي
  صحيح است. 2گزينه  .91

     
11 10 911 1653 1 2   عضوي 3هاي  : تعداد كل زيرمجموعه3

 
 

 

9
9

1
  5و  3عضوي شامل  3هاي  : تعداد زيرمجموعه

 165 9   هاي مطلوب : تعداد حالت156
  )133تجربي دهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 4گزينه  .92
 

)ها بـه  اول زن )! ! 5 1 طريـق بـه دور    4
  نشينند. ميز مي

جايگاه بين  5طريق در  5!سپس مردها به
  گيرند. ها قرار مي زن

!  هاي مطلوب برابر است با:  پس تعداد حالت ! ( !)   24 5 5 4  
  )128تجربي دهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .93
  حالت داريم: 14كلاً 

  
  
  

  
  )146تجربي دهم، صفحة  (رياضي

  صحيح است. 3گزينه  .94

n(S) !
Âμ¤n ¦Ä Âμ¤n »j Âμ¤n ¾w Âμ¤n nI¿a
           4 4 3 4 3 2 4 4 12 24 24 64  

{ , , , }
n(A)

Âμ¤n ¾w
 

    
12 21 24 42

3

1 4 12 0 17  

n(A)P(A) n(S)  17
64  

  )146تجربي دهم، صفحة  (رياضي
  صحيح است. 1گزينه  .95

   
   

    
 
 
 

3 4
3 31 9

3

  P1ها از يك موضوع باشند) (كتاب

     
 

1 4 5 791 19 8 7 84 84
1 2 3

  

  )148تجربي دهم، صفحة  (رياضي

!2

O
R

A

فاصله شتر�ن
ب�

, , , , ,
, ,

P,

Ï»H tIU ³»j tIU

 

1 1 2 3 4 5 6
2 2 4 6 14 73 3 6 36 184 4
5 5
6 6
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  صحيح است. 3گزينه  .96
B A B A    

P((B A) B) P(B A B) P(B A )P(B A | B) P(B) P(B) P(B)
         

P(B) P(A ) P(A ) P(A)P(B)
k¹TvÀ ®£Tv¶     1  

  )145تجربي يازدهم، صفحة  (رياضي
  صحيح است. 4گزينه  .97

كنيم اصلاً وجود نـدارد.   در مورد مهره دوم صحبتي نشده پس فرض مي
كنيم كه در انتخاب دو مهره اولي قرمـز و دومـي    احتمال آن را پيدا مي

  سبز باشد:  5 4 5
9 8 18  

  )145تجربي يازدهم، صفحة  (رياضي
  است.صحيح  1گزينه  .98

n(S)      
 

5 5 4 1022
  

P(A)  3
n(A)پ}  پ ددپ,د پ پ دپ,د د پ پ {پ10    

  )146تجربي دهم، صفحة  (رياضي
  صحيح است. 2گزينه  .99

oT¬nqM njHoM فرزند اول  0
1
4  

oT¬nqM njHoM 1
فرزند دوم  2

1
4  

oT¬nqM njHoM 3
فرزند سوم  4

1
4  

oT¬nqM njHoM 7
فرزند چهارم  8

1
4  

P         1 7 1 3 1 1 1 1704 8 4 4 4 2 4 32  
  )146دوازدهم، صفحة تجربي  (رياضي

  صحيح است. 1گزينه  .100
 k{IM 5 Joñ ¶
k{ILº 3, 2 Â²»

1
عدد حاصل يك رقمي است  9

1
2  

 k{I M 5 Joñ ¶
k{ILº 3, 2 Joñ ¶ Â²»

6
عدد حاصل دو رقمي است  90

1
2  

{ , , , , , } 25 35 55 65 85 95  
 8 4

90 45P ( ) ( ) ( )       1 1 1 6 1 1 6 1 10 6 1 16
2 9 2 90 2 9 90 2 90 2 90  

  )146تجربي دوازدهم، صفحة  (رياضي
  شناسي زيست

  صحيح است. 3گزينه  .101
 هـاي  توسـط واكـنش   P680 هاي خارج شده از ها، الكترون در سبزديسه

  شود. وابسته به نور و با تجزيه آب تامين مي
  ها: تشريح ساير گزينه

هـاي درون   هاي بستره و افزايش پروتون پروتونها سبب كاهش  ) پمپ1
  شوند. تيلاكوئيد مي

  ها صادق نيست. هاي آنتن ) براي سبزينه2
باعث كاهش عـدد اكسـايش    NADPH هاي خارج شده از الكترون )4

  شود. سه كربنه مي اسيداتم كربن نوعي 
  )84تا  82هاي  (زيست دوازدهم، صفحه

  است. صحيح 4گزينه  .102
بـه درون تيلاكوئيـد بـا انـرژي      Hهاي نوري فتوسنتز، ورود  در واكنش

  ساز با انتشار تسهيل شده است. ATPو خروج آن از آنزيم  P680الكترون 
  ها: تشريح ساير گزينه

  مصرف مي شود.) در زنجيره بين دو فتوسيستم، انرژي الكترون توسط پمپ 1
  باشد. مي NADPمحل مناسبي براي ايجاد چرخة كالوين،) 2
هاي نوري، آنزيم تجزيه كننده آب در سمت دروني تيلاكوئيد  ) در واكنش3

  قرار دارد.
  )84و  83هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 4گزينه  .103
  اند: نادرست همة موارد
اي، ابتدا اولين مولكول  شكل با حركت الكترون در هر زنجيرهبا توجه به 

هـا بـا ايـن مـورد      شود كه هيچكـدام از گزينـه   زنجيره دچار كاهش مي
  مطابقت ندارند:

  
  
  
  
  

  

  )83شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .104

ها و آغازيان فتوسنتزكننده دارد، در حالي صورت سوال اشاره به باكتري
 هاي شيميوسنتزكننده است.ويژگي باكتري 2گزينه كه 

  تشريح ساير گزينه ها:
  ) براي اوگلنا صادق نيست.1

  براي باكتري هاي گوگردي ارغواني و سبز صادق نيست. 4و  3موارد 
 )90و  89هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .105
، پمپ غشايي تيلاكوئيد را P680هاي برانگيخته از  انرژي الكترون

  كند. فعال مي
  ها: تشريح ساير گزينه

باعث فعال شـدن   ،P700به  P680هاي تحريك شده از  انتقال الكترون
هـاي درون تيلاكوئيـد را همـراه دارد كـه      پمپ و افزايش تراكم پروتون

 ساز است. ATP آن فعال شدن آنزيمنتيجه 
ساز از درون تيلاكوئيـد و ورود   ATPاز بخش كانالي آنزيم  Hبا عبور

 سازد. مي ATPآن به بستره، 
، با تجزيه آب و درپي فرايندهاي وابسـته  P680هاي  كمبود الكترون) 4

  گردد. مي نور جبرانبه 
  )83شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 4گزينه  .106
  مورد صحيح است. 4هر 

شـوند يكـي    هاي تيلاكوئيد مـي  الف) دو عامل سبب افزايش تراكم پروتون
و ديگري پمپ درون زنجيره انتقال الكتـرون اسـت.    كنندة آب تجزيهآنزيم 

ر زنجيـره نـه در تيلاكوئيـد،    اگر به گزينه دقت شود در اينجا اشاره شده د
  درون تيلاكوئيد كدام است. Hعامل موثر در افزايش تراكم 

رسـند،   مي 1وقتي به مركز واكنش فتوسيستم  P680 هاي ب) الكترون
دهند لذا بـراي برانگيختـه شـدن مجـدد بـه       انرژي خود را از دست مي

  ها نياز دارند. انرژي آنتن
كننـد   ج) در غشاي تيلاكوئيد دو نوع زنجيره انتقال الكترون فعاليت مي

  شوند.توليد NADPHو  ATPتا 
است كه حداكثر جـذب ايـن رنگيـزه در    P680 هاي  د) منظور الكترون
  قرمز است. - محدودة نارنجي

  )83و  80شناسي دوازدهم،  (زيست
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  صحيح است. 4گزينه  .107
اگر به شكل توجه شود آخرين عضو زنجيره اول و هر دو عضـو زنجيـره   

  ند:ا دوم با يك لايه فسفوليپيدي در تماس
  
  
  
  
  
  

  )83شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 4گزينه  .108

هـاي مركـز آنهـا،     الكترون
همواره پس از برانگيختـه  

ها،  هاي آنتن شدن الكترون
  شود: برانگيخته مي

  
  

  : ها تشريح ساير گزينه
 bدقت شود در هر فتوسيستم بيشترين جذب نور مربـوط بـه سـبزينه    

يـا   680حداكثر جـذب   است كه در آنتن وجود دارد اما درمركز واكنش
 صادق نيست. 1براي فتوسيستم نانومتر است. 700

  انرژي جذب شده در آنتن ممكن است سبب برانگيخته شدن الكترون شود.
  )83و  82، 80هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .109
  اند: صحيح ولي ساير موارد نادرست 1 ها مورد با توجه به مقايسه شكل

  
  
  
  
  
  

  
  )83و  71هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 4گزينه  .110
  است. 4Cو گياه ذرت از گروه گياه  CAMآناناس از گروه گياهان  

است، با اين تفـاوت كـه    4Cتثبيت كربن در اين گياهان، مانند گياهان 
هــاي متفــاوت نيســت و بــه عبــارتي  تثبيــت كــربن در آنهــا در ياختــه

  شود. هاي متفاوت انجام مي بندي مكاني نشده، بلكه در زمان تقسيم
  ها: تشريح ساير گزينه

 ) براي رز صادق است ولي براي آناناس صحيح نيست.1
 شود. ) چرخة كالوين آناناس در روز انجام مي2
سازي ريبولوز بيس فسفات در گيـاه ذرت درون غـلاف آونـدي    ) باز3

  شود. انجام مي
  )88شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .111
ريـز   بـه  جانـداران زير كي ـ از ژن انتقال بانوين  يفناور ستيز ةدور در

  .شد آغاز جاندار ديگر
  :  ها تشريح ساير گزينه

: هم در دوره سنتي و هم كلاسيك از فرآيند تخمير براي توليد 1گزينه 
خوانده ايد، همـراه بـا    5طور كه درفصل  محصولات استفاده شد و همان

  شود. مي نيز توليد +NADمحصولات تخميري 
  اند. دقيقا منطبق بر خط كتاب درسي 4و  3هاي  گزينه

  )92شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  است.صحيح  3گزينه  .112

  اند: به غير از مورد الف ساير موارد صحيح
شـود   الف) ليگاز سبب تشكيل پيوند فسفودي استر در دو انتهاي مكمل مي

  چسبند. در حالي كه دو انتهاي چسبنده با پيوند هيدروژني به هم مي
  شوند: اثبات مي 1ECoRموارد ب، ج و د با آنزيم 

، تـوالي  1ECoRبينيد در جايگاه تشخيص آنزيم  طور كه در شكل مي همان
شـود.   نوكلئوتيدهاي هر دو رشته دنا از دو سمت مخالف يكسان خوانده مي

دار هـر دو   دار و آدنين گوانين اين آنزيم پيوند فسفو دي استر بين نوكلئوتيد
شود كه يك  د ميزند. در نتيجه، انتهايي از مولكول دنا ايجا رشته را برش مي

رشته آن بلنـدتر از رشـته مقابـل اسـت و بـه آن انتهـاي رشـته چسـبنده         
گوينـد. بـراي تشـكيل     گويند. براي تشكيل چنين انتهايي چسبنده مـي  مي

چنين انتهايي از مولكول دنا، علاوه بر پيوندهاي فسفو دي استر، پيونـدهاي  
  شوند. ميهيدروژني بين دو رشته دنا در منطقه تشخيص نيز شكسته 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

: با توجه به جهت ترجمه در پروتئين سازي كه سر آميني قديمي  4گزينه
  .شود ساخته مي Aزودتر از  Bو سر كربوكسيل جديدتر است لذا زنجيره 

  )95تا  93هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 3گزينه  .113

پـروتئين   پيش انسولين تك زنجيره است در حالي كه سـاختار چهـارم  
  بيش از يك زنجيره شركت دارد.

  : ها تشريح ساير گزينه
  اند: با شكل زير صحيح 3و  2موارد 

  
  
  
  
  
  

سازي كه از سمت سر آمينـي   : با توجه به جهت ترجمه در پروتئين 4گزينه
  شود. ساخته مي Aزودتر از  Bبه سمت سر كربوكسيل است لذا زنجيره 

  )102شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

آنهز�م تشخ�ص جا�گاه

از استفاده با

چمسبنده انهتهاي

EcoR1
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C T T A A G� � � � �

A A T T C� � � �

C T T A A� � � � G

G

زنهج�رة

زنهج�رة زنهج�رة

زنهج�رة

زنهج�رة

پ�شانهسول�ن انهسول�ن

A

B B

A

C
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2
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2
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  صحيح است. 3گزينه  .114
طور  هاي بنيادي (بالغ و جنيني) دارد همان منظور سوال اشاره به ياخته

تخصـص  هـا   دوازدهم خوانده ايد اين ياختـه  2يازدهم و  5كه در فصل 
هـاي   اند كه به دليل تفاوت در روشن يا خاموش بـودن بعضـي ژن   نيافته

  شوند. آنها، متمايز مي
  ها: تشريح ساير گزينه

 هاي بنيادي بالغ صادق نيست. ياخته ) براي1
  هاي بنيادي جنيني صادق نيست. براي ياخته 4و 2هاي  گزينه

  )100تا  98هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 3گزينه  .115

براي توليد گياه مقاوم به آفت، ابتـدا ژن مربـوط بـه ايـن سـم از ژنـوم       
د نظر انتقـال داده  سازي به گياه مور باكتري جداسازي و پس از همسانه

كنون با اين روش چند نوع گيـاه مقـاوم مثـل ذرت، پنبـه و      شود. تا مي
  اند. سويا توليد شده

  )101شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .116

  صحيح است:» ب«با توجه به شكل زير تنها مورد 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )104شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .117

ژنتيـك اسـت.    مرحلة مهندسيساخت دناي نوتركيب مربوط به دومين 
ژنتيك جداسازي ژن به كمك آنزيم برش دهنده  مرحلة مهندسياولين 

  اند. است. ساير موارد منطبق با خط كتاب درسي
  )96تا  93هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .118
ها، كشتن آنها و يـا   هاي قبلي توليد واكسن شامل ضعيف كردن ميكروب روش

هايي خاص بود. واكسـن توليـد    غيرفعال كردن سموم خالص شده آنها با روش
زا تحريك كند، اما  شده بايد بتواند دستگاه ايمني را براي مقابله با عامل بيماري

واكسن خطايي رخ دهد،  منجر به ايجاد بيماري نشود. چنانچه در مراحل توليد
هاي توليـد شـده بـا     احتمال بروز بيماري در اثر مصرف آن وجود دارد. واكسن

روش مهندسي ژنتيك چنين خطري ندارند. در اين روش ژن مربوط به پادگن 
زا بـه   زا به يك باكتري يا ويروس غير بيمـاري  (آنتي ژن) سطحي عامل بيماري
شـود. واكسـن نوتركيـب ضـد      تقل مـي زا من يك باكتري يا ويروس غيربيماري

  با اين روش توليد شده است.  Bهيپاتيت 
  )103شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .119
براي تشخيص ايدز در مراحل اوليه، دناي موجود در خون فرد مشكوك 

هـاي بـدن    كنند. دناي استخراج شده شامل دناي ياختـه  را استخراج مي
ناي ساخته شده از رناي ويـروس اسـت. سـپس بـا     خود فرد و احتمالا د 

  شود. فناوري دناي ويروس تشخيص داده مي هاي زيست استفاده از روش
  )105شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست

  صحيح است. 1گزينه  .120
در سطح كتاب درسي، پروتئين هايي كه از طريق مهندسـي پـروتئين،   

) 3پلاسمين (گزينـه   )،2پايدار شده اند عبارت اند از اينترفرون (گزينه 
  )4و آميلاز (گزينه

  )98و  97هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .121
پذيري نوعي يادگيري است كـه در   سوال اشاره به نقش پذيري دارد. نقش

 دورة حساسـي شـود، ايـن زمـان،     از زندگي جانور انجام مي دورة مشخصي
  شود. يت انجام ميپذيري با بيشترين موفق است كه در آن نقش

  )114تا  110هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .122

اگر موارد را با جدول زير براي شرطي شدن فعـال و شـرطي كلاسـيك    
  مقايسه كنيم فقط مورد الف صحيح است.

  شرطي فعال  شرطي كلاسيك  موارد
  +  +  الف
  +  _  ب
  +  -  ج
  -  +  د

  )112و  111هاي  صفحهشناسي دوازدهم،  (زيست
  صحيح است. 2گزينه  .123

شكل اشاره به رفتار حل مسئله دارد. در حالي كه فرآيند آزمون و خطـا  
  براي رفتار شرطي شدن فعال است.

  )113تا  111هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .124

شود و دستور سـاخت   هايي در مغز موش مادر فعال مي در ياخته Bژن 
كنـد. در   هاي ديگري را فعـال مـي   ها و ژن دهد كه آنزيم پروتئيني را مي

، مـوش  نتيجة آنهاافتد كه در  اي به راه مي مغز جانور فرايندهاي پيچيده
  دهد. ماده رفتار مراقبت مادري را نشان مي

  ها: تشريح ساير گزينه
ابتـدا بچـه     هـاي جهـش يافتـه داشـتند،     اي كـه ژن  هاي مـاده  ) موش2

هاي تازه متولد شـده را وارسـي كردنـد ولـي بعـد آنهـا را ناديـده         موش
  گرفتند و رفتار مراقبت نشان ندادند.

  هاي پيكري وجود دارد. ) اين ژن در همه ياخته3
  نياز به عوامل رونويسي دارد. 2)آنزيم رنابسپاراز4

  )109و  108، 35هاي  دوازدهم، صفحهشناسي  (زيست
  صحيح است. 3گزينه  .125

  فقط مورد د صحيح است.
غريـزي بـه طـور كامـل در      همة رفتارهاي«با توجه به متن كتاب  )الف

  صادق نيست.» هنگام تولد در جانور ايجاد نشده اند
  مثلاً براي خوگيري صادق نيست. )ب

 ج) حتماً بايد با تجربه باشد.
  )110تا  109هاي  دهم، صفحهشناسي دواز (زيست

  صحيح است. 2گزينه  .126
  
  
  
  
  
  
  

  ها: تشريح ساير گزينه
 شايد شرطي شدن فعال باشد.) 1
  ) محرك بايد تكراري هم باشد.3
هاي انعكاسي مثـل عـدم پاسـخ شـقايق دريـايي بـه        )علاوه بر حركت4

 تواند در جانوران مختلف هم ديده شود. حركت مداوم آب، اين رفتار مي
  )112و  110هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
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  صحيح است. 3گزينه  .127
در زمسـتان، خـواب زمسـتاني دارنـد. در ايـن        برخي جانوران براي بقا،

فعاليـت را   دورة كاهشرود و يك  حالت جانور به خواب عميقي فرو مي
تعداد تنفس جانور و  مصرف اكسيژن،   كند كه در آن دماي بدن، طي مي

يابـد. پـيش از ورود بـه خـواب      و نياز به انـرژي كـاهش مـي   نياز جانور 
كنـد و در بـدن آن چربـي     زمستاني، جانور مقدار زيادي غذا مصرف مي

شود تا هنگام خـواب بـه مصـرف برسـد.      لازم به مقدار كافي ذخيره مي
فعاليـت اسـت كـه در آن سـوخت      دورة كـاهش ركود تابستاني نيز يك 

 كند. وساز جانور كاهش پيدا مي
  ها: شريح ساير گزينهت

  پشت دريايي هم دخالت دارد. ) در لاك1
كنند كـه   ) در مسير مهاجرت، بسياري از جانوران از جاهايي عبور مي2

  اند. قبلاً در آنجا نبوده
 ها هم وجود دارد. ) در تك همسري مثل قمري3

  )120تا  118هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست
  صحيح است. 3گزينه  .128

آشام به طور گروهي درون غارها يا سوراخ درختان زنـدگي   نهاي خو خفاش
هـا   هاست. ايـن خفـاش   كنند. غذاي آنها خون پستانداران بزرگ مثل دام مي

گذارنـد. خفاشـي كـه غـذا      اند با يكديگر به اشتراك مـي  خوني را كه خورده
گرداند تا خفاش گرسنه آن  خورده است كمي از خون خورده شده را بر مي

در غير اين صورت خفاش گرسنه خواهد مرد. خفاشي كه غـذا در   را بخورد.
كند. اگر جبران انجام  يافت كرده، كار خفاش دگرخواه را در آينده جبران مي

 شود. اين خفاش از اشتراك غذا كنار گذاشته مي نشود،
  )123تا  121و  117هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  صحيح است. 3گزينه  .129
شـود كـه از نظـر     اي برگزيده مي رفتار غذايابي طبيعي،بر اساس انتخاب 

ميزان انرژي دريافتي كار آمدتر باشـد يعنـي اينكـه جـانور در هـر بـار       
ــرژي خــالص را دريافــت مــي  غــذايابي، ــراي مثــال  بيشــترين ان كنــد. ب
دهند زيرا  هاي با اندازه متوسط را ترجيح مي هاي ساحلي صدف خرچنگ

تر انـرژي   هاي بزرگ كنند. صدف تامين ميآنها بيشترين انرژي خالص را 
 بيشتري دارند اما براي شكستن آنها بايد انرژي بيشتري صرف شود.

  )118شناسي دوازدهم، صفحة  (زيست
  صحيح است. 1گزينه  .130

افراد نگهبان در گروه جانوران و يا زنبورهاي عسل، رفتار دگرخـواهي را  
 ـ   نسبت به خويشاوندان خود انجام مـي  ا خويشاوندانشـان،  دهنـد. آنهـا ب

اي  هاي مشتركي دارند، بنـابراين اگـر چـه ايـن جـانوران خـود زاده       ژن
هاي  توانند زادآوري كرده وژن نخواهند داشت، ولي خويشاوندان آنها مي

مشترك را به نسل بعد منتقل كنند. به همين علت است كه بـر اسـاس   
  انتخاب طبيعي، رفتار دگرخواهي برگزيده شده است.

دگرخواهي، رفتاري به نفع خـود فـرد اسـت. در ميـان پرنـدگان، افـراد       گاهي 
رسانند. مشخص  ها به والدين آنها ياري مي يارگيري هستند كه در پرورش زاده

  دهد. ها را افزايش مي ها احتمال بقاي زاده شده است وجود اين يارگير
  )124تا  122هاي  شناسي دوازدهم، صفحه (زيست

  فيزيك 
  است. صحيح 3گزينه  .131

/E Pt (eV.nm)cE nh n (nm)
n


      



19

21

1240 1 6 1010 32 620
10

 
    

  )119(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 4گزينه  .132

nبه ازاي   n، حالت پايه و به ازاي 1  nو  2  به ترتيب  …و  3
گيـرد. بنـابر    حالت برانگيخته قـرار مـي   …الكترون در اولين، دومين و 

R رابطة
n

EE
n

  ، دومين حالت برانگيخته اتم هيدروژن را بـه ازاي  2

n  /  كنيم: حساب مي 3
n /E eV  2

13 6 1 51
3

   

  )128(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .133
ها در ترازهـاي بـالاتر (شـبه پايـدار)،      ندر واروني جمعيت، تعداد الكترو

هـا در تـراز    بسيار بيشتر از حالت پايه است و مدت زمان حضور الكترون
  شبه پايدار بسيار بيشتر از حالت برانگيخته است.

  )136و  133، 132هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه 
  صحيح است. 3گزينه  .134

انيشتين، در بسامد معين با افزايش شدت پرتـو،   نظرية): بنابر 1( گزينة
  يابد نه انرژي جنبشي آنها.  هاي جداشده افزايش مي تعداد الكترون

كلاسيك، وجود حـداقلي از بسـامد بـراي جـداكردن      نظرية): 2( گزينة
  كند.  الكترون از سطح فلز را توجيه نمي

  ): درست است.3( گزينة
گر بسامد پرتو كافي نباشد با افـزايش  كلاسيك، ا نظرية): بنابر 4( گزينة

  توان انرژي لازم از سطح هر فلز دلخواهي را فراهم كرد.  شدت پرتو، مي
  )117و  116هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .135

HR ( )
n n

  2 2
1 1 1   

:noμ ²I M  â¾T{n   2   

max
max

min
min

n ( ) nm

n ( ) nm

        
 

        

2 2

2

1 1 1 13 720100 2 3
1 1 1 1 400100 2

   

max min nm     320   
  )123(فيزيك دوازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .136
nتمام گذارهايي كه به مقصد تراز    انجام شود باعث گسيل پرتوي  1

nشود. پس الكترون برانگيخته بايـد در   فرابنفش مي  قـرار داشـته    5
  از:اند  هاي فرابنفش عبارت باشد. طول موج






5 1
4 1
3 1
2 1

  

  )123(فيزيك دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 1گزينه  .137

/
hcE eV  

1240 12   :انرژي فوتون تابشي 4100
nچون انرژي فوتون تابشي برابر اختلاف انرژي تراز 1 كـدام از   با هيچ

  دهد. ترازهاي بالاتر نيست، هيچ اتفاقي رخ نمي

  صحيح است. 2گزينه  .138
  هاي الف و د درست است. عبارت

  )141و  140هاي  ، صفحه6(فيزيك دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 2گزينه  .139

RHnl jHk÷U  برابر است با: تعداد ذرات   237 225 34  
اندازةو چون بايد از عدد اتمي نيز به  3 2 امـا در    شـود، واحد كم  6

واكنش 93 88 نيـز   ذرةواحد كم شده است، پس بايـد يـك    5
  تابش شده باشد.

  )144و  143هاي  ، صفحه6(فيزيك دوازدهم، فصل 
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  صحيح است. 2گزينه  .140

nعمر يعني نيمه رابطةبا استفاده از 
mm  0
2

  توان نوشت: مي 

tT h , t h n T    1 3 3  
m m mm m m m m      0 0 0

0 03
7

8 8 82
  

/
m
m ½k{ïÂ{IQH» ³o] kÅnj    % 8

0
7 7 58  

  آخر فصل) 11، تمرين 6(فيزيك دوازدهم، فصل 
  صحيح است. 1گزينه  .141

  كنيم. شتاب ذره را از قانون دوم نيوتون و نيروي خالص وارد بر آن حساب مي
ب كنيم چون بار ذره ابتدا بايد اندازه و جهت نيروي مغناطيسي را حسا

مثبت است و به صورت افقي پرتاب شده است و ميدان مغناطيسـي در  
راستاي قائم است، ميدان به طرف بالا يا به طرف پـايين باشـد سـرعت    
ذره عمود بر ميدان است و نيروي مغناطيسي وارد بر ذره نيز عمـود بـر   

د و سرعت و ميدان خواهد بود. پس نيروي مغناطيسي افقي خواهـد بـو  
  گيريم كه بر نيروي گرانش عمود است. نتيجه مي

sin
B BF qvBsin F         3 3 41 10 10 10 10 10 1   

N 210  
W mg N     3 21 10 10 10   

net BF F (mg) ( ) ( ) N      2 2 2 2 2 2 210 10 10 2   
    كنيم: اكنون شتاب ذره را حساب مي

netF ma   
ma a
s

    2 3
210 2 10 10 2   

  )90و  89يازدهم، صفحة (فيزيك 
  صحيح است. 4گزينه  .142

F رابطةاز  BILsin  كنيم استفاده مي  

/ /sin F N        590 90 1 10 0 02 0110      
  دقت كنيد جهت ميدان مغناطيسي بر راستاي سيم عمود است.

  )93(فيزيك يازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .143

نيرويي كـه آنهـا بـر    ها كم شده است. پس  گام اول چون طول نيروسنج
  كنند به طرف پايين است و برابر است با: سيم وارد مي

/F kx N    12 2 10 1 0 2   
ها بر سـيم   چون نيروي وزن به طرف پايين و هم جهت نيروي نيروسنج

  است بايد نيروي مغناطيسي وارد بر سيم به طرف بالا باشد و داريم:
BF F mg    

/

BIL F mg I 



     

  

4

2

5 200 1010
0 2 10 10

   

/I A 2
0 3 30

10  
  دست راست، جهت جريان بايد به طرف راست باشد. قاعدةبنابر 

  )106(فيزيك يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 1گزينه  .144
و ورود بـه   N بايد توجه داشت كه بردار ميدان، در حال خروج از قطـب  

 ـ    آهنرباست. پس مـي  Sقطب  ت اول وضـعيت  تـوان فـرض كـرد در حال
  هاي آهنرباها مطابق شكل زير است. قطب

  
  در حالت دوم داريم:

  
  )86(فيزيك يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 4گزينه  .145
براي آنكه نيروي الكترومغناطيسي وارد بر ذره بيشينه شود، بايد نيروي 

بـه   Eبـاردار، مخـالف باشـد. چـون      ذرةالكتريكي و مغناطيسي وارد بر 
خلاف ميدان و بـه راسـت باشـد.     EFسمت چپ و بار منفي است، بايد

بايد به سمت چپ باشد. با اعمال قانون دست راست براي بـار   BFپس
  منفي ميدان مغناطيسي بايد برونسو باشد.

  
  )90(فيزيك يازدهم، صفحة 

  صحيح است. 3گزينه  .146
BAcosرابطةدر     خط عمود بـر   ميدان مغناطيسي و نيم زاويةو

  درجه است. به اين ترتيب داريم: 60سطح، 
Wb  65 10cos      2 4 410 10 10 10 60  

  )111، صفحة 4(فيزيك يازدهم، فصل 
  صحيح است. 1گزينه  .147

|رابطةاز  |NI R t
  كنيم. دقت كنيد كـه در ايـن سـؤال     استفاده مي

  توان نوشت: تغيير كرده است و مي Aو   ،Bهاي كميت

/ /A B cos Wb             1 0 2 4 4
1 1 1 1 1 0 3 02 10 10 1 6 10  

/ / / /AA B cos ( )  
            2

2

180 2 4
2 2 2 2 204 02 0 4 02 2 10 10 1



  

/
   31 6 10  

/ /| | | | Wb         3 4 31 6 10 6 10 2 2 10  

/
/

/
I I A I mA


      

3
22 2 101 11 10 112 01  

  )115و  114ها ي  ، صفحه4يازدهم، فصل  (فيزيك

منف� باريال داريالاي Eذريالة E
F

�

�

B
F

ريالاست دست قاعدةطبق

B
F

v
B منف� باريال داريالاي ذريالة B
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  صحيح است. 1گزينه  .148
Nqرابطةتوان از  مي R   :استفاده كرد و نوشت  

q C
   

3100 20 10 12  
  )115و  114هاي  ، صفحه4(فيزيك يازدهم، فصل 

  صحيح است. 2گزينه  .149
شد، ميـدان  به طرف راست با Rدر حالتي كه جريان القايي در مقاومت 

مغناطيسي حاصل از دو سيملوله در خـلاف جهـت هـم اسـت. چنـين      
) 2( سيملولةآيد كه شار مغناطيسي گذرنده از  حالتي وقتي به وجود مي

) 1( سـيملولة در حال زياد شدن باشد و فقط با كاهش مقاومت متغيـر  
كه سبب افزايش جريان آن و زياد شـدن ميـدان مغناطيسـي آن، ايـن     

  دهد. حالت رخ مي
  )129صفحة  14، تمرين 4(فيزيك يازدهم، فصل 

  صحيح است. 3گزينه  .150
  توان دريافت: مي Aبا توجه به نمودار 

A / A /T s T S  3 0 45 0 64  
  توان نوشت: دو نمودار مي مقايسةو با 

B A B / B /T T T s T s    3 3 0 6 0 84 4  
تـوان   مـي  Bكنـيم و بـراي    جريان متناوب استفاده مي معادلةاكنون از 

  نوشت:
/
/

t s TtT s
   

01
80 8  

m
/

I
m m T s /

I I sin I I sin t I sin tT



      8

0 8
2 284 0 8  

/I sin ( t)  8 2 5  
/ / /t s I sin ( ) I sin ( ) I A       01 8 2 5 01 8 4 24  

  )125و  124هاي  ، صفحه4(فيزيك يازدهم، فصل 
  شيمي

  صحيح است. 2گزينه  .151
تر فلز پتاسيم نسبت به فلـز سـديم بـا آب سـرد بـه نـوع        سريعواكنش 
دهنده مربوط است. زيرا كه فلز پتاسيم به دليل دارا بودن شعاع  واكنش

  پذيري بيشتري دارد. تر نسبت به سديم واكنش اتمي بزرگ
  )81و  80هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .152
  است.  Aبيشتر از حالت  CaCO3، سرعت مصرفB) در حالت 1

  يابد. با افزايش غلظت، سرعت انجام واكنش، افزايش مي
هاي درشت آن، منجر به  ) استفاده از پودر كلسيم كربنات به جاي تكه2

  شود. افزايش سطح تماس و در نتيجه افزايش سرعت واكنش مي
مصـرف  ) با توجه به اينكه در هر سه واكنش مقـدار كلسـيم كربنـات    3

توليد شده  CO2شده در پايان واكنش يكسان است، بنابراين مقدار گاز
  در هر سه واكنش با هم برابر است.

Cدر سه واكنش به صورت: CaCl2سرعت توليد مقايسة) 4 B A  
  است.

  )90و  87تا  85، 81، 80هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .153
  موارد سوم و چهارم درست است.

  بررسي موارد:
H)) واكنش تجزيه آب اكسيژنه1 O )2 يك فرايند گرمـاده اسـت و از    2

  توان به عنوان كاتاليزگر اين واكنش استفاده كرد. پتاسيم يديد مي
C)) بنزوئيك اسيد2 H O )7 6 يك نگهدارنده با فرمول سـاختاري زيـر    2

  است:

چهار پيوند دوگانه 
 

  

C)) ليكوپن3 H )40 يك هيدروكربن سير نشده است كـه بـه عنـوان     56
هـا و كـاهش مقـدار آنهـا از سـرعت       بازدارنده با به دام انداختن راديكال

  كاهد. هاي ناخواسته مي واكنش
زير است. در اين واكنش به ازاي مصـرف  ) واكنش انجام شده به صورت 4

Znهر مول (s) يك مولCu (s) شود. بنابراين تغيير جرم مواد  توليد مي
  برابر ست با: Znجامد موجود در ظرف به ازاي مصرف يك مول 

Zn (s) CuSO (aq) Cu (s) ZnSO (aq)  4 4  
g Zn gCu[ mol Zn ] [ molCu ]mol Zn molCu

³o] oÃÃûU
k¶I] jH¼¶     65 641 11 1  

g 1  
  يابد. بنابراين جرم مواد جامد درون ظرف به مرور زمان كاهش مي

  )89و  88، 84، 82، 81هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .154

اين است كـه   دهندة نشان Bو  A مادةعلامت بودن كسر مربوط به دو  هم
  اوليه نيستند. مادةوماً اين دو ماده در يك سمت واكنش قرار دارند، اما لز

تمـامي مخـرج    B مادةدر صورت كسر  2به منظور از بين بردن ضريب 
  رسيم: زير مي معادلةكنيم و نهايتاً به  ضرب مي 2كسرها را در 

C B A 2 3 4  
  )90و  88هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .155
N O

N O

n
VR R ty¹¨H»



  

2 4

2 4
  

/

/

mol
R mol.L .miny¹¨H»

    1 1
0 2

4 0130
60

  

هـا و سـرعت    دهنـده  با گذشت زمان سـرعت متوسـط مصـرف واكـنش    
  يابد. ها هر دو كاهش مي متوسط توليد فرآورده

Nرنگ و گاز اي قهوه NO2گاز O2 رنگ است و با پيشرفت واكنش  بي 4
  شود. تر مي اي مخلوط پررنگ رنگ قهوه

  )90و  88تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .156

CaCO (s) CaO(s) CO (g) 3 2  
NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(l)  3 2 3 2 22  

در دو واكنش بدون توجه بـه زمـان    CO2با توجه به برابر بودن ضريب
در هر لحظه نسبت جرم مواد اوليه مصـرف شـده بـه يكـديگر برابـر بـا       

  نسبت جرم مولي آنهاست.

/
CaCO
NaHCO  

3
3

100 0 62 2 84   

  )90و  88تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

C OH

O
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  صحيح است. 4گزينه  .157
  كنيم: ابتدا گرماي آزاد شده از واكنش را محاسبه مي

SO /
molnR n st s

      3
51 75 10 8 60  

/ molSO  3
38 4 10  

/ /
kJ J?J molSO JmolSO kJ

     3
3

3

196 10008 4 10 4 2 1962 1  

  شود. بنابراين: اين مقدار گرما صرف افزايش دماي آب مي

/ / /Q mc C       4 2 196 20 4 2 9 8  
  )88تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .158
  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي

Cu (s) HNO (aq) Cu (NO ) (aq) NO(g) H O(l)   3 3 2 23 8 3 2 4  
Cuشمار مول يون 2 :توليد شده برابر است با  

molCu (NO )mol NO?molCu g NO g NO mol NO
   2 3 2319 30 2  

/
molCu molCumolCu (NO )


 

2
2

3 2

1 0 451  

/
Cu

nR mol.st
    2

3 10 45 5 1090  
  شمار مول اسيد مصرف شده برابر است با:

/
molHNOmol NO?molHNO g NO molHNOg NO mol NO   3

3 3
819 1 230 2  

  شمار مول اوليه اسيد برابر است با:
molHNOL molHNOLÏ¼±d¶ Ï¼±d¶ 3

3
22 41  

  كنيم: حال غلظت اسيد باقي مانده را محاسبه مي
/

/
molHNO[HNO ] mol.LÏ¼±d¶ ´\e

   13
3

4 1 2 1 42  

  )88تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .159

كلسترول يك الكل حلقوي سير نشده است كه به دليل بزرگ بودن بخـش  
  وان دروالس است.هيدروكربني، نيروي غالب بين مولكولي در آن از نوع 

رنگ يـد بـا گـاز هيـدروژن گرمـاده اسـت.        ) واكنش ميان بخار بنفش4
  ها است. دهنده تر از واكنش ها پايين بنابراين سطح انرژي فراورده

  )95و  94، 92هاي  (شيمي يازدهم، صفحه
  صحيح است. 3گزينه  .160

اي ديـده   اكسيد به رنگ قهوه ) هواي آلوده به دليل وجود نيتروژن دي1
  شود. مي
) اوزون موجـــــود در هـــــواي آلـــــوده مطـــــابق واكـــــنش    2

NO (g) O (g) O (g) NO(g)  2 2   شود. توليد مي 3
) در خروجي اگزوز خودروهايي كه در سوخت آنها گوگرد وجود دارد، 4

  .SO3وجود دارد نه SO2گاز
  )92و  91هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2نه گزي .161
سازي يـك واكـنش    تواند منجر به كاهش انرژي فعال تنها عاملي كه مي

معين شود، استفاده از كاتاليزگر است. عـواملي همچـون افـزايش دمـا،     
سـازي   ها، شعله، جرقه و ... تنها انرژي فعـال  دهنده گرما دادن به واكنش
  كند. واكنش را تأمين مي

  )95 تا 92هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 4گزينه  .162
) هرچه سطح انرژي مواد كمتر باشد پايـداري آنهـا بيشـتر اسـت. در     1

هـا بـوده و    هـا كمتـر از فـراورده    دهنده ) سطح انرژي واكنشIIواكنش (
  پايداري بيشتري دارند.

aE) منفي است، مقدارIواكنش ( H) با توجه به آنكه2 H   براي
) IIواكـنش (  Hاست. در حالي كـه  kJ40اين واكنش قطعاً كمتر از

aEمثبت بوده و مقدار H  براي آن قطعاً ازkJ50 .بيشتر است  
عكـس دارد. بنـابراين    رابطـة  aEهـاي شـيميايي بـا    ) سرعت واكنش3

كمتـر،   aE) در جهت رفت بـه دليـل برخـورداري از   Iسرعت واكنش (
  ) در جهت رفت است.IIبيشتر از سرعت واكنش (

NO(g)) گرمــاگير امــا واكــنشII) واكــنش (4 N (g) O (g) 2 22 
  گرماده است.

  )98و  96تا  94هاي  صفحه(شيمي دوازدهم، 
  صحيح است. 3گزينه  .163

aEبر طبق اطلاعات صورت سؤال kJSÎn  aEو 334 kJSz¬oM  900 
  باشد و طبق رابطه داريم: مي

a aH E E kJy¹¨H» SÎn Sz¬oM      334 900 566  
aهاي گرماده همواره مقدار عددي در واكنش aE ESÎn Sz¬oM باشد. مي  

  )96تا  94هاي  دوازدهم، صفحه(شيمي 
  صحيح است. 2گزينه  .164

  موارد اول و چهارم نادرست است.
  بررسي موارد نادرست:

) بــر روي قطعــه ســراميكي مبــدل كاتاليســتي خودروهــاي بنزينــي، 1
) قـرار  Pt) و پلاتـين ( Pd)، پالاديم (Rhكاتاليزگرهايي از جنس روديم (

  شود. داده مي
گرمـاده اسـت بنـابراين سـطح انـرژي مـواد        CO) واكنش حذف گاز 4

سـازي ايـن    دهنده از مواد فراورده بالاتر است. امـا انـرژي فعـال    واكنش
ــنش    ــايين واك ــاي پ ــه در دماه ــوري ك ــه ط ــت، ب ــزرگ اس ــنش ب واك

CO(g) O (g) CO (g) 2 22   شود يا بسيار كند است. انجام نمي 2

  
  )100تا  98هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  است. صحيح 4گزينه  .165
) در تعادل اول با خارج كردن مقداري فرآورده تعادل در جهت توليـد  1

  شود. جا مي مقدار بيشتر آن (جهت رفت) جابه
جـايي تعـادل    ) در تعادل دوم كاهش حجم (افزايش فشار) سبب جابه2

  شود. در جهت توليد آمونياك (تعداد مول كمتر گاز) مي
باشد، با افزايش دما تعادل در  ) در تعادل سوم كه واكنشي گرماگير مي3

 Kجاشـده و مقـدار عـددي     جهت رفت و توليـد فـرآورده بيشـتر جابـه    
  يابد. افزايش مي

  )107تا  102هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

وا�نش پ�شرفت

CO(g) O (g)
2

2 �

CO (g)
2

2

kJ334

kJ566

ي
رژ

انه
)

) k
J
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  صحيح است. 3گزينه  .166
  موارد اول، دوم و سوم درست هستند.

اكنش در جهت مـول گـازي كمتـر    تعادلي، و سامانة) با كاهش حجم 1
شود. اما با توجه به اصل لوشـاتليه تنهـا    جا مي يعني جهت برگشت جابه

در  NO2بخشي از افزايش غلظت اوليه جبران شده و در نتيجه غلظـت 
اوليه بيشتر خواهد بـود. بنـابراين شـدت     سامانةجديد نسبت به  سامانة

  يابد. رنگ مخلوط تعادلي افزايش مي
شـود.   جا مي هاي گرماگير، تعادل در جهت رفت جابه ) با افزايش دما در واكنش2

  در نتيجه غلظت گاز اكسيژن در تعادل جديد كمتر از تعادل اوليه است.
شود. اما  ا ميج ) با خروج مقداري گاز كلر، واكنش در جهت رفت جابه3

و PCl5شود. بنابراين غلظت تغيير ايجاد شده به طور كامل جبران نمي
Cl2 .در تعادل جديد كمتر از غلظت آنها در تعادل اوليه خواهد بود  

) استفاده از كاتاليزگر تأثيري بر مقدار ثابت تعادل ندارد و تنهـا زمـان   4
  كند. تر مي اري تعادل را كوتاهبرقر

  )107تا  102هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .167

  تنها مورد دوم نادرست است.
  بررسي موارد:

) واكنش توليد آمونياك به روش هابر گرماده است. بنابراين با كـاهش  1
  يابد. دما مقدار ثابت تعادل افزايش مي

و فشـار  C450روش هـابر، دمـاي  ) شرايط بهينه توليد آمونياك بـه  2
atm200 .است  

  ) با توجه به نمودار كتاب درسي درست است.3

  
درصد مولي مخلـوط تعـادلي را    28) در شرايط بهينه توليد آمونياك، 4

دهد. در دما و فشار ثابت، حجم مولي گازها با هـم   آمونياك تشكيل مي
بوده و در نتيجه درصد مولي و درصد حجمي يك گـاز در مخلـوط   برابر 

  گازي با هم برابر است.
  )108تا  106و  102هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .168
  دهيم: ابتدا جدول تغييرات را تشكيل مي

ABB2  A2 ماده 
0 /0 3  /0  )molمقدار اوليه ( 2
x2 x  x تغييرات مول 

x2 / x0 3  / x0  )molتعادلي (مقدار 2
  كنيم: را تعيين مي xثابت تعادل مقدار  رابطةبا توجه به 

/ /

x( )[AB]K [A ] [B ] x x( )( )
    

22

2 2

2
102 0 2 0 3

10 10

  

/
/

x mol
x mol¡ ¡ ù
  

1
2

01
0 6/ /x x   2 0 5 006 0  

  در مخلوط تعادلي برابر است با: ABدر نتيجه غلظت تعادلي 
/

/
x[AB] mol.L   12 012 00210 10  

  )102و  101هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 3گزينه  .169

/
mol gmol mol mol

kÃwH ¦Ã²ITÎoU kÃwH ¦Ã²ITÎoU¸±ÄHpHnIQ ¸±ÄHpHnIQ kÃwH ¦Ã²ITÎoU 1 1660 2 1 1  

/ gkÃwH ¦Ã²ITÎoU 33 2  
CH)هر اتم كربن گروه متيل ) )بـه عـدد اكسـايش    3 )3    بـه كـربن

)با عدد اكسايش(COOH)كربوكسيل )3    تبديل شـده و در نتيجـه
  واحد تغيير كرده است. 6عدد اكسايش، 

  )115(شيمي دوازدهم، صفحة 
  صحيح است. 2گزينه  .170

CH (g) H O(g) CO(g) H (g)o¬qÃ²IUI¨  4 2 23 )1  
CO(g) H (g) CH OH(l)o¬qÃ²IUI¨

KwI¹¶ nIzÎ » I¶j 2 32 )2  
  ) كاهش يافته و نقش اكسنده را دارد.CO( 2در واكنش  Aآ) گاز 

ب)

 

CH CO
| |





 

4

64 2

برابر  1تغيير عدد اكسايش اتم كربن در واكنش  

  واحد است. 6
  )119و  118، 98هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه

  صحيح است. 2گزينه  .171
  واكنش موازنه شده به صورت زير است:

KClO (s) KCl(s) O (g) 3 22 2 3  
است. با توجه بـه آن   O2كاهش جرم ظرف واكنش به دليل خروج گاز

  پردازيم: ها مي ه بررسي گزينهب
چهارم از آغـاز واكـنش برابـر     ثانية 5در  O2) سرعت متوسط مصرف1

  است با:
/ /

O
nR mol.st

 


   2
3 1

90 4 89 44
32 6 105  

OR
R mol.sy¹¨ H»

    2 3 12 103  
  نخست واكنش برابر است با: ثانية 25در  O2) سرعت متوسط توليد2

/

O /
nR mol.st




  2
1

100 88 96
32 0013825  

OKCl
KCl /

RR R mol.s     2 3 19 2 102 3  
زماني خواسته شده به صـورت زيـر    بازة) نسبت سرعت واكنش در دو 3

  است:
/

/
O ( )

/
/ / /O ( )

RR
R R



 



    
2

2

0 200 20

25 50 25 50

100 89 44
10 5632

20 20 25 1 2588 96 78 4 10 56 20
32 25
25

  

4(  
/

O /
nR mol.st




  2
1

100 95 2
32 0035  

KClO O
KClO /

R R
R mol.s   3 2

3
10022 3  

  توان نوشت: در نهايت مي
/

/ /
gmol g.ss mol

  1122 5002 2 451  

  )90و  88تا  83هاي  (شيمي يازدهم، صفحه

(atm)فشاريال
1000

ك
�ا

ونه
آم

�
ول

م
صد

دريال 100

80

60

40

20

0
2000 3000 4000
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  صحيح است. 2گزينه  .172
  موارد اول و سوم درست هستند.

1 (  
a / a

/ a a
a a

E E ( ) E ( ) E ( )E E ( )
       

0 6 0 6 9292
Sz¬oM Sz¬oM Sz¬oMSz¬oM  

a aE ( ) kJ , E kJ  230 138Sz¬oM  
  ) مجموع موردنظر برابر است:2

aE H kJ     230 92 138  
 سـازي رفـت و   ) با استفاده از كاتـاليزگر مقـدار كـاهش انـرژي فعـال     3

كمتر اسـت،   aEاز aEبرگشت يكسان است. اما با توجه به آنكه مقدار
  است. aEبيشتر از درصد كاهش aEبنابراين درصد كاهش

هـا و   دهنـده  واكـنش ) استفاده از كاتاليزگر تـأثيري بـر سـطح انـرژي     4
  ها ندارد. فراورده

  )98تا  94هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 2گزينه  .173

تـوان بـه    شود، مـي  آ) از جمله كودهاي شيميايي كه به خاك اضافه مي
  آمونياك و اوره اشاره كرد.

Iجـايي تعـادل   ب) افزايش فشـار بـر جابـه    (g) H (g) HI(g)2 2 2 
تعادلي (افزايش فشـار) غلظـت    سامانةتأثير است. اما با كاهش حجم  بي

  يابد. ها افزايش مي تمامي گونه
پ) اگر يك واكنش گرماده باشد، با افزايش دما تعادل در جهت برگشت 

  يابد. جا شده و ثابت تعادل كاهش مي جابه
ت) با كاهش حجم ظرف در دماي ثابت، تعادل در جهـت مـول گـازي    

جـا   شود. با توجه به آنكه تعادل در جهـت رفـت جابـه    جا مي ابهكمتر ج
bشده است، بنابراين a .است  

  )106تا  101هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 1گزينه  .174

  ها: بررسي گزينه
آهـن اسـت. ايـن     H2و N2) كاتاليزگر مناسب بـراي واكـنش ميـان   1

سازي سبب افزايش سرعت توليـد   كاتاليزگر از طريق كاهش انرژي فعال
  شود. آمونياك مي

2 (B .سردكننده است  
تـوان بـا    ، مـي N2و H2جوش آمونياك بـا  نقطة) به دليل تفاوت در 3

 Dآمونياك را به صـورت مـايع جداسـازي كـرد.      C40كاهش دما تا
  آوري آمونياك مايع است. مخزن جمع

4 (C مخلوط گازهايN2 وH2    است. اما اين دو گاز به مخـزن سـمت
  چپ منتقل شده تا در شرايط مناسب با هم مجدداً واكنش دهند.

  )108تا  106و  102هاي  (شيمي دوازدهم، صفحه
  صحيح است. 4گزينه  .175

مول در نظر  aرا برابر  Bو  Aدهيم. مقدار  جدول تغييرات را تشكيل مي
  گيريم: مي

D C  B A ماده 
0  0  a a مول اوليه 
/ a1 4  / a0 7  / a0 7 / a0  تغييرات 7

/ a1 4  / a0 7  / a0 3 / a0  مول تعادلي 3

  ثابت تعادل برابر است با:

/a mol 0 225
/ /

/
/ /

a a( )[C][D]K [A][B] a a( )( )


  

22 0 7 1 4
1 1 3 430 3 0 3
1 1

  

  )102و  101 هاي (شيمي دوازدهم، صفحه
  شناسي زمين
  صحيح است. 2گزينه  .176

باشد پس به سمت بالا حركت  تر از آهك ترياس مي آهك پرمين قديمي
دهنده بالا رفتن  كرده و كنار ترياس قرار گرفته است و اين حركت نشان

  باشد، در نتيجه گسل معكوس است. فراديواره نسبت به فروديواره مي

  
  )7شناسي يازدهم، فصل  (زمين

  صحيح است. 1گزينه  .177
شــكل مقابــل گســل نرمــال را نشــان 

دهــد كــه حاصــل تــنش كششــي  مــي
  باشد. مي

  

  )6شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 1گزينه  .178

  باشد. ترين مي ترين و موج اوليه سريع موج ريلي مخرب
P S L R    

  به ترتيب سرعت
  تخريب به ترتيب قدرت

  )6شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 3گزينه  .179

را مشاهده كنيم مانند  Pاز منظر مدار صفر درجه اگر منطقه ساير امواج 
  شود. مشاهده مي 142تا  103كمربندي بين مدار 

  )6شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .180

بـوده كـه جديـدترين لايـه اسـت پـس چـين        لايه مياني چين كرتاسه 
  باشند. ها حاصل تنش فشاري مي  باشد، همچنين چين ناوديس مي

  )6شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 4گزينه  .181

ميليون سال سن دارند كه  1000تا  600ها در ايران   ترين سنگ قديمي
  باشد. مربوط به دوران پركامبرين مي

  )7شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 3گزينه  .182

ميليون سال قبل در اثر بسته شـدن اقيـانوس تتـيس     180البرز حدود 
  كهن به وجود آمده است.

  )7شناسي يازدهم، فصل  (زمين
  صحيح است. 2گزينه  .183

هاي آذريـن، دگرگـون و رسـوبي بـه سـن       مركزي شامل سنگ ايران پهنة
اگرس و البرز قرار باشد. در مركز ايران و بين ز پركامبرين تا سنوزوئيك مي

  آباد در آن وجود دارند. دارد. معادني مانند: آهنگ، جغارت و روي مهدي
  )7شناسي يازدهم، فصل  (زمين

  صحيح است. 4گزينه  .184
در امتداد پهنـه سـهند ـ     دورة كواترنريهاي  بيشترين فعاليت آتشفشان

  باشد. بزمان مي
  )98(كنكور سراسري 

  صحيح است. 1گزينه  .185
اشاره  هاي بقية گسلگسل درونه شمال شرقي ـ جنوب غربي است ولي  

  شده شمالي ـ جنوبي هستند.
  )98، كنكور سراسري 7(فصل 
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